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DESPRE JUSTIȚIE ȘI ALȚI DEMONI

Gabriela Dănilă*

Este o caniculară zi de început de iulie 2024 și tocmai am primit un termen de judecată la mijlocul lunii 
ianuarie 2025 într-o cauză care, cel puțin teoretic, trebuie să se judece de urgență și cu celeritate. Aceasta 
după ce am reușit să conving judecătorul într-o altă cauză să acorde un termen de judecată mai scurt, 
primind la schimb cu o privire plină de compasiune o dată pe la mijloc de decembrie anul curent. Și nu, 
acest lucru nu s-a întâmplat la o instanță din frumosul județ Cluj, ci la o instanță dintr-un județ învecinat 
care în mod obișnuit nu are probleme de acest gen.

Ianuarie 2025 pare atât de departe la momentul când scriu acest material încât chiar nu pot să concep 
existența anotimpului iarna cu zilele caniculare pe care le traversăm. Însă, în sistemul de justiție, și în special 
în sistemul instanțelor care analizează o cauză în primă instanță – judecătoriile – această compatibilitate 
vară-iarnă a devenit ceva fi resc, fi ind complet omise celelalte anotimpuri din schema planifi cărilor litigioase. 
Sigur, în exemplul cu care am pornit această scriere toți justițiabilii din sala de judecată am primit același 
cadou ca termen de judecată, fără să se mai facă distincția între cauze expres reglementate de lege ca fi ind 
urgente comparativ cu cele de drept comun care în mod fi resc au un traseu mai îndelungat în fața instanțelor 
de judecată.

Și atunci stau și mă întreb: unde este „justiția modernă și efi cientă, în acord cu așteptările cetățeanului” 
și „progresele înregistrate de către sistemul judiciar înspre acest obiectiv?”, ca să citez Președintele Înaltei 
Curți de Casație și Justiție în mesajul transmis de Ziua Justiției1). Posibil să fi e plecată într-un concediu 
prelungit... Justiția modernă și obiectivele înalte stabilite de către actorii importanți din sistem sunt așezate 
frumos în scris în documente ofi ciale care se citesc la tot felul de zile, fi e că e Ziua Avocatului, fi e că e Ziua 
Judecătorului, Ziua Grefi erului sau chiar Ziua Justiției, însă pare că orice manifestare scrisă de acest fel nu 
poate să fi e concretizată astfel încât justițiabilul să aibă realmente acces la un sistem judiciar care să tranșeze 
problemele litigioase cu celeritate și într-un termen rezonabil. 

* Selecția a fost realizată de Gabriela Dănilă, avocat, membră a Baroului Cluj. Poate fi  contactată la adresa de e-mail av.gabrieladanila@
gmail.com. Sursa primară este reprezentată de pagina ofi cială a CJUE, https://curia.europa.eu; în situația în care există și alte surse 
accesate, acestea vor fi  evidențiate punctual în notele de subsol.

1) https://hudoc.echr.coe.int/eng#{%22itemid%22:[%22001-91880%22]}

EDITORIAL
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Curtea Europeană a Drepturilor Omului arăta încă din 2009 că: „Justice must not only be done, it must 
also be seen to be done” („nu e sufi cient ca justiţia să fi e făcută, ci trebuie ca acest lucru să se și vadă”)2)

într-un context în care se discuta în starea de fapt despre imparțialitatea judecătorului, dar cred că acest 
dictum trebuie să fi e extins și cu privire la condițiile de acces efectiv ale justițiabilului la sistem, condiții 
care ar trebui să presupună respectarea orelor indicate în cuprinsul citației pentru strigarea cauzei, stabilirea 
unor intervale orare realiste pentru strigarea cauzelor, dar și acordarea unor termene de judecată care să 
nu împingă soluționarea unor litigii de complexitate medie de către prima instanță la intervale mai mari 
de un an. Unele dintre aspectele enumerate anterior țin și de un grad de respect minimal pe care sistemul 
(prin oamenii care îl reprezintă, numiți magistrați) ar trebuie să îl acorde justițiabilului, nefi ind nici măcar 
chestiuni de drept, ci aspecte de bun-simț care ar duce la un câștig de timp pentru acesta, respectiv nu ar 
mai fi  obligat să piardă o zi întreagă în instanță. 

Problema este una acută și necesită soluții abordate multidisciplinar de către toți participanții la actul 
de justiție, însă nu pare că cineva dorește să își asume un astfel de proiect decât la nivel declarativ sau 
doar dintr-o perspectivă în care benefi ciarul nu este cetățeanul de rând3). Fără a minimiza importanța 
conferințelor, discursurilor, prelegerilor, meselor rotunde, training-urilor și altele asemenea, poate ar fi  mai 
efi cient să se coboare din turn la fi rul ierbii pentru a găsi soluții mai concrete decât cele existente. Aparent, 
acestea nu dau randamentul scontat pentru justițiabilul de rând, care dorește o soluție la problema sa 
juridică fără a merge de multe ori la instanță și fără a pierde o zi întreagă când face asta.

Quo vadis, Domine?

2) CEDO, Poppe c. Olanda, plângerea nr. 32271/04, Hotărârea din 24 martie 2009, disponibilă la adresa http://hudoc.echr.coe.int/
app/conversion/pdf/?library=ECHR&id=001-91880&fi lename=001-91880.pdf&TID=thkbhnilzk

3) Mă refer aici la Hotărârea nr. 2040 din 13 iulie 2023 emisă de Secția pentru judecători a Consiliului Superior al Magistraturii, 
disponibilă la adresa https://www.csm1909.ro/ViewFile.ashx?guid=671a3387-0cb5-4b03-9773-c990d02c8252-InfoCSM

http://hudoc.echr.coe.int/app/conversion/pdf/?library=ECHR&id=001-91880&filename=001-91880.pdf&TID=thkbhnilzk
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ROLUL CULPEI MEDICALE ÎN DREPTUL PENAL (II)

Ariana Ardelean*1)

Rezumat: Continuând analiza începută în cadrul Jurnalului Baroului Cluj nr. 2/2013, articolul prezintă 
problema tipicității subiective în cadrul culpei medicale și a răspunderii persoanei juridice în cazul unităților 
medicale, dar și răspunderea statelor, în baza art. 2 și 8 ale Convenției Europene a Drepturilor Omului, făcând 
referiri la dreptul comparat și jurisprudența Curții Europene a Drepturilor Omului. În fi nal, articolul prezintă 
o propunere de lege ferenda care are în vedere regândirea valorii protejate de către profesiile medicale și a modului 
în care aceasta se poate transpune corect în incriminările existente în dreptul penal. 

Cuvinte-cheie: culpă medicală; ucidere din culpă; tipicitate subiectivă; răspunderea persoanei juridice; drept 
comparat; medicină defensivă. 

Summary: Continuing the analysis started in Cluj Bar Journal no. 2/2023, the article presents the issue of 
the moral element of the crime in the context of medical malpractice and the liability of legal persons in the case 
of medical institutions, but also the liability of the States, under Articles 2 and 8 of the European Convention on 
Human Rights, with references to comparative law and to the case-law of the European Court of Human Rights. 
Finally, the article proposes a lex ferenda, by rethinking the value protected by the medical professions and how 
this can be correctly transposed into the existing criminal law.

Keywords: medical negligence; wrongful death; criminal intent; objective imputation of conduct; comparative 
law; medical malpractice; wrongful death; moral element of the crime; legal person liability; comparative law; 
defensive medicine.

1) Ariana Ardelean este auditor de justiție în cadrul Institutului Național al Magistraturii, anul I, și absolventă a Facultății de Drept 
din cadrul Universității Babeș-Bolyai, nivel licență, promoția 2023. Poate fi  contactată la adresa de e-mail arianaardelean64@gmail.com. 

DREPT PENAL
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I. TIPICITATEA SUBIECTIVĂ

I.1. CRITERII DE STABILIRE A VINOVĂȚIEI

1. Din perspectiva laturii subiective, discuțiile în dreptul român au circumstanțiat coordonatele generale 
ale culpei cu sau fără prevedere prin includerea unui standard minim care trebuie îndeplinit. Acest standard 
este similar conceptului de „gross negligence” din sistemul common law. 

În acest sens, s-a apreciat că „o conduită medicală este considerată culpabilă atunci când, într-un caz 
concret, medicul nu a avut conduita pe care știința medicală ar fi  așteptat-o de la el”1). Aprecierea acestei 
conduite se realizează prin analiza comportamentelor impuse de ghiduri și protocoale, chestiune pe care am 
analizat-o anterior cu ocazia tratării riscului permis. 

2. În sistemul englez cea mai cunoscută metodă de verifi care a vinovăției o reprezintă testul Bolam, 
impus de High Court of Justice în cauza Bolam v. Friern Hospital Management Committee2). În această cauză 
instanța a arătat că medicii nu sunt responsabili dacă au acționat în concordanță cu practicile acceptate ca 
potrivite de un corp de profesioniști responsabili, cu expertiză relevantă în domeniu. 

Conținutul standardului Bolam a fost criticat în doctrină, invocându-se atât potențialul unei lipse de 
imparțialitate, cât și difi cultatea pe care ar putea-o crea concluziile unor specialiști reputați în domeniu față 
de partea contrară la momentul analizei probelor3). Ca răspuns la aceste critici, House of Lords, instanța 
supremă britanică la acea dată, a clarifi cat testul Bolam în cauza Bolitho4) și a impus condiția ca practica 
acceptată ca potrivită de un corp responsabil de profesioniști să fi e bazată pe argumente rezonabile. În acest 
sens, atunci când practica medicului a condus pacientul către un risc nenecesar, instanța are obligația de a 
evalua toate probele, indiferent de opiniile experților prezentate în cauză5).

3. Un exemplu practic de aplicare a acestui standard minim în sistemul englez îl putem întâlni în ipoteza 
analizei culpei medicilor rezidenți. Astfel, deși comparația se realizează în continuare cu un medic rezident 
din același an și din cadrul aceleași specializări, nu există concesii privitoare la lipsa de experiență6). 

În această situație se consideră că medicul rezident trebuie să își evalueze abilitățile și să compenseze 
pentru lipsa de abilități și cunoștințe prin apelarea la cadre medicale superioare. Corelativul acestei 
obligații implicite o reprezintă așteptarea legitimă ca medicii care coordonează rezidenții să le permită 
acestora să realizeze singuri doar acțiunile pentru care posedă un nivel de cunoștințe adecvat. În al doilea 
rând, există așteptarea legitimă a existenței unei comunicări sufi cient de puternice între coordonator și 

1) K. Ulsenheimer, Artzstrafrecht in der Praxis, ed. a IV-a, Ed. C.F. Muller, Heindelberg, 2008, p. 68, apud S. Bogdan, D.A Șerban, 
Drept penal. Partea specială. Infracțiuni contra persoanei și contra înfăptuirii justiției, Ed. Universul Juridic, București, 2019, p. 114.

2) High Court of Justice, Queen’s Bench Division, Bolam v. Friern Hospital Management Committee, 1957, disponibilă la adresa 
https://go-legal.co.uk/wp-content/uploads/2023/11/582-Bolam-v-Friern-Hospital-Management-Committee.pdf. Hotărârea Bolam a analizat
problema de drept a vinovăției în contextul răspunderii civile delictuale („tort law” în sistemul englez). Pentru analiza testului Bolam
în contextul răspunderii penale, a se vedea O. Quick, Expert evidence and medical manslaughter: vagueness in action, în Journal of 
Law and Society, vol. 38, 2011, pp. 496-518, https://doi.org/10.1111/j.1467-6478.2011.00556.x

3) D. Bryden, I. Storey, Duty of care and medical negligence, în Continuing Education in Anaesthesia Critical Care & Pain, vol. 11, 
2011, pp. 124–127, https://doi.org/10.1093/bjaceaccp/mkr016

4) House of Lords, Bolitho v. City and Hackney Health Authority, Hotărârea din 13 noiembrie 1997, disponibilă la adresa 
https://www.bailii.org/uk/cases/UKHL/1997/46.html

5) D. Bryden, I. Storey, op. cit., p. 125. 
6) Ibidem.
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rezidenți pentru a permite o evidență a abilităților acestora din urmă, în conformitate cu realitatea, în 
orice situație dată7).

4. Din această perspectivă, considerăm că atunci când medicul responsabil de activitatea rezidentului nu 
dă dovadă de atenția necesară în monitorizarea progresului sau a interacțiunii acestuia cu pacienții, având în 
vedere și cazurile preluate sau măsurile dispuse, în vederea verifi cării potrivirii acestora cu nivelul de abilități 
sau cunoștințe și pentru a permite intervenția cadrului medical superior în tratarea pacientului, acolo unde 
este necesar, acest medic va răspunde concomitent cu medicul rezident pentru fapta comisă de acesta din 
urmă, în baza încălcării obligațiilor profesionale. 

Astfel, medicul rezident își încalcă obligația de apreciere a propriilor cunoștințe și întreprinde o acțiune 
nejustifi cată din perspectiva abilităților de tratare a afecțiunii, în timp ce mediul responsabil de activitatea 
acestuia își încalcă obligația de organizare și supraveghere a actului medical. Acțiunea medicului rezident 
o apreciem ca fi ind încadrabilă în situația erorii de diagnostic, care, deși nu are relevanță penală prin ea 
însăși8), o dobândește în această situație în baza încadrării obligației de evaluare a propriilor competențe 
în standardul minim pe care trebuie să îl respecte un medic curant, indiferent de gradul sau specializarea 
acestuia. Conduita medicului superior considerăm că se încadrează în categoria erorilor de organizare. 

În funcție de circumstanțele stării de fapt, această încadrare poate să sufere modifi cări, conducând până la 
eliminarea culpabilității unuia sau chiar a ambilor medici curanți. Spre exemplu, în situația în care medicul 
rezident este confruntat cu o situație de urgență, în care lipsa intervenției ar constitui un element sigur 
în apariția decesului, nu vom mai reține existența unei conduite culpabile în analiza propriilor abilități, 
indiferent dacă acțiunea avea potențialul de a opri sau încetini apariția decesului sau nu. 

5. În același sens au fost și concluziile Înaltei Curți de Casație și Justiție într-o decizie de speță privind 
acțiunile unui medic rezident, care nu avea calitatea de medic specialist sau primar în specializarea chirurgie 
plastică și microchirurgie reconstructivă și căruia i s-a permis să efectueze intervenția chirurgicală de liposucție 
de unul singur9). Înalta Curte a arătat că starea de fapt reținută cu autoritate de lucru judecat de către 
instanța de apel, respectiv efectuarea „în condiții necorespunzătoare din punct de vedere medical” a unei 
intervenții chirurgicale asupra victimei, în cadrul căreia medicul „printr-o eroare de tehnică chirurgicală, a 
produs perforarea intestinului subțire – jejun, leziune pe care, pe fondul cunoștințelor insufi ciente și a lipsei 
de prevedere și de diligență, nu a decelat-o în timp util, situație care a dus la decesul victimei pe fondul 
instalării șocului toxico-septic”, întrunește elemente de tipicitate ale infracțiunii de ucidere din culpă în 
forma agravată. 

Ținând cont de limitele învestirii în judecarea recursului în casație, instanța supremă a apreciat că „lipsirea 
pacientei de investigațiile minimale în cadrul unei urgențe medicale echivalează cu nerespectarea măsurilor 
de prevedere în exercițiul profesiei de medic, aceasta cu atât mai mult cu cât instanța de apel a stabilit în 
mod defi nitiv, în baza probatoriului administrat, că recurentul trebuia și putea să prevadă situația critică”. 

Așadar, principiul autoevaluării cunoștințelor și abilităților de către cadrul medical își găsește aplicarea și 
în jurisprudența autohtonă. Aceasta este o autoevaluare lipsită de factori obiectivi, așa cum a fost în cauză 
lipsa calității specifi ce și clar cerute de lege pentru efectuarea intervenției nesupravegheat și independent, 
neputând fundamenta o soluție de achitare întemeiată pe lipsa posibilității de prevedere a apariției 
complicațiilor, uneori riscuri inerente activității medicale.

7) Ibidem.
8) Raționamentul este regăsit și în sistemul common law. A se vedea M. Kazarian, D. Griffi  ths, M. Brazier, Criminal responsibility 

for medical malpractice in France, în Journal of Professional Negligence, vol. 27, 2011, pp. 188-199.
9) ICCJ, s. pen., dec. nr. 291/RC/2021, citată în A. Pena, Malpraxis medical. Jurisprudență națională și europeană, Ed. Universul 

Juridic, București, 2023, pp. 253-261. 
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6. În Anglia, problema medicilor rezidenți a fost abordată în cauza Pretince și Sullman10). În fapt, 
2 medici în primii ani de rezidențiat au fost însărcinați cu administrarea a două medicamente citotoxice, 
unul intravenos și altul prin puncție lombară. În considerarea lipsei de experiență, Pretince și-a exprimat 
rezervele față de realizarea procedurii și, în consecință, a fost îndrumat de un alt cadru medical cu rol 
administrativ să îl contacteze pe doctorul Sullman pentru supervizarea procedurii. Sullman avea, la rândul 
său, o experiență limitată în administrarea medicamentelor respective intravenos și prin puncție lombară, 
experiență dobândită printr-o singură încercare nereușită în trecut. În urma comunicării defectuoase 
dintre cei doi (Pretince având impresia că Sullman va supraveghea întreaga procedură, în timp ce Sullman 
înțelesese că responsabilitatea sa viza doar realizarea procedurii de inserție lombară a injecției), precum și 
în contextul unor circumstanțe administrative (lipsa fi șei medicamentelor și lipsa medicului care a prescris 
medicamentele, deci implicit a unei supravegheri), cele două medicamente au fost injectate prin puncție 
lombară, conducând la decesul pacientului. 

Cei doi medici au fost condamnați de prima instanță. Hotărârea a fost însă desfi ințată de instanța de 
apel în baza faptului că cei doi medici nu aveau experiență în administrarea celor două medicamente și nu 
au prevăzut sau acceptat consecințele faptelor sale. 

7. În ceea ce ne privește, considerăm că soluția instanței de apel nu este la adăpost de critici, mai puțin 
din perspectiva răspunderii unui superior pentru fapta celor doi medici rezidenți, ci mai degrabă în ceea 
ce privește analiza propriei conduite a medicilor rezidenți, conduită care încalcă obligația de încredere 
stabilită între aceștia și pacient. Astfel, atât medicul Pretince, cât și medicul Sullman erau nefamiliarizați cu 
procedurile respective și, deși a existat o încercare de a găsi un cadru medical cu expertiza necesară pentru 
realizarea acesteia din partea lui Pretince, aceasta a fost inefi cace în fi nal, deoarece prezența medicului 
Sullman nu a putut garanta în niciun moment o desfășurare corespunzătoare a procedurii.

În continuare, la momentul realizării procedurii, niciunul dintre cei doi nu a verifi cat conținutul seringilor 
prin lecturarea etichetelor de pe acestea; în contextul în care nu mai era nicio persoană cu experiență în 
aplicarea procedurii care să se asigure că seringile au fost preluate corespunzător de către medic, fi ecare în 
funcție de locul în care urma să fi e injectată (acest lucru fi ind realizat de către Sullman și nu de o asistentă 
cu pregătire, așa cum se întâmpla în mod normal), elemente care ar fi  putut să confere o justifi care obiectivă 
a lipsei de interes în examinarea medicamentului care este introdus, în condițiile în care cele două necesitau 
modalități diferite și neinterschimbabile de injectare. 

Concluzionând, în această situație, lipsa clară de interes în realizarea atribuțiilor, chiar și pentru cele 
care depășesc sfera de competență (spre exemplu, în condițiile în care se realizează o procedură cu care 
cadrul medical nu este familiar și atunci când nu există supravegherea unei persoane competente, apreciem 
că verifi carea substanțelor care urmează să fi e injectate printr-o simplă lecturare a etichetei este inclusă 
în standardul minim pe care orice cadru medical trebuie să îl aplice în realizarea activităților medicale) 
întrerupe lanțul cauzal față de medicul însărcinat cu supravegherea în ceea ce privește rezultatul fi nal. Vom 
detalia în secțiunea fi nală a lucrării problema răspunderii în continuare a acestuia din urmă. 

8. Din perspectiva dreptului italian, obligația medicului este caracterizată de o „atenție scrupuloasă și o 
pregătire medicală adecvată”11), el fi ind responsabil pentru neglijență și imprudență indiferent de gravitatea 
culpei. Atunci când este prezentă oricare dintre formele laturii subiective ca urmare a unor situații complexe 

10) Court of Appeal, Criminal Division, R v. Prentice, Hotărârea din 20 mai 1993, în Th e Weekly Law Reports, vol. 4, p. 935. 
Jurisprudența instanțelor engleze în materia răspunderii penale pentru culpa medicală, inclusiv cauza Prentice, este analizată în 
C. Crosby, Gross Negligence Manslaughter Revisited: Time for a Change of Direction?, în Journal of Criminal Law, vol. 84, 2020, 
pp. 228-245, https://doi.org/10.1177/0022018320926468

11) Curtea de Casație italiană, s. a III-a civ., hotărârea nr. 8845/1995 din 12 august 1995, apud F. Traina, Medical Malpractice: the 
Experience in Italy, în Clinical Orthopaedics and Related Research, 2008, pp. 435-436, https://doi.org/10.1007%2Fs11999-008-0582-z
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sau extraordinare, cadrul medical răspunde pentru culpă gravă („colpa gravei”) în oricare dintre ele și doar 
pentru culpă ușoară („colpa lieve”) în cazurile de neglijență sau imprudență12). 

9. În cadrul acestei secțiuni mai menționăm și concepția referitoare la obligația permanentă de pregătire 
a doctorului13). 

În acest sens, lipsa de diligență în menținerea unei nivel de abilități și cunoștințe comparativ cu un nivel 
mediu al unui cadru medical cu o specializare și vechime asemănătoare este considerată culpabilă prin ea 
însăși, iar un astfel de specialist nu poate să ofere garanțiile necesare în alegerea și punerea în practică a unui 
tratament optim pentru pacient.

I.2. ANALIZA EX ANTE A CULPABILITĂȚII

10. Specifi cul acestei infracțiuni din culpă este dat de condiția de a analiza acțiunea și vinovăția la 
momentul comiterii actului medical. Culpabilitatea se apreciază nu în funcție de rezultatul fi nal și mijloacele 
prin care acest rezultat putea fi  prevenit sau nu, ci în funcție de informațiile pe care le avea cadrul medical 
la momentul întreprinderii acțiunii și a impactului preconizat al acesteia asupra pacientului.

11. În dreptul național, această regulă a fost refl ectată într-o cauză soluționată de Judecătoria Curtea de 
Argeș14). În fapt, un minor a fost internat în seara de vineri, 17.04.2015, cu diagnosticul stabilit la intrarea 
în departamentul primiri urgențe de gastro-enterocolită. Medicul de gardă a fost informat cu privire la 
istoricul pacientului. Ulterior consultului de către medicul pediatru, minorul a fost trimis la consult către 
doctorul chirurg de gardă, care a stabilit drept indicații efectuarea unor ecografi i abdominale și imagistică 
în vederea evaluării clinice a tuturor organelor și în vederea stabilirii diagnosticului. În același timp, a fost 
dispusă realizarea analizelor prevăzute de Protocolul general privind setul minim de analize obligatorii 
pentru pacienții care se internează, în cazul internărilor de lungă durată în secția de pediatrie, printre 
acestea fi ind incluse hemoleucograma cu tablou sanguin și coprocultura atunci când a fost pus diagnosticul 
de gastro-enterocolită. Aceste analize, deși dispuse în ziua de 17.04.2015, urmau să fi e realizate în mod 
efectiv în 20.04.2015 deoarece niciunul dintre medicii de gardă din secția de pediatrie nu a apreciat ca fi ind 
necesară aducerea de acasă a medicilor de gardă laboranți, în condițiile în care laboratorul spitalului nu era 
deschis în weekend.

Pe perioada internării, în noaptea dintre 17 spre 18 aprilie, minorul a prezentat, pe rând, stări de amețeală 
și leșin, precum și înnegrirea unghiilor degetelor, simptom al insufi cienței cardio-respiratorii. Doctorul de 
gardă chemat să îl examineze pe minor s-a limitat la a deschide geamul și a susține că elementul care a 
produs cianoza minorului a fost căldura din salon.

A doua zi au fost recoltate probe de exudat faringian și urină, rezultatele fi ind înapoiate în data de 
20.04.2015. În jurul orei 14, starea minorului a început să se înrăutățească, motiv pentru care mama acestuia 
a luat legătura cu medicul de gardă în vederea dispunerii unui transfer către o altă unitate spitalicească, lucru 
refuzat de acesta. Ulterior, medicul de gardă a efectuat o vizită pacientului la ora 17, când, în baza evaluării 
stării de sănătate a pacientului, a luat decizia transferului către Spitalul de Pediatrie Pitești, decizie rămasă 
fără efecte prin instalarea stopului cardio-respirator la ora 17:35, urmat de deces. Cauza decesului a fost 
consemnată în avizul Comisiei Superioare Medico-Legală drept „insufi ciențe multiple organo-sistemice pe 
fondul stării septice consecutivă unei infecții virale cu multiple diseminări (cerebrale, pulmonare, cardiace, 

12) F. Traina, op. cit., p. 435. 
13) S. Bogdan, D.A. Șerban, op. cit., 2019, p. 116.
14) Jud. Curtea de Argeș, hotărârea nr. 32 din 13 februarie 2023, disponibilă pe www.rejust.ro
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în sfera tubului digestiv – cu pancreatită acută necrotico-hemoragică) care a evoluat rapid și nefavorabil cu 
mare probabilitate pe fondul unor defi ciențe imunologice (multiple infecții respiratorii intercurente)”.

12. Situația de fapt prezentată mai sus s-a refl ectat în aprecierile făcute de experții de medicină legală și 
în argumentele instanței de judecată în ceea ce privește existența raportului de cauzalitate și a culpabilității 
prin luarea în considerare a posibilității de a prevedea diagnosticul fi nal. 

În cauză au fost realizate un număr de trei rapoarte de expertiză medico-legală. Primul dintre ele a 
constatat existența unor defi ciențe în tratarea minorului. Aceste defi ciențe au fost lipsa efectuării analizelor, 
în contextul în care rezultatele acestora au fost prelucrate doar după decesul pacientului și nedispunerea 
transferului către o unitate medicală superioară la momentul agravării stării de sănătate. 

Cel de-al doilea raport a susținut concluzia contrară, conform căreia medicii de gardă și din secția de 
pediatrie a spitalului Curtea de Argeș și-au exercitat atribuțiile în mod corespunzător. Atunci când procurorul 
a solicitat explicații suplimentare privitoare la această concluzie și la argumentele invocate, medicii legiști 
au invocat faptul că explicațiile erau deja existente la dosar și că nu mai era necesară o reevaluare. În același 
timp, între emiterea primului și celui de-al doilea raport, Comisia Superioară de disciplină a Colegiului 
Medicilor a constatat abateri disciplinare „de la normele de etică profesională, de deontologie medicală și de 
la regulile de bună practică profesională, nefi ind depuse toate diligențele în vederea tratării corespunzătoare 
a pacientului” și a dispus sancționarea în privința celor 2 medici curanți cu mustrare.

Raportul fi nal de expertiză, care a fost avizat și de Comisia Superioară Medico-Legală, a reiterat concluziile 
primului raport de expertiză medico-legală și a constatat încălcarea obligației de diligență prin nedispunerea 
transferului într-o unitate medicală adecvată tratării pacientului și prin lipsa de îngrijiri medicale acordate în 
mod efectiv în considerarea lipsei de interes pentru chemarea de la domiciliu a medicilor laboranți de gardă. 

13. Prima instanță a dispus achitarea inculpaților. În acest sens, ea și-a întemeiat soluția pe faptul că 
în niciun moment conduita celor doi inculpați nu a urmărit lezarea minorului, niciunul dintre cei doi 
neputând să prevadă existența în cauză a diagnosticului fi nal de pancreatită acută, ascuns în spatele unei 
simptomatologii asociate gastro-enterocolitei. În consecință, niciunul dintre ei nu a putut întreprinde în 
mod util acțiunile necesare pentru tratarea afecțiunii și stoparea decesului. 

În plus, instanța a reținut argumentul invocat de inculpați în sensul că protocoalele și ghidurile pentru 
pancreatită și enterocolită erau diferite. Protocolul pentru pancreatită conținea investigații mai amănunțite, 
dar acestea nu și-au găsit justifi carea în speță raportat la diagnosticul inițial și simptomele minorului, 
deoarece atât stările de leșin sau febrile, cât și cianoza nu erau asociate direct sau indirect cu pancreatita. 
În același timp, raportat la evoluția rapidă a bolii, instanța a reținut că rezultatul decesului s-ar fi  produs 
indiferent de conduita adoptată de medicii de gardă. 

14. În opinia noastră, soluția instanței de fond a încălcat principiul analizei ex ante a acțiunii cadrelor 
medicale în aprecierea existenței culpei față de rezultatul decesului. Astfel, aceasta a pornit construcția 
raționamentului juridic de la moartea pacientului și de la afecțiunea constatată în fi nal ca fi ind cauza 
acestuia, stabilind că niciunul dintre cadrele medicale nu putea să o prevadă, indiferent de conduita pe care 
ar fi  adoptat-o, și aducând drept concluzie faptul că deznodământul identic dintre cazul practic și scenariul 
ideal de tratament face redundantă orice tragere la răspundere penală. 

Argumentele aduse de prima instanță pot fi  combătute din perspective multiple. 

15. În primul rând, incidența riscului egal în speță este exclusă, în condițiile în care acțiunile inculpaților 
nu au avut efectul de încetinire sau stopare a agravării stării de sănătate a pacientului. În acest sens, nu se 
poate susține faptul că administrarea unor perfuzii și prelevarea probelor pentru un exudat faringian și 
cultura de urină reprezintă instrumente efi ciente în fața oprii producerii mecanismului tanatogenerator. 
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Deși probațiunea cauzei nu a analizat această perspectivă, considerăm că este mai mult decât probabil 
(cu potențialitatea probării caracterului cert sau aproape de certitudine) ca rezultatul decesului să se fi  
produs la un moment ulterior sau în condiții diferite dacă ar fi  fost aplicate proceduri menite să abordeze 
corespunzător starea pacientului.

16. În al doilea rând, acțiunile realizate de inculpați din cadrul planului de tratament sau, mai degrabă, 
lipsa acțiunilor acestora (prin nedispunerea testelor necesare în vederea unei diagnosticări certe), în ciuda 
stabilirii unui diagnostic inițial corect în baza simptomatologiei și a anamnezei obținute, nu pot să constituie 
decât o încălcare a obligației de tratament pe care o datorau față de pacient. 

În acest sens, suntem de acord cu susținerile procurorului, acesta considerând că era necesară și obținerea 
rezultatelor pentru a considera efectuată o analiză în adevăratul sens al cuvântului. În această perspectivă, 
niciuna dintre analizele prevăzute în mod obligatoriu de Protocolul intern pentru pacienții internați pe 
termen lung la secția de pediatrie și care suferă de enterocolită nu au fost realizate în cauză. Nerespectarea 
acestui protocol ne conduce, de asemenea, și la concluzia neoferirii standardului minim de îngrijire la care 
știința medicală s-ar fi  așteptat în mod obișnuit. 

Susținerile inculpaților referitoare la lipsa de urgență față de simptomele expuse de pacient, care pot să 
justifi ce în mod obiectiv amânarea analizelor până la următoarea zi lucrătoare, puteau fi  considerate legitime 
până la primele semne de înrăutățire semnifi cativă a stării de sănătate a acestuia, în speță, prezența cianozei 
la nivelul degetelor membrelor superioare ca semn al insufi cienței respiratorii. Raportat la reacția medicului 
de gardă și distanța dintre momentul instalării acestor semne (în timpul nopții dintre 17 spre 18 aprilie) 
și luarea deciziei de transfer (ora 17 din data de 18 aprilie), putem concluziona în sensul existenței unei 
atitudini lipsite de interes a cadrelor medicale față de evoluția pacientului, fapt datorat internării acestuia 
în zile nelucrătoare.

17. Pentru aceste motive, apreciem că hotărârea instanței de fond este eronată în ceea ce privește stabilirea 
inexistenței unei culpe cu prevedere și a unui raport de cauzalitate între lipsa de investigații medicale și 
rezultatul decesului. În același sens și pentru aceleași raționamente s-a pronunțat și instanța de apel, aceasta 
dispunând condamnarea inculpaților la o pedeapsă de 2 ani cu suspendare15).

II. RĂSPUNDEREA UNITĂȚII MEDICALE

18. În analiza vinovăției cadrului medical este necesar să ținem cont, de asemenea, și de cadrul existent 
la dispoziția acestuia în exercitarea profesiei. În alte cuvinte, medicului nu îi pot fi  imputabile lipsurile pe 
care le prezintă sistemul de sănătate din punct de vedere material, așa cum ar fi : echipamente, număr de 
locuri, condiții etc. 

Cu privire la acest aspect, prezentăm în cele ce urmează câteva nuanțări privind conceptul de răspundere 
penală a persoanei juridice în domeniul dreptului medical, așa cum au fost acestea dezvoltate în doctrina străină, 
precum și în jurisprudența Curții Europene a Drepturilor Omului (în continuare Curtea sau Ct.E.DO.). 

19. Curtea a analizat art. 2 din Convenția Europeană a Drepturilor Omului (în continuare C.E.D.O.) 
referitor la dreptul la viață prin relația cu obligația pozitivă a statului de a garanta atât un sistem medical 
funcțional în vederea protejării sănătății populației, cât și a unui mecanism judiciar efi cient în vederea 
evaluării erorilor și neglijențelor apărute în cadrul sistemului medical. 

15) C.A. Pitești, hotărârea nr. 611 din 31 mai 2023, disponibilă pe www.rejust.ro
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Analiza Curții a fost, în mod preponderent, una din perspectivă procesual penală. Astfel, Curtea a analizat 
aspectele referitoare la relațiile de colaborare dintre experții medico-legali și organele de investigație, precum 
și durata investigațiilor penale, respectiv problema împlinirii termenelor de prescripție16). 

20. Această abordare prioritar dedicată problemelor procesual penale nu trebuie să conducă la concluzia 
că, prin jurisprudența sa, Ct.E.D.O. a impus și acreditat instanțele penale naționale ca unică jurisdicție 
competentă să tranșeze situațiile juridice și efectele lor în cauzele privind malpraxisul medical. În cauzele 
Florin Istrățoiu c. României17), Eugenia Lazăr c. României18) și Csoma c. României19), Curtea a stabilit cu 
titlu de principiu că: „în cazul în care un stat contractant a luat măsuri adecvate pentru a asigura standarde 
profesionale înalte în rândul angajaților din domeniul sănătății și protejarea vieții pacienților, Curtea 
nu poate accepta ideea că aspecte precum eroarea de judecată a personalului din domeniul sănătății sau 
coordonarea neglijentă între membrii personalului în tratamentul unui pacient sunt sufi ciente în sine 
pentru a angaja răspunderea statului contractant din perspectiva obligațiilor lui pozitive în temeiul art. 2 
din Convenție pentru apărarea vieții”20).

21. De asemenea, Curtea a stabilit că „obligațiile pozitive consacrate la art. 2 din Convenție, sub aspect 
procedural, impun ca autoritățile să instituie un sistem judiciar independent și efi cient, astfel încât cauza 
decesului pacienților afl ați sub îngrijirea medicală profesionistă, fi e în sectorul public, fi e în cel privat, să 
poate fi  stabilită și cei responsabili să fi e trași la răspundere. Cu toate acestea, dacă încălcarea dreptului la 
viață sau la integritatea personală nu a fost cauzată intenționat, obligația pozitivă impusă de art. 2, de a 
institui un sistem juridic efi cient, nu impune în mod necesar să se prevadă o cale de atac în materie de drept 
penal pentru fi ecare caz”21).

 În cauza Csoma, Ct.E.D.O. a detaliat care sunt mijloacele alternative procedurilor penale ce ar suplini 
accesul la o justiție și la o compensație echitabilă pentru prejudiciul suferit de victime: „Curtea reamintește 
că în domeniul specifi c malpraxisului în activitatea medicală, dacă sistemul juridic acordă victimelor acces 
complet la acțiuni civile sau măsuri disciplinare ce pot conduce la stabilirea răspunderii civile și acordarea 
corespunzătoare a unei despăgubiri, acest fapt ar fi  sufi cient, în principiu, să considere îndeplinită obligația 
pozitivă a statului de a asigura un sistem juridic efectiv”22). 

22. Printre elementele de fond pe care Curtea le atinge totuși în argumentările sale se regăsește și 
posibilitatea de a aprecia îndeplinirea obligațiilor pozitive ale statului prin raportare la efi ciența sistemului 
medical în ansamblul său și atragerea corelativă a răspunderii sale pentru insufi ciențele care se găsesc la un 
moment dat în îngrijirea unui pacient. În acest sens este raționamentul dezvoltat în cauza Lopes de Sousa 
Fernandes c. Portugalia23). În acest caz, analiza a început prin prezentarea distincției fundamentale pe care 
Ct.E.D.O. o invocă în analiza art. 2, și anume diferența între cazurile în care există o simplă neglijență 
medicală și cazurile în care există suspiciunea unei negări a îngrijirilor de urgență necesare24). 

16) În acest sens, a se vedea Ct.E.D.O., Bajic c. Croația, plângerea nr. 41108/10, Hotărârea din 13 noiembrie 2012; Ct.E.D.O., 
Karpisiewicz c. Polonia, plângerea nr. 14730/09, Decizia din 11 decembrie 2012; Ct.E.D.O., Maruseva c. Rusia, plângerea nr. 28602/02, 
Decizia din 1 iunie 2006. Pentru jurisprudența Curții în materia culpei medicale, a se vedea Ghidul întocmit de Curte cu privire la 
acest subiect, disponibil la adresa https://ks.echr.coe.int/documents/d/echr-ks/medical-negligence

17) Ct.E.D.O., Florin Istrăţoiu c. României, plângerea nr. 56556/10, Decizia din 19 decembrie 2017.
18) Ct.E.D.O., Eugenia Lazăr c. României, plângerea nr. 32146/05, Hotărârea din 16 februarie 2010.
19) Ct.E.D.O., Csoma c. României, plângerea nr. 8759/05, Hotărârea din 15 ianuarie 2013. 
20) Ct.E.D.O., Florin Istrăţoiu c. României, par. 74. 
21) Ibidem, par. 76.
22) Ct.E.D.O., Csoma c. României, par. 43.
23) Ct.E.D.O., Lopes de Sousa Fernandes c. Portugalia [MC], plângerea nr. 56080/13, Hotărârea din 19 decembrie 2017. 
24) Ibidem, par. 182.
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Pentru a ne afl a în ipoteza încălcării art.  2 este necesar să fi e îndeplinită una dintre următoarele 
circumstanțe excepționale25): a) viața unui pacient a fost pusă în pericol în mod conștient prin negarea 
accesului la tratamentul de urgență necesar în vederea salvării vieții acestuia (acest caz se evaluează din 
perspectiva personalului medical și nu include ipotezele în care a fost acordat tratamentul incorect, defi citar 
sau în mod întârziat); b) disfuncționalitățile sistematice sau structurale ale unităților medicale au avut ca 
rezultat blocarea accesului pacientului la tratamentul necesar pentru păstrarea vieții, iar autoritățile au fost 
conștiente sau trebuiau să cunoască acest risc, dar au eșuat în luarea măsurilor necesare pentru prevenirea 
materializării acestuia.

23. În opinia separată, fi ind de acord cu concluzia încălcării art. 2, judecătorul Pinto de Albuquerque a 
arătat în plus faptul că obligația pozitivă a statului trebuie înțeleasă ca incluzând luarea de măsuri operaționale 
preventive în scopul protejării sănătății cetățenilor26). 

Astfel, el a indicat trei condiții cumulative necesare pentru atingerea pragului răspunderii autorităților 
și anume: a) existența unei risc real și iminent; b) existența unei legături cauzale între comportamentul 
autorităților și vătămarea cauzată; c) faptul că autoritățile cunoșteau sau trebuiau să cunoască potențialele 
consecințe dăunătoare ale acțiunilor sau omisiunilor proprii.

24. Deși condițiile trasate de Ct.E.D.O. stabilesc un cadru restrictiv de constatare a încălcării art. 2 
atunci când analiza privește obligații directe ale statelor, apreciem că astfel de ipoteze pot fi  identifi cate, spre 
exemplu, în situația inexistenței dotărilor minime în vederea realizării operațiilor de urgență obișnuite (așa 
cum ar fi  apendicitele, intervențiile de complexitate mică spre medie ce pot rezulta în urma accidentelor 
rutiere etc.), operații care constituie evenimente cu frecvență mare și cu potențial crescut de a conduce către 
un contact al cetățenilor cu domeniul medical. 

25. Un raționament similar a fost reținut și în cauza Asiye Genc c. Turciei27). În această cauză, Curtea a 
stabilit că „un spital public nu poate ignora riscul ce decurge din refuzul de a acorda asistență medicală, pe 
motiv că unitatea medicală nu deține aparatură specifi că, ori riscul de a transfera un pacient în altă unitate 
medicală”28). 

În urma analizei situației de fapt, Curtea a stabilit că atunci când defi ciențele în serviciile spitalicești 
conduc la o lipsă de acces la asistență medicală de urgență adecvată, această situație este similară cu refuzul 
de a acorda tratament medical și ar putea pune viața în pericol. În alte cuvinte, deși lipsa aparaturii medicale 
sau a locurilor pentru tratarea persoanelor sunt elemente disculpante pentru cadrele medicale, aceste lipsuri, 
mai ales în situația în care devin sistemice, sunt sufi ciente pentru a constata o lipsă în îndeplinirea obligației 
pozitive a statului de a proteja dreptul la viață al persoanei. 

26. Având în vedere cele expuse mai sus, considerăm că Ct.E.D.O. acceptă viziunea incriminării 
infracțiunii de ucidere din culpă medicală și în varianta cu subiect activ o persoană juridică, concepția 
acesteia referitoare la răspunderea statelor pentru încălcarea art. 2 putând să constituie o sursă de inspirație 
în ceea ce privește direcția de evoluție a incriminării pe plan național. 

27. În doctrina autohtonă posibilitatea angajării răspunderii penale a persoanei juridice pentru infracțiunea 
analizată a fost recunoscută. În acest sens, s-a apreciat că în condiția generală de comitere a acțiunii în 

25) Ibidem, par. 191-195.
26) Ibidem, Opinia separată a judecătorului Pinto de Albuquerque, par. 62.
27) Ct.E.D.O., Asiye Genc c. Turciei, plângerea nr. 24109/07, Hotărârea din 27 ianuarie 2015. În fapt, un nou-născut prematur 

a fost transferat la un alt spital imediat după naștere, deoarece spitalul unde avusese loc nașterea nu deținea o unitate de urgență 
neonatală. Cel de-al doilea spital a refuzat primirea copilului pentru că nu mai avea locuri în unitatea proprie de urgențe neonatale, 
minorul fi ind redirecționat către primul spital și decedând în drum spre acesta în ambulanță.

28) Ibidem, par. 78. 
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legătură cu obiectul de activitate sunt incluse următoarele conduite: carențele în organizarea activității, 
culpa privind infecțiile nosocomiale și utilizarea în mod necorespunzător a materialelor, dispozitivelor sau 
substanțelor medicamentoase29). 

28. În prima categorie de conduite sunt incluse situații precum funcționarea secțiilor cu un număr 
insufi cient de medici, inexistența unor servicii permanente de gardă sau neîndeplinirea obligației de a 
organiza pregătirea profesională a cadrelor medicale30). 

În ceea ce privește doctrina străină, aceasta este împărțită în ceea ce privește posibilitatea invocării acestui 
motiv drept argument pentru ruperea legăturii de cauzalitate între cadrul medical și rezultat, respectiv în 
vederea reținerii răspunderii persoanei juridice.

29. Curtea de Casație franceză s-a pronunțat asupra acestei probleme într-o cauză referitoare la un medic 
anestezist care a părăsit în timpul unei intervenții sala de operație în vederea verifi cării altor pacienți, timp 
în care victima s-a deconectat de la aparatul de ventilat. 

Argumentul invocat de medic în sensul că departamentul era condus în mod defi citar, iar acest lucru l-a 
forțat să părăsească sala de operații pentru a monitoriza în mod simultan alți pacienți, plasând în consecință 
victima sub îngrijirea asistentei, nu a fost acceptat. Curtea de Casație a arătat că „organizarea imperfectă 
a serviciilor nu poate fi  consideră cauză exclusivă a vătămării” și a menținut, în consecință, hotărârea de 
condamnare din apel31). 

30. În sistemul englez, concluzia la care s-a ajuns în cauza Bawa-Garba32) a fost inversă. În speță a 
existat un cumul de factori asociați managementului defectuos al activității personalului medical, precum: 
realizarea unei ture duble fără pauză, primirea întârziată a rezultatelor cauzate de o defecțiune a sistemului 
informatic al spitalului, lipsa supravegherii unui medic specialist și lipsa de suport din partea asistentelor, 
acestea fi ind în număr insufi cient în raport cu organigrama. În plus, una dintre asistente nu a reușit să 
observe și să comunice în mod corespunzător către medic agravarea stării pacientului. 

În ciuda elementelor externe conduitei proprii a cadrelor medicale, prima instanță a reținut existența 
raportului de cauzalitate între conduita medicului Bawa-Garba și a asistentei care lucra în acel moment 
la secție, dispunând ștergerea dreptului de practică a acestora33). Decizia a fost însă răsturnată în apel în 
considerarea cadrului sistemic care a contribuit la producerea rezultatului.

31. Cu privire la cea de-a doua situație, răspunderea aparține în principal persoanei juridice, în baza 
atribuțiilor specifi ce referitoare la achiziționarea și managementul substanțelor dezinfectate care au rolul de 
combatere a acestor infecții. Cu toate acestea, răspunderea penală a persoanei fi zice și a celei juridice pot 
coexista34), în funcție de particularitățile speței, izvorul acesteia fi ind neîndeplinirea unei obligații proprii 
în prima situație, respectiv încălcarea unei obligații generale de rezultat în cazul celeilalte35). Întreruperea 
lanțului cauzal față de persoana juridică poate interveni doar în situațiile în care acțiunea persoanei fi zice 

29) I. Kuglay, Răspunderea penală pentru malpraxis medical, Ed. C.H. Beck, București, 2021, p. 207.
30) Ibidem, p. 211.
31) P. Mistretta, Droit pénal médical, în Revue de science criminelle et de droit pénal comparé nr.  2/2019, pp. 437-448, 

https://doi.org/10.3917/rsc.1902.0437
32) Court of Appeal, Civil Division, General Medical Council v. Bawa-Garba, Hotărârea din 13 august 2018, https://www.bailii.org/

ew/cases/EWCA/Civ/2018/1879.html
33) Pentru analiza cauzei, a se vedea A. Samanta, J. Samanta, Gross negligence manslaughter and doctors: ethical concerns following 

the case of Dr Bawa-Garba, în Journal of Medical Ethics, vol. 45, 2019, pp. 10-14, https://doi.org/10.1136/medethics-2018-104938
34) I. Kuglay, op. cit., p. 221.
35) Ibidem, p. 220.

https://www.bailii.org/ew/cases/EWCA/Civ/2018/1879.html
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„constă într-o conduită care excedează cadrului instituit de persoana juridică și se sustrage controlului ei”36). 
Argumentele dezvoltate sunt similare și în cazul celei de-a treia ipoteze menționate.

32. Această problemă a fost analizată într-o cauză soluționată în primă instanță de Judecătoria Brașov37). 
Instanța a dispus condamnarea serviciului de ambulanță, a managerului general și a directorului medical al 
unității pentru următoarea stare de fapt. La data de 17.11.2011, victimei i s-a făcut rău la locul de muncă 
și a acuzat stări de rău și pierderea stării de conștiență. În considerarea acestui fapt, colegii ei au apelat 
numărul de urgență 112 la ora 12:45. Dispeceratul serviciului de ambulanță a luat decizia de a trimite o 
ambulanță privată SOS, acesta fi ind echipajul de intervenție în cazul unei urgențe de cod verde. Anterior 
sosirii echipajului la fața locului, colegii victimei au revenit cu un apel la ora 13:13, arătând că aceasta 
intrase în stop cardio-respirator. Codul de urgență atribuit a rămas însă același, codul verde, iar echipajul 
de intervenție nu a fost anunțat de evoluția cazului în care interveneau. După ajungerea ambulanței de 
tip SOS, la ora 13:17 se revine cu un apel la 112, dar doctorii ajunși la fața locului au constatat, în același 
timp, existența stopului cardio-respirator. Urmează schimbarea codului urgenței și anunțarea la ora 13:19 
a evenimentului către SMURD, iar la ora 13:38 un echipaj al acestui serviciu a preluat victima. Decesul 
victimei a survenit la ora 17:23.

33. Printre neregulile reținute de prima instanță menționăm: încadrarea și prioritizarea apelului a fost una 
defi citară, având în vedere informațiile furnizate în apelurile ulterioare către serviciul de ambulanță, instanța 
apreciind că schimbarea codului de prioritate și trimiterea unui echipaj de prim ajutor califi cat puteau să 
intervină mai devreme; timpul de sesizare a ambulanței private a fost de 3 minute și 33 de secunde, instanța 
apreciind că a fost neadecvat în contextul situației de urgență; lipsa competenței și formării profesionale 
pentru prioritizarea apelurilor a operatorilor registratori, aceștia nefi ind instruiți corespunzător pentru 
cooperarea cu ambulanța privată. La acestea se adaugă și lipsa asigurării permanenței în cadrul serviciului 
de urgență, fi ind încălcate cerințele legale privind sosirea într-un timp optim de maxim 15 minute la un caz 
în mediul urban. În plus, organele de conducere ale serviciului de ambulanță nu au procedat la înștiințarea 
expresă a structurilor competente în domeniu despre imposibilitatea respectării prevederilor legale și a 
propriilor reglementări în aceste privințe.

În baza carențelor reținute în procesul de instituire al operatorilor, instanța a reținut legătura cauzală față 
de unitatea medicală. Aceste carențe au condus ulterior la încălcarea mai multor atribuții de serviciu (precum 
cea a anunțării trimiterii unui echipaj de ambulanță privată) și la îndeplinirea defectuoasă a altora (stabilirea cu 
întârziere a codului de urgență real și comunicarea defi citară cu echipajele, respectiv persoana care a apelat 112 
în vederea transmiterii modalității de intervenție și a monitorizării evoluției situației). Argumentele privitoare 
la lipsa de personal în vederea acoperirii întregii sfere de activitate au fost respinse în baza neprobării unor 
eforturi diligente de acoperire a acesteia, în concret, în speță, prin neprocedarea la încunoștințarea situației 
precare a serviciului de ambulanță către structurile superioare în vederea remedierii lipsurilor. 

Ultimul argument adus de instanță, argument pe care îl considerăm judicios, pune în lumină relația 
dintre conduita persoanei juridice și răspunderea acesteia. Deși uneori eforturile unei structuri în vederea 
organizării pot fi , din punct de vedere obiectiv, considerate nesatisfăcătoare din punct de vedere al cerințelor 
pe care aceasta trebuie să le îndeplinească din punct de vedere social, dreptul penal nu se opune luării în 
considerare a „piedicilor materiale” pe care lipsa de resurse atribuite de stat o poate provoca la nivelul 
oricărei astfel de unități. În acest sens, analiza din prezenta cauză subliniază încă o dată necesitatea existenței 
unei bune credințe în managementul instituțiilor medicale, trebuind respinse motivațiile care se ascund în 
spatele unei imposibilități obiective de realizare a obiectului de activitate în lipsa utilizării pârghiilor legale 
pentru remedierea acestor situații.

36) Ibidem, p. 221.
37) Jud. Brașov, hotărârea nr. 2281 din 13 decembrie 2016, disponibilă pe www.rejust.ro
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34. Instanța de apel a avut, în schimb, o viziune diferită asupra situației de fapt38). Această instanță a 
apreciat că lipsa permanenței în cadrul serviciului de ambulanță, precum și redirecționarea cazului spre 
ambulanța SOS nu se afl ă în legătură de cauzalitate cu decesul victimei, în condițiile în care „medicul 
trimis la locul solicitării avea pregătirea necesară acordării asistenței medicale de urgență, fi ind un angajat 
al SAJ”. În același timp, referitor la neprezentarea medicului de gardă din cadrul serviciului la ora stabilită 
pentru începerea programului de lucru, instanța apreciază că acest lucru nu este imputabil conducătorilor 
instituției, respectarea programului fi ind o obligație personală a angajatului. În privința acestui aspect, 
putem să achiesăm la opinia exprimată doar în condițiile în care lipsa din timpul orelor de muncă nu 
era un comportament repetitiv, prezența acestuia în mod frecvent neputând sugera decât fi e o cunoaștere 
și acceptare tacită din partea conducerii, fi e o lipsă de management în ceea ce privește personalul de o 
manieră ce a condus la o lipsă de evidență a prezenței acestora în instituție. Indiferent care dintre situații 
este incidentă, considerăm că sunt îndeplinite condițiile pentru tragerea la răspundere a persoanei juridice 
pentru modalitatea de organizare, neputându-se justifi ca lipsa persoanei responsabile cu acordarea sau 
coordonarea îngrijirilor de urgență fără motiv, în baza acordului conducerii.

Cu privire la răspunderea serviciului de ambulanță, instanța de apel a considerat că instituția benefi ciază 
de „imunitate de jurisdicție, având în vedere modul de organizare și rolul acesteia în cadrul sistemului 
medical public România”39). Cu privire la caracterul acordării asistenței medicale publice de urgență, reținem 
opinia exprimată în doctrină, conform căreia normele care reglementează această activitate trebuie avute în 
vedere numai referitor la „înfi ințarea și clasifi carea spitalelor în funcție de competențele lor; ele nu instituie 
un monopol public asupra îngrijirilor medicale de urgență”40). Argumentul este cu atât mai relevant cu cât 
„acordarea asistenței medicale de urgență constituie o obligație profesională indiferent de structura publică 
sau privată a unității sanitare”, în baza art. 32 din Legea sănătății41). Considerăm, astfel, raționamentul 
expus de instanța de apel ca fi ind eronat prin raportare la imunitatea de jurisdicție, activitățile întreprinse 
de serviciul de ambulanță fi ind de natura, și nu de esența unei instituții publice.

35. Problema răspunderii persoanei juridice în domeniul medical a fost abordată și de doctrina străină42). 

36. Unul dintre modelele propuse de sistemul common law are următoarele elemente de tipicitate: conduita 
autorului să fi e mult sub standardul la care o persoană s-ar putea aștepta în mod rezonabil, iar moartea să fi e 
cauzată de defi ciențele din managementul instituției. Specifi c acestui model este lipsa condiției de a proba 
faptul că riscul era evident sau că autorul putea să prevadă incidența acestuia. Această abordare a fost aplicată 
în situații precum cea expusă în cauza Pretince și Sullman și a avut drept consecință mutarea răspunderii în 
ceea ce privește supravegherea neconformă, etichetarea neconformă a medicamentelor și standardul impus 
medicilor rezidenți din cadrul răspunderii personale a cadrelor medicale în sarcina unităților medicale. 

37. Condiții similare cu cele din reglementarea noastră se regăsesc și în dreptul olandez. Acesta impune 
îndeplinirea a două condiții în vederea antrenării răspunderii persoanei juridice: puterea de a controla cursul 
acțiunilor să aparțină instituției și acceptarea actelor drept modalități obișnuite de realizare a activității43). 

38) C.A. Brașov, hotărârea nr. 913 din 27 noiembrie 2017, disponibilă pe www.rejust.ro
39) Speța a fost soluționată prin aplicarea Codului penal din 1968 drept lege mai favorabilă. Astăzi, cerința echivalentă este impusă 

de alin. (2) al art. 135 C.pen., care adaugă condiția suplimentară pentru atragerea răspunderii unei instituții publice ca activitatea să 
poată fi  realizată și în regim privat.

40) I. Kuglay, op. cit., pp. 199-200.
41) Legea nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătăţii, republicată în M. Of. nr. 652 din 28 august 2015.
42) M. Childs, Medical manslaughter and corporate liability. Legal Studies, vol. 19, 1999, pp. 316-338, https://doi.org/10.1111/

j.1748-121X.1999.tb00098.x
43) S. Field, N. Jorg, Corporate Liability and Manslaugther: should we be going Dutch?, apud M. Childs, op. cit., nota 47.

https://doi.org/10.1111/j.1748-121X.1999.tb00098.x
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38. Ca fi nalitate, în ceea ce privește modalitățile de individualizare a pedepsei complementare prevăzute 
de Codul penal român, apreciem ca cea mai potrivită este plasarea sub supraveghere judiciară. Această 
sancțiune ar permite realizarea unui control al activităților din cadrul unității medicale și ar oferi un răgaz 
necesar în vederea reorganizării interne a departamentelor cu probleme. Raportat la interesul public în 
furnizarea asistenței medicale de către autoritățile statului, sancțiunile referitoare la dizolvarea, închiderea 
punctelor de lucru sau suspendarea activității persoanei juridice nu și-ar putea găsi aplicarea decât în 
situațiile serviciilor furnizate de persoane juridice de drept privat. 

Avantajul recunoașterii răspunderii penale a persoanei juridice în sarcina unităților medicale constă în 
potențialul de rezolvare a două probleme de importanță majoră ce pot fi  identifi cate în evoluția paralelă a 
domeniului medical și a celui judiciar. 

39. În primul rând, este evitată reticența organelor de anchetă și a instanțelor de a începe anchete și de a 
dispune condamnări față de cadrele medicale, care sunt, în majoritatea situațiilor, văzute ca fi ind la rândul 
lor victime ale unei culturi organizaționale care promovează o activitate intensă și de lungă durată, un stil 
de viață care nu poate fi  susținut pe termen lung, dacă se dorește atingerea unor performanțe peste medie în 
fi ecare caz tratat. Astfel, putem observa cum domeniul juridic încearcă să atenueze efectele nocive ale lipsei 
de personal medical în ceea ce privește distribuția programului de lucru sau a numărului de pacienți44). În 
acest sens au fost exprimate opinii și în literatura străină. Astfel, Andrew Ashworth a arătat că „instanțele au 
întreprins demersurile pentru achitarea doctorilor pentru decizii luate în contexte medicale care ar constitui 
în aproape orice altă situație motive de condamnare”45).

40. În al doilea rând, se oferă o soluție în lupta împotriva fenomenului de medicină defensivă. Aceasta 
este defi nită drept abaterea cadrelor medicale de la planul de tratament uzual în vederea reducerii riscului 
plângerilor din partea pacienților și cu scopul de a evita pierderi fi nanciare sau suferințe psihologice46). 
Semnifi cațiile acestuia sunt ambivalente, existând o fațetă pozitivă (sub forma îngrijirilor nenecesare, care 
acoperă testele și procedurile suplimentare întreprinse doar în scopul de a înlătura o potențială responsabilitate 
într-un litigiu de malpraxis), precum și o fațetă negativă (sub forma refuzului de realizare a unor proceduri 
sau de tratate a unor pacienți asociați cu riscuri crescute)47). 

41. Cu referire la prima dintre dimensiunile noțiunii, Michael Saks și Stepham Landsman au ridicat 
întrebarea „dacă o practică defensivă este efi cientă în reducerea riscului litigiilor prin reducerea riscului 
erorilor în tratare, mai reprezintă ea o practică defensivă sau devine un simplu exemplu de bună practică 
medicală?”48). Răspunsul este dezvoltat pe parcursul lucrării citate, autorii arătând că simpla creștere a 
costurilor nu poate fi  considerată un semn distinctiv al unei practici defensive pozitive, în condițiile în 
care analiza existenței necesității unui test sau a unei intervenții nu poate fi  defi nitivată decât la momentul 
punerii diagnosticului fi nal. 

44) Spre exemplu, într-o cauză în care era pusă în discuție conduita medicului chirurg de a uita înăuntrul pacientului un pansament, 
s-a apreciat că, în considerarea difi cultății și a duratei extinse a procedurii, precum și a cadrului insufi cient de personal medical care l-a 
asistat pe acesta la procedură, nu sunt îndeplinite în speță condițiile culpei. 

45) A. Ashworth, Criminal Liability in a Medical Context: the Treatment of Good Intentions, în A.P. Simester, A.T.H. Smith (eds.), 
Harm and Culpability, în Oxford Monographs on Criminal Law and Justice, Clarendon Press, Oxford, 1996, apud M. Childs, 
op. cit., nota 53.

46) C. Rinaldi, A. D’Alleva, F. Leigheb, K. Vanhaecht, S. Knesse, F. Di Stanislao, M. Panella, Defensive practices among non-medical 
health professionals: An overview of the scientifi c literature, în Journal of Healthcare Quality Research, vol. 34, 2019, pp. 97-108, 
https://doi.org/10.1016/j.jhqr.2018.12.005

47) Ibidem, p. 97. 
48) M.J. Saks, S. Landsman, Th e Paradoxes of Defensive Medicine, în Health Matrix, vol. 30, 2020, pp. 25-83, https://scholarlycommons.

law.case.edu/healthmatrix/vol30/iss1/4

https://scholarlycommons.law.case.edu/healthmatrix/vol30/iss1/4
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În egală măsură, aceștia au arătat faptul că atunci când practicianul este pus în situația de a alege între 
a da curs planului de tratament pe care i-l recomanda știința medicală și experiența acumulată și cerințele 
pacientului pentru efectuarea unor teste suplimentare, alegerea va implica întotdeauna o descreștere a 
riscului într-o anumită zonă și amplifi carea acestuia în altele.

42. Pe de altă parte, doctrina străină este în consens în ceea ce privește implicațiile etice ale fenomenului. 
Astfel, medicina defensivă este apreciată ca fi ind o încălcare a relației de încredere care se stabilește în mod 
implicit între doctor și pacient, în baza pozițiilor și a rolurilor sociale pe care le au în acel moment. În acest 
sens sunt concluziile lui Johan Cristiaan Bester49), acest autor apreciind că medicina defensivă reprezintă o 
ingerință nepermisă în ceea ce privește obligația doctorului de a respecta autonomia pacientului. Aceasta 
deoarece situațiile în care justifi carea testului este una onestă, prin menționarea de către medic a scopului 
de a se proteja împotriva unui litigiu, sunt greu de imaginat. În plus, obligațiile profesionale și fi duciare 
datorate de medic pacientului și obligația de a nu face rău (deoarece consecințele testărilor și tratamentelor 
vor fi  suportate de pacient) sunt de asemenea argumente care justifi că concluzia ingerinței. În același timp, 
este lezată încrederea în sistemul de sănătate, afectând relația medic - pacient.

43. Indiferent de concepția analizată sau de valențele alese, impactul medicinei defensive se resimte 
atât la nivelul pacienților individuali, cât și la nivelul politicii de sănătate, cu o creștere exponențială a 
cheltuielilor referitoare la proceduri din cauza efectuării unor proceduri considerate în fi nal a nu fi  fost 
necesare. Spre exemplu, astfel de cheltuieli au reprezentat 10% din bugetul alocat Ministerului Sănătății de 
Italia în 201450). 

44. Având în vedere creșterea semnifi cativă a dezbaterilor asupra medicinei defensive pe plan european51), 
considerăm necesară punerea accentului pe implementarea unor strategii în vederea reducerii unor asemenea 
practici. În reforma sistemului de tragere la răspundere a cazurilor de malpraxis putem, așadar, include și 
o mai mare aplicare a răspunderii persoanei juridice pentru situațiile în care carențele privind numărul 
personalului activ într-o secție, volumul pacienților, instrumentele și dotările disponibile fac nejudicioasă 
tragerea la răspundere a cadrului medical. Acestea sunt situații care justifi că incidența răspunderii penale 
din cauza implicațiilor semnifi cative în furnizarea dreptului fundamental la sănătate, garantat de statele 
membre în baza normelor constituționale și a C.E.D.O.

III. RELAȚIA CULPEI MEDICALE CU LĂSAREA FĂRĂ AJUTOR. POSIBILĂ SOLUȚIE DE REZOLVARE A 
PROBLEMELOR PRACTICII

45. Până la acest moment, problemele principale care persistă în analiza și aplicarea în practică a textului 
de incriminare a culpei medicale își au cauza în trei elemente: valoarea incriminată, raportul de cauzalitate 
și probațiunea necesară pentru a demonstra elementele obiective și cele subiective ale cauzei. 

46. Primul dintre ele se concretizează în echilibrul fragil între o aplicare justă și una excesivă a sancțiunilor 
față de persoane care își dedică o perioadă semnifi cativă din viață în vederea pregătirii profesionale pentru 

49) J.C. Bester, Defensive practice is indefensible: how defensive medicine runs counter to the ethical and professional obligations 
of clinicians, în Medicine, Health Care and Philosophy, vol. 23, 2020, pp. 413-420, https://doi.org/10.1007/s11019-020-09950-7

50) D.M. Toraldo, U. Vergari, M. Toraldo, Medical malpractice, defensive medicine and role of the ‛media’ in Italy, în Multidisciplinary 
Respiratory Medicine, vol. 26, 2015, https://doi.org/10.1186/s40248-015-0006-3

51) L. Garattini, A. Padula, Defensive medicine in Europe: a ‛full circle’?, în European Journal of Health Economics, vol. 21, 2020, 
pp. 165-170, https://doi.org/10.1007/s10198-019-01144-0
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a activa într-un domeniu de interes public, cu o înaltă importanță în societate și care are un grad ridicat de 
complexitate. 

În vederea atingerii acestui deziderat au fost formulate teoriile „încălcării încrederii” și a imputării 
obiective a comportamentului. Aceste teorii au mutat centrul de interes al discuției pe valorile și rolurile 
sociale pe care domeniul medical le înglobează în mod inerent, valori față de care domeniul juridic, într-o 
transpunere a bunului-simț social, încearcă să arate o abordate rațională și pragmatică. 

47. În acest context, apreciem ca necesară o trecere în revistă a analizei valorii incriminate realizate 
de către Curtea Constituțională în privința abuzului în serviciu, instanța de contencios constituțional 
subliniind încă o dată difi cultățile cu care se confruntă organele judiciare în privința aprecierii oportunității 
intervenției dreptului penal în sancționarea cazurilor de malpraxis medical. 

48. În Decizia nr. 405/201652) Curtea a reținut că „ilicitul penal este cea mai gravă formă de încălcare a 
unor valori sociale, iar consecinţele aplicării legii penale sunt dintre cele mai grave, astfel că stabilirea unor 
garanţii împotriva arbitrariului prin reglementarea de către legiuitor a unor norme clare şi predictibile este 
obligatorie”. În continuare s-a arătat că: „Din această perspectivă, Curtea observă că, privitor la îndatoririle 
legate de o anumită funcție sau de un anumit loc de muncă, există un complex de norme, unele cuprinse 
în acte normative cu caracter general, privind îndatoririle angajaților în genere, altele, în acte normative cu 
caracter special. Îndeplinirea unei atribuții de serviciu implică manifestarea de voinţă din partea persoanei 
în cauză, care se concretizează în acţiunile efective ale acesteia şi care are ca scop ducerea la bun sfârşit/
realizarea obligaţiei prescrise. Realizarea acestui demers se raportează atât la un standard subiectiv/intern 
al persoanei care exercită atribuţia de serviciu, cât şi la un standard obiectiv. Standardul subiectiv ţine de 
forul intern al persoanei respective, iar măsura în care acesta este atins ţine de autoevaluarea acţiunilor 
întreprinse. Standardul obiectiv are ca element de referinţă principal normativul actului care reglementează 
atribuţia de serviciu respectivă53).

Curtea reţine așadar că, deşi cele două standarde coexistă, standardul subiectiv nu poate exceda 
standardului obiectiv, în analiza modalităţii de executare a unei atribuţii de serviciu acesta din urmă fi ind 
prioritar. Totodată, Curtea reţine că, întrucât standardul obiectiv este determinat şi circumscris prescripţiei 
normative, reglementarea atribuţiilor de serviciu şi a modalităţii de exercitare a acestora determină sfera 
de cuprindere a acestui standard. Acesta nu poate, fără a încălca principiul previzibilităţii, să aibă o sferă 
de cuprindere mai largă decât prescripţia normativă în domeniu. Pe cale de consecinţă, unei persoane nu 
i se poate imputa încălcarea standardului obiectiv prin constatarea neîndeplinirii de către aceasta a unor 
prescripţii implicite, nedeterminabile la nivel normativ. Mai mult, Curtea reţine că, chiar dacă anumite 
acţiuni ce însoţesc exercitarea unei atribuţii de serviciu se pot baza pe o anumită uzanţă sau cutumă, aceasta 
nu se poate circumscrie, fără încălcarea principiului legalităţii incriminării, standardului obiectiv ce trebuie 
avut în vedere în determinarea faptei penale”.

49. Concluziile Curții Constituționale cu relevanță în analiza malpraxisului medical sunt aplicarea cu 
întâietate a caracterului de ultima ratio a dreptului penal în stabilirea formei de răspundere – penală, civilă, 
administrativă sau disciplinară – incidentă în cauză, precum și necesitatea respectării principiului legalității 
incriminării în forma cea mai strictă, prin interpretarea în sens restrâns a noțiunii de lege. 

Deși considerentele Curții sunt redactate cu referire la infracțiunea de abuz în serviciu, infracțiune care se 
diferențiază de infracțiunile contra vieții sau contra integrității și sănătății persoanei prin raportare la obiect 

52) Decizia nr. 405/2016 referitoare la excepţia de neconstituţionalitate a dispoziţiilor art. 246 C.pen. 1969, ale art. 297 alin. (1) 
C.pen. şi ale art. 132 din Legea nr. 78/2000 pentru prevenirea, descoperirea şi sancţionarea faptelor de corupţie, publicată în M. Of. 
nr. 517 din 8 iulie 2016.

53) Ibidem, par. 50 și 51.
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și valoarea principală incriminată, considerăm că aceste considerente reprezintă chei de interpretare și în 
ceea ce privește evoluția viziunii asupra raportului dintre dreptul penal și domeniul medical. Apreciem că 
această evoluție este în acord cu standardele impuse de către Ct.E.D.O. în cauze precum Csoma c. României
sau Calvelli și Ciglio c. Italiei54), standarde care stabilesc caracterul alternativ al formelor de răspundere 
reglementate de stat în realizarea obligației pozitive de protecție a dreptului la viață prevăzut de art. 2 sau a 
dreptului la viață privată prevăzut de art. 8 din C.E.D.O.

50. Un exemplu concret în care discuția a avut relevanță în stabilirea elementelor de tipicitate ale 
infracțiunii de neglijență în serviciu este prezentat în Decizia nr. 485/RC din 13 decembrie 2019 a Înaltei 
Curți de Casație și Justiție55). În această decizie pronunțată în recurs în casație instanța supremă a apreciat că 
„în forma cenzurată de instanța constituțională, o acuzație penală in abstracto formulată pentru nerespectarea 
art. 380 din Legea nr. 95/200656) nu poate fi  reținută drept cadru legal pentru a justifi ca infracțiunea de 
neglijență în serviciu, deoarece acesta reprezintă un cadru general aplicabil profesiei de medic [...]. Pe 
de altă parte, nici interpretarea per a contrario, în sensul că operează o dezincriminare generală a unor 
asemenea fapte din domeniul medical și face imposibilă tragerea la răspundere penală în cazuri de vădită 
culpă medicală, nu poate fi  acceptată”. 

Decizia Înaltei Curți de Casație și Justiție realizează o distincție particulară, stabilind, conform Deciziei 
nr. 405/2016 a Curții Constituționale, un standard superior și difi cil de respectat în cadrul domeniilor 
tehnice, care sunt adeseori reglementate prin acte inferioare legii, precum ordine de ministru, prescripții, 
protocoale sau ghiduri, în același timp cu realizarea unei mențiuni clare că acest lucru nu exclude de la 
răspunderea penală faptele care prezintă o evidență și o gravitate incompatibile doar cu o răspundere civilă 
delictuală a autorului. Acest domeniu al evidenței și al gravității sporite rămâne, totuși, deseori difi cil de 
identifi cat cu acuratețe și, uneori, greu de probat în cadrul procedurilor judiciare.

51. Analiza celui de-al doilea element, raportul de cauzalitate, întâmpină probleme în practică din cauza 
gradului înalt de siguranță care trebuie să se stabilească între rezultat și conduita inculpatului (aproape de 
sau chiar certitudine). Aceasta în condițiile în care problemele medicale sunt recunoscute pentru evoluția 
lor imprevizibilă și pentru individualizarea cursului tratamentului în funcție de particularitățile persoanei 
căruia îi este acordat. Din acest motiv unele cadre medicale afi rmă că nu există boli, doar bolnavi, patologiile 
fi ind infl uențate în mod fundamental de specifi cul „gazdei”, iar specializarea medicului trebuind să îi 
permită acestuia să găsească tratamentul sau procedura cea mai potrivită fi ecărei situații. În egală măsură, 
analiza acestui element este difi cilă și din cauza întreruperilor externe și neimputabile ce pot să apară în 
lanțul cauzal (situații precum lipsa instrumentelor sau a supravegherii corespunzătoare), situații care, deși 
nu ar trebui să afecteze aprecierea lezării valorii sociale a vieții sau integrității corporale a victimei, joacă un 
rol decisiv în dispunerea achitărilor. 

52. Ultimul element care ridică difi cultăți în practică este probațiunea cauzei. În această perspectivă, 
locul central este ocupat de expertiza medico-legală. Deși sistemul nostru cunoaște o situație mai bună 
decât a altor state din punctul de vedere al reglementării prin normele din O.G. nr. 1/200057), difi cultăți 

54) Ct.E.D.O., Calvelli și Ciglio c. Italia, plângerea nr. 32967/96, Hotărârea din 17 ianuarie 2002. 
55) ICCJ, decizia nr. 485/RC din 13 decembrie 2019, apud A. Pena, op. cit., pp. 262-312.
56) Art. 380 din Legea nr. 95/2006 prevede: „(1) Profesia de medic are ca principal scop asigurarea stării de sănătate prin prevenirea 

îmbolnăvirilor, promovarea, menţinerea şi recuperarea sănătăţii individului şi a colectivităţii. (2) În vederea realizării acestui scop, 
pe tot timpul exercitării profesiei, medicul trebuie să dovedească disponibilitate, corectitudine, devotament, loialitate şi respect faţă 
de fi inţa umană. (3) Deciziile şi hotărârile cu caracter medical vor fi  luate avându-se în vedere interesul şi drepturile pacientului, 
principiile medicale general acceptate, nediscriminarea între pacienţi, respectarea demnităţii umane, principiile eticii şi deontologiei 
medicale, grija faţă de sănătatea pacientului şi sănătatea publică”.

57) O.G. nr. 1/2000 privind organizarea activităţii şi funcționarea instituțiilor de medicină legală, republicată în M. Of. nr. 996 
din 10 noiembrie 2005.
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în analiza probelor continuă să apară. Aceasta deoarece obiectul raportului de medicină legală constă în 
analiza impactului conduitei autorului până la momentul ultimului contact cu pacientul, în timp ce analiza 
raportului de cauzalitate vizează raportul dintre momentul ultimei (sau celei mai semnifi cative) interacțiuni 
cu victima și cel al procedurii urmării. Spre exemplu, medicina legală nu poate răspunde la întrebări 
referitoare la evoluția potențială a pacientului în funcție de anumite circumstanțe care puteau sau trebuiau 
să fi e incidente în cauză. În alte cuvinte, se încearcă probarea a ceva ce se produce în intervalul nr. 2 prin 
elemente care își produc în mod normal consecințele în intervalul nr. 1.

53. Pentru aceste motive, considerăm necesară aducerea în discuție ca inspirație pentru o propunere de
lege ferenda a unei infracțiuni mai puțin abordate de doctrina și jurisprudența română și care nu a fost, în 
mod tradițional, corelată cu uciderea sau vătămarea corporală din culpă, cel mai probabil în considerarea 
formei diferite de vinovăție și a valorii sociale distincte pe care o protejează. 

În rândurile care urmează vom încerca să demonstrăm de ce tocmai aceste elemente o fac compatibilă cu 
soluționarea problemelor expuse anterior. 

54. Lăsarea fără ajutor a unei persoane afl ate în difi cultate este reglementată de art. 203 C.pen. drept 
„Omisiunea de a da ajutorul necesar sau de a anunța de îndată autoritățile de către cel care a găsit o persoană 
a cărei viață, integritate corporală sau sănătate este în pericol şi nu are putința de a se salva”. 

La o primă vedere, dacă din perspectiva valorilor care trebuie protejate nu ar exista o problemă de 
interpretare, domeniul medical acoperind într-o proporție covârșitoare situațiile în care viața, integritatea 
sau sănătatea sunt cele puse în pericol, trebuie să admitem că, din modul în care este redactată, reglementarea 
acoperă doar conduitele omisive și intenționate față de o persoană „găsită” într-o stare de nevoie. 
O interpretare gramaticală ne conduce la ideea că această normă nu admite conduitele în care starea de 
pericol a fost cauzată de către autorul omisiunii sau la care acesta a avut o contribuție ulterioară. Această 
interpretare a fost confi rmată și de doctrină58). Apreciată ca infracțiune de pericol abstract59), urmarea 
specifi că acesteia devine „menținerea stării de pericol prin pasivitatea agentului”60), la care adăugăm, în 
opinia noastră, alternativ și creșterea nivelului de pericol cauzat de lipsa de acțiune.

55. Având în vedere cele expuse, s-ar putea argumenta că această infracțiune nu își regăsește aplicarea față 
de specifi cul conduitelor medicale care fac obiectul analizei datorită prezenței unei intervenții din partea 
medicului în starea de pericol, în încercarea de înlăturare a ei, acesta afl ându-se în poziția de a „găsi” victima 
în stare de nevoie doar la momentul primirii în ambulatoriu sau secție a acesteia. Ulterior, starea victimei 
devine o obligație asumată în mod implicit de cadrul medical, iar elementul complet extern al generării 
stării de pericol dispare. 

Spre exemplu, într-o cauză referitoare la neacordarea îngrijirilor medicale de către trei medici, unul de 
la Spitalul de Urgență Brașov și doi de la Spitalul de Neurologie și Psihiatrie, față de o pacientă care s-a 
prezentat cu durere de cap și stări de amețeală în urma ingerării unor suplimente alimentare, Judecătoria 
Brașov a reținut infracțiunea de ucidere din culpă față de acțiunea inculpatei ###, medic la Spitalul de 
Urgență, de a trimite victima direct la Spitalul de Neurologie și Psihiatrie, fără a dispune realizarea unei 
examinări de către secția de neurologie existentă în Spitalul de Urgență, care avea rangul superior dintre 
cele două61). 

58) S. Bogdan, D.A. Șerban, op. cit., p. 226.
59) Ibidem, p. 228.
60) Ibidem.
61) Jud. Brașov, hotărârea nr. 599/2017 din 3 aprilie 2017, confi rmată de C.A. Brașov, hotărârea nr. 1010 din 28 decembrie 2017, 

disponibile pe www.rejust.ro
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Fără a intra în analiza conduitelor celor două inculpate (față de care apreciem judicioasă încadrarea în 
considerarea nedispunerii realizării niciuneia dintre examinările standard specifi ce în cazul simptomatologiei 
neuronale prezente, precum și a lipsei manevrelor de resuscitare ulterioare), considerăm că față de conduita 
primei inculpate se impune o scindare a încadrării juridice în funcție de unitatea temporală. Astfel, din 
cauza incidenței decesului în cauză în mai puțin de 24 de ore de la momentul primirii pacientei în secția 
UPU a Spitalului de Urgență, respectiv trimiterea către Spitalul de Neurologie și Psihiatrie, apreciem drept 
corect argumentul instanței care constă în constatarea legăturii directe dintre deces și încălcarea atribuțiilor 
de serviciu prin referire la obligația generală de acordare a îngrijirilor de urgență, concretizate în necesitatea 
dispunerii internării pe secția de neurologie a Spitalului de Urgență, care putea asigura la acel moment cele 
mai bune condiții din perspectiva timpului de intervenție față de pacientă. 

56. În opinia noastră, soluția ar fi  putut fi  diferită dacă între momentul trimiterii la cel de-a doilea spital 
și deces ar fi  intervenit o durată mai lungă de timp, precum și o serie de acțiuni ale cadrelor medicale, care să 
întrerupă mai clar lanțul cauzal dintre conduita primului medic și deces. În această situație, considerăm că 
soluția reținerii lăsării fără ajutor ar fi  putut constitui o modalitate de sancționare mai sigură din perspectiva 
probațiunii și a valorii lezate decât încercarea de probare a raportului de cauzalitate specifi c uciderii din culpă.

Pornind de la acest exemplu practic, începem prin a admite minusurile pe care forma actuală a lăsării 
fără ajutor le ridică la nivelul laturii obiective, restricționând aplicarea acesteia la situații precum cea expusă, 
care sunt rar întâlnite în practică. De aceea, propunem introducerea unei forme speciale pornind de la 
reglementarea infracțiunii de la art. 203 C.pen., construită specifi c pentru situațiile de culpă profesională, 
cu următoarea formulare: „Conduitele realizate fără respectarea dispozițiilor legale ori a măsurilor de 
prevedere pentru exercițiul unei profesii, meserii sau activități, care contribuie la sporirea stării de pericol a 
unei persoane a cărei viață, integritate corporală sau sănătate este în pericol și nu are putința de a se salva”. 

Combinând aspectele laturii obiective din cadrul uciderii din culpă profesionale cu scopul reglementării 
lăsării fără ajutor, formularea prezentată mai sus reușește să combine elementele cele mai apropiate de 
nevoile realității sociale din cadrul ambelor infracțiuni.

57. Pentru început, folosirea termenului de „conduite” are rolul de a face aplicabilă norma atât conduitelor 
comisive, cât și celor omisive sau comisive prin omisiune, rezolvând critica referitoare la aplicarea limitată a 
textului lăsării fără ajutor. De asemenea, formularea este redactată în așa manieră pentru a permite încadrarea 
atât din perspectiva intenției, cât și a culpei. Cu privire la acest ultim aspect, apreciem că atunci când apar 
elemente de tipicitate care permit încadrarea pe o altă infracțiune, precum rezultatul decesului sau a unei 
vătămări corporale, în mod evident încadrarea se va face pe infracțiunile corespunzătoare (indiferent că e 
vorba de infracțiunile intenționate sau formele din culpă). În acest sens, ar fi  incluse în această formă doar 
conduitele intenționate sau culpabile care au raportul de cauzalitate rupt (sau greu probabil) față de un 
rezultat care ar permite atragerea unei alte sancțiuni. 

58. Prin raportare la latura obiectivă și valoarea socială protejată, mutarea accentului de la o infracțiune 
de rezultat la conduita efectiv comisă apare ca fi ind oportună. Ea transpune standardul de analiză ex ante
deja aplicat în practică pentru conduitele unde nu există raport de cauzalitate față de rezultatul fi nal mai 
grav sau acesta nu se produce deloc, datorită intervenției unor alți factori, dar în care acțiunea comisivă sau 
omisivă a cadrului medical apare ca sufi cient de gravă atât din punct de vedere social, cât și din punct de 
vedere penal, pentru a solicita intervenția analizei unei instanțe de judecată. 

Din acest punct de vedere, considerăm că aplecarea asupra conduitelor care nu își găsesc o justifi care 
obiectivă în standardul minim de îngrijiri medicale pe care trebuie să le furnizeze practicianul are rolul de a 
trage un semnal de alarmă în privința carențelor în îngrijirea acordată, atât de către sistem, cât și de cadrul 
medical, în funcție de starea de fapt. 
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59. Adițional, considerăm că această incriminare va permite o mai ușoară asimilare a răspunderii persoanei 
juridice în domeniul medical, fi ind mai ușor de acceptat și demonstrat indiferența față de posibilitatea de 
acordare a îngrijirii în mod punctual, spre exemplu, prin referirea la existența chiturilor de sutură, față de 
„denegarea” totală a acesteia și indiferența față de rezultatul decesului. 

60. Plasarea infracțiunii în cadrul capitolului V al părții speciale, consacrat obligației de asistență a celor în 
primejdie, exprimă valoarea protejată într-o manieră mult mai clară și mai apropriată de concepția activității 
cadrelor medicale, așa cum este ea percepută de domeniul medical. S-ar putea argumenta, totuși, că există 
o suprapunere de valoare între noțiunea de „serviciu” și „asistență a celor în primejdie” și că reglementarea 
separată a unor conduite care sunt deja analizate în sfera infracțiunilor de serviciu ar putea fi  superfl uă. 

Față de aceste susțineri, considerăm relevante considerentele Înaltei Curți din decizia 485/RC din 
13 decembrie 2019, decizie în care instanța supremă a arătat, în mod judicios în opinia noastră, că pot să existe 
situații care să nu întrunească elementele de tipicitate ale infracțiunii de abuz în serviciu, în lumina deciziei 
nr. 405/2016 a Curții Constituționale, dar care să reprezinte, în continuare, spețe evidente de malpraxis. 

61. Apreciem că un exemplu poate fi  găsit și în jurisprudența Ct.E.D.O., în cauza Asiye Genc c. Turciei, 
precum și în cauza Florin Istrățoiu c. României, cauze la care am făcut referire mai sus. În ambele spețe 
a fost vorba despre mutări repetate ale unor pacienți afl ați în stare critică de la o unitate spitalicească 
la alta, ambii pacienți fi ind îndreptați, ofi cial sau informal – printr-o recomandare orală – către o nouă 
unitate spitalicească, timp în care nu au primit tratament de specialitate. Față de această lipsă de acordare 
a tratamentului în condițiile prezenței unei urgențe medicale, la momentul soluționării fondului cauzei, 
instanțele naționale au invocat faptul că niciunul dintre angajații care ar fi  putut să redirecționeze victima 
către o altă unitate spitalicească nu avea competența necesară să acorde asistența medicală de urgență sau să 
dispună internarea pacientului. 

Raportat la starea gravă în care se afl au ambii pacienți la momentul intrării în contact cu personalul 
celei de-a doua unități medicale, la care s-a refuzat acordarea îngrijirilor medicale, apreciem ca nefondată 
conduita pasivă manifestată de instituțiile medicale cu care victimele au ajuns în contact, conduite care pot 
și ar trebui să primească relevanță penală nu atât din perspectiva unor infracțiuni de serviciu, cât a unor 
acțiuni ce denotă o lipsă de interes față de pericolul în care se afl a persoana, pericol pe care autorul faptei și 
l-a asumat ca responsabilitate în exercitarea profesiei. 

62. Cu alte cuvinte, considerăm că o plasare a accentului asupra interacțiunii dintre domeniul medical, 
în exercitarea atribuțiilor de serviciu, cu pericolul care planează asupra vieții, integrității sau sănătății 
persoanei, ar reprezenta o transpunere mai naturală a interacțiunii dintre domeniul juridic și cel medical, 
interpretare care ar avea ca nucleu scopul profesiilor medicale și principiile prevăzute la art. 380 din Legea 
nr. 95/2006.

În același timp, o astfel de perspectivă ar putea pune la adăpost incriminarea de viitoare interpretări 
restrictive în privința principiului legalității, incompatibile cu formele specifi ce de reglementare ale 
domeniilor tehnice din care face parte și cel medical, tocmai pentru că accentul este mutat asupra valorilor 
personale și intrinseci victimei și nu asupra conduitei autorului din perspectiva raportului de serviciu. 

63. Din acest motiv, apreciem că difi cultățile probatorii ar trebui să fi e și ele mai reduse, tocmai prin 
faptul că știința medicală va fi  chemată să analizeze conduite punctuale și să verifi ce dacă ele se înscriu în 
comportamentul pe care un medic l-ar fi  avut la momentul respectiv pentru a minimaliza starea de pericol 
a pacientului, comparativ cu analiza globală realizată în prezent în vederea identifi cării culpabilității până la 
rezultatul fi nal. În același timp, intervenția dreptului penal în sancționarea conduitelor medicale ar fi  mai 
bine receptată, putând permite o asimilare naturală a corecțiilor realizate de domeniul judiciar în exercitarea 
atribuțiilor specifi ce domeniului medical.
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64. În fi nal, sub aspect criminologic, apreciem că nu este o diferență semnifi cativă între pedepsele 
conținute de normele de incriminare și cele dispuse în practică. Astfel, chiar și în situațiile în care se dispune 
condamnarea pentru ucidere din culpă medicală, individualizarea pedepsei conduce, în general, la aceeași 
pedeapsă de 2 ani cu suspendare, la care se adaugă pedeapsa complementară a suspendării dreptului de 
practică. 

Comparând cu pedepsele aplicabile astăzi pentru infracțiunea de lăsare fără ajutor, constatăm că forma 
actuală prevede o pedeapsă între 3 luni și 1 an, alternativă cu amenda. Apreciem că o sporire a limitei 
maxime, în considerarea elementului agravant, pentru a ajunge în situația de 3 luni și 2 ani, alternativ cu 
amenda, este mai mult decât sufi cientă pentru a reprezenta o politică efi cientă din punct de vedere penal.

IV. CONCLUZII

65. Pornind de la reglementarea normativă și având în vedere interpretările realizate de doctrina autohtonă 
asupra elementelor analizate în mod tradițional la momentul cercetării unei infracțiuni (în speță tipicitatea 
și vinovăția), la care am adăugat soluțiile unor alte sisteme de drept și modalitățile prin care acestea au 
reușit să treacă dincolo de provocările pe care specifi cul culpei în activitățile medicale le ridică în practică, 
conchidem prezenta lucrare având convingerea că analiza realizată reușește să surprindă noi coordonate ale 
interpretării culpei medicale.

66. Apreciem, așadar, că am reușit să atingem esența problematicilor pe care uciderea din culpă profesională 
continuă să le ridice astăzi în practică și că am reușit să oferim, prin dezvoltările referitoare la relevanța 
răspunderii persoanei juridice, modele alternative în ceea ce privește problemele sociale și medicale pe care 
suprapunerea dintre sistemului juridic și cel medical le cauzează. De asemenea, vedem în propunerea de lege 
ferenda referitoare la introducerea unei noi forme a infracțiunii de lăsare fără ajutor o încercare de schimbare 
a paradigmei în ceea ce privește succesiunea naturală a evenimentelor și a implicațiilor juridice.

67. Dacă din perspectiva acțiunii materiale vătămarea corporală din culpă a fost considerată în mod 
tradițional drept precursorul mai puțin grav al infracțiunii de ucidere din culpă, în baza teoriilor expuse 
referitoare la rolul social al cadrelor medicale și obligațiile pe care acestea le angrenează în interacțiunea cu 
pacienții, apreciem că o reorientare spre acțiunea de privare de îngrijiri ar fi  compatibilă cu esența furnizării 
actului medical. 

Luând în considerare modalitățile în care valorile protejate se completează una pe alta în domeniul 
medical, modalități care se bazează pe schimbările suferite de corpul victimei, în sensul existenței unor 
simple vătămări sau a încetării vieții, apreciem că analiza necesară în stabilirea culpabilității medicale este 
diferită față de modelul tradițional. Astfel, specifi cul determinării unei culpe medicale constă, în considerarea 
examenului ex ante, mai degrabă într-o analiză volițională: când acțiunea medicului poate fi  încadrată ca 
indiferență doar față de acordarea momentană a îngrijirii medicale sau față de însuși rezultatul fi nal, în 
speță, decesul.

68. Viziunile mai optimiste referitoare la viitorul incriminării culpei medicale și a modalității de restabilire 
a echilibrului între autor și partea lezată (privită uneori fi e ca victimă, fi e ca societate în sine) promovează 
conceptul de justiție restaurativă62). Deși susținem necesitatea unei intervenții penale ferme și constante 

62) A.M. Farrell, A. Alghrani, M. Kazarian, Gross Negligence Manslaughter in Healthcare: Time for a Restorative Justice Approach?, 
în Medical Law Review, vol. 28, 2020, pp. 526-548, https://doi.org/10.1093/medlaw/fwaa013
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pentru combaterea fenomenului de malpraxis, suntem conștienți de faptul că sancțiunile penale au adeseori 
un rezultat individual și de scurtă durată, memoria colectivă socială nefavorizând sedimentarea culturală a 
unei condamnări văzute drept străine de substratul cultural. 

În același timp, modelul propus în doctrină este la fel de ambițios, presupunând o simbioză aproape 
perfectă între domeniul medical, juridic și social, simbioză în care fi ecare dintre cele trei domenii înțelege 
consecințele acțiunilor proprii, înțelege care sunt mecanismele potrivite pentru a mitiga efectele mecanismelor 
celorlalte domenii, iar niciunul dintre participanți nu își simte interesele lezate, circumstanțe pe care nu le 
vedem emergente în viitorul apropiat.

69. Pentru motivele de mai sus, considerăm în continuare mai mult decât relevant efortul de înțelegere și 
aprofundare a legăturii dintre activitățile din domeniul medical și cel judiciar și sperăm că prezenta lucrare 
contribuie, măcar într-o mică frântură, la soluționarea unora dintre problemele ridicate în practică.
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VIITORUL PROFESIEI DE AVOCAT (I)

DESPRE NON-AVOCATURĂ: PERSPECTIVA BRITANICĂ ȘI 

CEA AMERICANĂ; „PĂCATELE” CHATGPT ÎN AVOCATURĂ 

Tudor Colțan*                        Dan-Sebastian Chertes**

I. AVOCATURA: O PROFESIE INDEPENDENTĂ SAU UN BUSINESS ALĂTURI DE TERȚI INVESTITORI 
NON-AVOCAȚI?

Cu ocazia Congresului avocaților din acest an1) s-a antamat și subiectul terților non-avocați care ar putea 
practica avocatura. Acest subiect ar putea părea nou în peisajul avocaturii autohtone, dar nu este.

În 2013, Richard Susskind, una dintre cele mai importante voci2) pe subiectul viitorului profesiilor 
juridice a afi rmat faptul că „este probabil ca aceste structuri alternative de afaceri («Alternative Business 
Structures» – «ABS»), alimentate de investiții externe și conduse de manageri cu experiență, vor standardiza, 

* Tudor Colțan este avocat specializat în business law și Managing Partner al societății de avocați „BENGA, COLȚAN & Asociații”. 
Poate fi  contactat la adresa de e-mail tudor@bengacoltan.ro.

** Dan-Sebastian Chertes este avocat specializat în drept penal, membru ș i consilier în Consiliul Baroului Cluj, editor-ș ef al 
Jurnalului Baroului Cluj. Poate fi  contactat la adresa de e-mail contact@chertes.legal.

1) Tema Congresului avocaților 2024 a fost, conform Hotărârii Consiliului U.N.B.R. nr. 60 din 29-30 martie 2024, „Oportunități 
și vulnerabilități actuale în profesia de avocat”. Hotărârea este disponibilă la adresa https://www.unbr.ro/hotararea-consiliului-unbr-nr-
60-din-29-30-martie-2024-privind-masuri-organizatorice-referitoare-la-congresul-avocatilor-2024/

2) A se vedea opinia lui Jayne R. Reardon pe acest subiect: „Dovezile arată că sistemul judiciar din Statele Unite nu servește 
publicului sau avocaților într-o modalitate benefi că. Dovezile mai arată că, în Australia și Anglia, precum și unele părți ale Canadei, 
ABS oferă servicii mai bune publicului, fără a avea un impact negativ asupra valorilor de bază ale profesiei. Istoria sugerează că ABA 
(American Bar Association) nu va modifi ca în curând normele de drept pentru a permite ABS-urile în Statele Unite. (...) În timp 
ce avocații nu reușesc să abordeze această problemă, pretinzând că au în vedere interesele clienților, profesia de avocat nu reușește 
să servească în mod adecvat publicul. Iar cei care nu sunt profesioniști în drept și nu sunt supuși acestor reglementări pot umple 
acest gol. Nu ar trebui să fi m mulțumiți cu status quo-ul. După cum este articulat în mod adecvat în Preambulul Regulilor ABA, 
«această profesie are responsabilitatea de a se asigura că reglementările sale sunt concepute în interesul publicului și nu în promovarea 
preocupărilor parohiale sau a intereselor personale ale Baroului». O curte supremă de stat ar trebui să-și reînnoiască reglementările 
pentru a-și îmbunătăți serviciile juridice în interesul publicului. Celelalte state vor urma”, citat în R. Susskind, Tomorrow’s Lawyers, 
An Introduction to Your Future, 3rd edition, Oxford University Press, Oxford, 2023, p. 156.
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sistematiza și externaliza serviciile juridice și vor avea ca efect reducerea costurilor, efi cientizarea și un plus 
de experiență, care va fi  imposibil de egalat de către societățile mici, tradiționale, de avocatură”3).

Ce înseamnă aceste „Alternative Business Structures” l-a care s-a referit profesorul Susskind? Vom arăta 
în continuare două perspective din cele mai dezvoltate piețe ale avocaturii din lume, respectiv Regatul Unit 
și S.U.A.

1. PERSPECTIVA BRITANICĂ

Cu titlu preliminar, trebuie să observăm că posibilitatea unor terți non-avocați de a deține un „business” 
în profesia de a avocat a debutat în Regatul Unit din 2007, prin „Legal Service Act” (denumit în continuare 
„L.S.A.”). În esență, a fost adoptată o legislație4) care să permită investițiile non-avocaților în societăți de 
avocatură. 

Astfel, într-un efort de a determina „ce cadru de reglementare ar promova cel mai bine concurența, 
inovația și interesul publicului și al consumatorilor într-un sector juridic efi cient și independent”, s-a 
constatat că este necesar ca legea să permită investițiile non-avocaților în societăți de avocatură5).

Practic, „Legal Service Act” a autorizat existența Structurilor Alternative de Business („Alternative 
Business Structures” – „A.B.S.”6)), ca organizații ce furnizează servicii juridice și presupun diferite niveluri 
de implicare a persoanelor din afara profesiei (inclusiv ownership)7).

Începând cu 2012, Solicitors Regulation Authority au emis licențe A.B.S. Avocații sunt obligați, în 
continuare, să respecte principiile etice și profesionale, inclusiv independența și secretul profesional, precum 
și să acționeze în interesul clientului. Investitorilor non-avocați în A.B.S.-uri, pe de altă parte, le este interzis 
să încalce oricare dintre îndatoririle impuse de autoritatea de licențiere (Solicitors Regulation Authority). 
Procesul de licențiere în Regatul Unit este unul îndelungat.

3) Ibidem, p. 2.
4) A se vedea, cu titlu de exemplu, și legislația din Australia: J.D. Petzold, Comment, Firm Off ers: Are Publicly Traded Law Firms 

Abroad Indicative of the Future of the United States Legal Sector?, în Wisconsin Law Review, 2009, pp. 73-74, apud Th . Markle, A 
Call To Partner With Outside Capital: Th e Non-Lawyer Investment Approach Must Be Updated, în Arizona State Law Journal, p. 
1269, disponibil la adresa https://arizonastatelawjournal.org/wp-content/uploads/2014/04/45-Ariz.-St.-L.J.-1251-2013.pdf; M.C. Regan 
Jr., Lawyers, Symbols, and Money: Outside Investment in Law Firms, în Penn State International Law Review , vol. 27, 2008, 
pp. 420-423, note 13, at 409, apud Th . Markle, op. cit., p. 1267; H.A. Miller, Note, Don’t Just Check „Yes” or „No”: Th e Need For 
Broader Consideration of Outside Investment in the Law, în University of Illinois Law Review, , 2010, pp. 326-335, note 7, at 327-328 („At 
least one director must be a lawyer who is responsible for the management of legal services and ensures that appropriate management 
systems are implemented and maintained to enable the provision of legal service in accordance with the standard of professional 
obligations of legal practitioners”).

5) D. Clementi, Review of the Regulatory Framework for Legal Services in England and Wales, Final Report, 2004, p. 115, dispo-
nibil la adresa http://www.avocatsparis.org/Presence_Internationale/Droit_homme/PDF/Rapport_Clementi.pdf

6) J.D. Petzold, Comment, Firm Off ers: Are Publicly Traded Law Firms Abroad Indicative of the Future of the United States Legal 
Sector?, în Wisconsin Law Review, , 2009, pp. 73-74, supra note 115, at 81-82, apud Th . Markle, op. cit., p. 1267.

7) M.C. Regan, supra note 13, at 413-414; H.A. Miller, supra note 7, at 331-332; Authorisation fi rms rules – Annex 1: Tran-
si tional arrangements under paragraph 7 (3) of Schedule 5 to the LSA, Solicitors Regulation Authority, disponibil la adresa 
https://www.sra.org.uk/solicitors/standards-regulations/authorisation-fi rms-rules/
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2. PERSPECTIVA AMERICANĂ

În Statele Unite ale Americii, spre deosebire de Regatul Unit, avem o altă terminologie, anume „Non-
lawyer ownership of law fi rms” (denumit în continuare „N.L.O.”8)) în loc de „Alternative Business 
Structures”. 

În acest domeniu, avocatura americană a știut foarte bine să lege orice încercare de „ownership” a non-
avocaților cu Regula 5.4. din Model Rules of Professional Conduct a American Bar Association („A.B.A.”), 
care statuează expres că le este interzis avocaților să înfi ințeze entități împreună cu persoane din afara 
profesiei. 

În același timp, Regula 5.4. prevede faptul că este interzis persoanelor din afara profesiei să dețină părți 
sociale/acțiuni în societăți de avocatură.

Prin urmare, majoritatea statelor americane încă interzic acest N.L.O.

Cu toate acestea, și în S.U.A. a început ca acest concept, N.L.O., respectiv ca persoanele din afara 
profesiei să dețină societăți de avocatură în coproprietate cu avocați, să se bucure de o mare popularitate. 
Spre exemplu, în Arizona și Utah conceptul de N.L.O. a fost îmbrățișat9), sens în care aceste state au acordat 
licențe A.B.S. unei varietăți de entități. 

Cum au făcut asta? Arizona a abrogat în întregime Regula 5.4., în timp ce Utah a instituit un sistem de 
reglementare-pilot pentru licență, asemănător cu cel din Regatul Unit. 

3. „PERSPECTIVA” ROMÂNEASCĂ

În România suntem încă departe de astfel de discuții principiale, deși subiectul a fost atins în cadrul 
Congresului Avocaților de care aminteam în debutul articolului. Reglementarea la nivel național a unor 
construcții similare A.B.S. (Regatul Unit) sau N.L.O. (S.U.A.) va face foarte probabil subiectul unor 
discuției viitoare pe tema noii legi a avocaturii, care se prefi gurează ca posibilitate de adoptare într-un viitor 
destul de apropiat (2-3 ani).

Totuși, practicarea avocaturii de non-avocați nu doar că există în România, ci chiar este cât se poate 
de vizibilă. Cele mai comune practici privesc asumarea de anumite S.R.L.-uri a unor activități care fi e se 
suprapun, fi e se intersectează cu activități care, până în urmă cu 5-10 ani, erau prestate exclusiv de avocați.

Cel mai răspândit exemplu, cel puțin la o primă vedere, este înfi ințarea de S.R.L.-uri. Acesta este și cel 
mai bun exemplu pe care, analizându-l din toate unghiurile, profesia trebuie să răspundă la întrebarea: 
reprezintă un serviciu („tool”) care automatizează aproape integral procesul de înregistrare a unui S.R.L. un 
serviciu avocațial sau nu?

8) S.P. Younger, Th e Pitfalls and False Promises of Nonlawyer Ownership of Law Firms, în Th e Yale Law Journal, vol. 132, 2022-2023, 
disponibil la adresa https://www.yalelawjournal.org/forum/the-pitfalls-and-false-promises-of-nonlawyer-ownership-of-law-fi rms#_ftnref21

9) Această abordare o regăsim și în Canada. Deși se discută de mai bine de 10 ani despre posibilitatea persoanelor din afara 
profesiei de a deține entități care furnizează servicii juridice, până la acest moment nu s-a reușit o astfel de modifi care legislativă. Cu 
toate acestea, sunt realizați pași în această direcție care au debutat în anul 2020 cu proiectul-pilot „Access to Innovation” („A2I”). 
A2I presupune posibilitatea persoanelor fi zice din afara profesiei, dar și a altor entități care nu sunt deținute de avocați să furnizeze 
servicii juridice prin tehnologii inovatoare. Acest program a fost adoptat în British Columbia în 2020 și în Ontario în 2021. Detalii 
disponibile la adresele: https://www.law.com/international-edition/2021/04/22/ontario-approves-5-year-pilot-program-for-nonlawyer-run-
entities-to-off er-legal-services/?slreturn=20240527064912; https://www.law360.ca/ca/articles/1816209/embracing-innovation-nonlawyers-
should-be-allowed-to-own-ontario-law-fi rms-jacob-murad



 JBC NR. 1/2024 Cafeneaua juridică

JURNALUL BAROULUI CLUJ  

30

4. PRIMA CONCLUZIE PRELIMINARĂ

O nouă lege a avocaturii va trebui să răspundă la multe întrebări. Dar, în prezentul context, două sunt 
relevante:

a) Avocatura poate fi  și un business care să se desfășoare alături de terți investitori non-avocați?

b) Cum redefi nim noțiunea de „servicii care pot fi  prestate exclusiv de avocați”?

II. „PĂCATELE” CHATGPT ÎN AVOCATURĂ

Am văzut tot mai mulți colegi avocați care sunt speriați de impactul tehnologiei în profesia de avocat. 
Nu are rost să reluăm argumentele opiniei pe care am exprimat-o încă de la prima conferință din România 
pe subiectul digitalizării10), dar poate fi  repetată concluzia: tehnologia nu va înlocui niciodată profesia de 
avocat, ci, așa cum o facem de 2.000 de ani, ne va obliga să ne adaptăm erei digitale. Dacă ne vom adapta, 
vom fi  mai buni, mai efi cienți și mai rapizi. 

Tocmai de aceea vom reda două exemple deja celebre în care avocații „au păcătuit”, într-un mod, am 
spune, condamnabil, cu „ajutorul” ChatGPT.

1. S.U.A. „MATA V. AVIANCA, INC.”. CASE 1:22-CV-01461-PKC11)

Pe scurt, Roberto Mata a solicitat tragerea la răspundere a companiei aeriene Avianca Inc., întrucât, 
în timpul unui zbor spre Aeroportul Internațional Kennedy din New York, acesta a fost rănit în zona 
genunchiului, ca urmare a unei lovituri provocate de un cărucior metalic. Avianca Inc. a solicitat instanței 
să constate faptul că petentul era decăzut din termenul de a formula o astfel de acțiune.

În acest context, avocatul petentului a formulat un răspuns prin care a invocat aspecte de practică, 
despre care s-a dovedit ulterior că au fost obținute prin utilizarea ChatGPT. Mai mult, s-a dovedit că 
avocatul titular din dosar, care a semnat și depus acest document, nu era autorul acestuia. Autorul real al 
documentului era un alt avocat, cei doi fi ind colegi de mai bine de 25 de ani.

Ulterior, s-a dovedit faptul că acesta din urmă nu deținea experiență în ceea ce privește legislația federală, 
motiv pentru care a apelat la ChatGPT.

Avocații pârâtei au invocat imposibilitatea de a identifi ca sursele citate de către avocatul părții adverse și, 
pe cale de consecință, inexistența acestora. În ciuda acestui fapt, avocatul petentului nu a răspuns acuzațiilor 
aduse și nu a retras aspectele de practică citate, întemeindu-și în continuare cererea pe acestea.

Curtea a demarat propria cercetare, însă fără succes, nereușind să identifi ce precedentul judiciar invocat 
de către petent.

10) T. Colțan, Viitorul profesiei de avocat în era digitală: între mituri și realitate, în Conferințele Baroului București: „Inteligența 
artifi cială, reconfi gurarea sau sfârșitul profesiei de avocat?”, 15 iulie 2020.

11) https://law.justia.com/cases/federal/district-courts/new-york/nysdce/1:2022cv01461/575368/54/
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În cele din urmă, autorul real al documentului a recunoscut că a utilizat ChatGPT pentru a identifi ca 
aspecte de practică relevantă, afi rmând că nu credea că programul poate inventa o jurisprudență fi ctivă, ci 
doar că funcționează ca un motor de căutare inteligent. 

De asemenea, autorul documentului a recunoscut că ar fi  încercat ulterior să identifi ce spețele indicate 
de ChatGPT, fără succes, mulțumindu-se cu percepția că acestea erau difi cil de găsit sau, pur și simplu, nu 
fuseseră publicate.

Instanța a statuat faptul că depunerea în fața organelor judiciare a unor documente, fără a manifesta o 
grijă sufi cientă în pregătirea lor este un abuz în ceea ce privește sistemul judiciar. 

De asemenea, instanța a subliniat faptul că „depunerea de jurisprudență falsă este o circumstanță fără 
precedent. O soluție falsă nu este «o lege existentă», iar citarea unei opinii false nu poate constitui un 
motiv pentru extinderea, modifi carea sau inversarea legislației existente sau pentru stabilirea unei noi legi. 
Încercarea de a convinge instanța sau de a face opoziție adversarului în temeiul unor soluții inexistente 
constituie un abuz”12).

Suplimentar, instanța a avut în vedere și faptul că avocații petentului au ignorat inițial acuzațiile ce le-au 
fost aduse, refuzând să răspundă la acestea, în ciuda gravității situației invocate.

Avocatul titular al petentului a fost sancționat pentru că nu a citit și nu a verifi cat jurisprudența, ba chiar 
a semnat și a depus documentul în forma pusă la dispoziție de către colegul său. Avocatul care a redactat 
documentul a fost, de asemenea, sancționat, întrucât instanța a apreciat că a acționat cu rea-credință.

Pentru aceste motive, avocații au fost obligați în solidar la plata unei amenzi în cuantum de 5.000 dolari 
americani. De asemenea, avocații au fost obligați să înștiințeze în scris petentul cu privire la soluția dată, 
precum și judecătorii citați în mod injust ca fi ind autorii soluțiilor fabricate de ChatGPT și folosite în 
cursul procesului.

2. CANADA – „ZHENG V. CHEN”, 2024, BCSC 285 – THE SUPREME COURT OF BRITISH COLUMBIA13)

Pe scurt, doamna Zheng, în calitate de petentă, a solicitat achitarea cheltuielilor de judecată izvorâte 
dintr-un dosar ce a avut ca obiect solicitarea domnului Chen (pârâtul din respectiva cauză) de stabilire a 
programului de legături personale cu cei trei copii minori rezultați din căsătoria cu doamna Zheng. Atât 
doamna Zheng, cât și domnul Chen erau cetățeni ai Republicii Populare Chineze.

Ca urmare a înțelegerii dintre părți, în contextul unui divorț, domiciliul minorilor a fost stabilit în 
West Vancouver, Canada, încă din anul 2018. Tatăl acestora, însă, a continuat să își desfășoare activitatea 
profesională în China, drept care a solicitat ca minorii să aibă posibilitatea de a călători la domiciliul său în 
vederea menținerii relațiilor personale de familie. Acțiunea a fost respinsă de instanță, fi ind însă susceptibilă 
de reexaminare.

În acest context, petenta a solicitat instanței să oblige pârâtul la plata cheltuielilor de judecată generate de 
litigiu. Pe lângă cheltuielile de judecată, petenta a solicitat, de asemenea, obligarea avocatului părții adverse 
la achitarea de cheltuieli suplimentare, pe motiv că aceasta ar fi  invocat ca precedent judiciar, în cererea de 
chemare în judecată, două soluții inexistente, despre care s-a descoperit ulterior că au fost obținute prin 
utilizarea programului ChatGPT. 

12) Cauza Mata v. Avianca, Inc. Case 1:22-cv-01461-PKC, p. 24, disponibilă la adresa https://law.justia.com/cases/federal/district-
courts/new-york/nysdce/1:2022cv01461/575368/54/

13) https://www.bccourts.ca/jdb-txt/sc/24/02/2024BCSC0285cor1.htm
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Soluțiile citate vizau spețe extrem de similare, în care s-ar fi  statuat faptul că este în interesul minorilor (7, 
respectiv 9 ani) să călătorească la domiciliul celuilalt părinte (din India, respectiv China), pentru a menține 
și dezvolta legăturile culturale și de familie.

Petenta a motivat solicitarea sa prin prisma caracterului condamnabil al conduitei manifestate de către 
avocatul părții adverse. Aceasta a mai susținut că echipa sa de avocați a investit resurse considerabile de timp 
și de bani pentru a stabili lipsa de veridicitate a soluțiilor invocate de către pârât.

Avocatul părții adverse a motivat lipsa de temeinicie a solicitării petentei raportat la împrejurarea 
că jurisprudența indicată ca fi ind falsă a fost retrasă în timpul procesului, ca urmare a constatării erorii 
înfăptuite, și nu a avut un rol determinant în soluționarea dosarului. De asemenea, avocatul și-a manifestat 
regretul față de situația astfel generată.

Instanța a statuat că „citarea de jurisprudență falsă și alte astfel de materiale în instanță reprezintă un 
abuz în cadrul procesului și echivalează cu o declarație mincinoasă. În măsura în care astfel de manifestări 
nu sunt controlate, acestea pot conduce la veritabile erori judiciare”14).

Pe cale de consecință, avocatul a fost sancționat de către instanță pentru conduita sa, fi ind obligat la plata 
cheltuielilor efectuate în mod suplimentar de către echipa de avocați a petentei.

În fi nal, instanța de judecată a subliniat: „După cum, din păcate, a demonstrat acest caz în mod clar, 
inteligența artifi cială nu este încă de natură să înlocuiască expertiza profesională pe care sistemul de justiție 
o necesită din partea avocaților. Competența avocaților în selectarea și utilizarea oricăror instrumente 
tehnologice, inclusiv a celor alimentate de AI, este esențială. Integritatea sistemului de justiție nu necesită 
mai puțin decât atât”15).

3. A DOUA CONCLUZIE PRELIMINARĂ

Adaptarea la progresul tehnologic nu poate fi  făcută în lipsa unui ajutor. El poate veni sub forma unei 
pregătiri continue personale, în cazul avocaților care găsesc prin eforturi personale resursele16) necesare 
înțele gerii modului de funcționare a noilor tehnologii sau se poate regăsi în cursuri oferite instituțional de 
organele profesiei (I.N.P.P.A., Barouri).

În astfel de circumstanțe, avocații din cele două exemple de mai sus ar fi  înțeles ce este în realitate 
ChatGPT, ce tehnologie stă la baza lui, care sunt limitările actuale ale acestuia și cum poate fi  folosit ca o 
unealtă („tool”), nu ca un înlocuitor complet al avocatului.

14)  Cauza Zheng v. Chen, 2024 BCSC 285, par. 27, disponibilă la adresa https://www.bccourts.ca/jdb-txt/sc/24/02/2024BCSC0285cor1.htm
15) Ibidem, par. 46.
16) În acest sens, pentru avocați ar fi  de interes resursele care oferă explicații într-un limbaj cât mai accesibil despre ce înseamnă 

ChatGPT, anume faptul că este un Large Language Model – LLM (Model Lingvistic Mare), respectiv un sistem de inteligență 
artifi cială bazat pe o arhitectură de model lingvistic mare și despre cum funcționează acesta. Un exemplu relevant cu o explicație 
complexă, dar în termeni relativ accesibili se regăsește în T.B. Lee, S. Trott, Large Language models, explained with a minimum of math 
and jargon, disponibil la adresa https://www.understandingai.org/p/large-language-models-explained-with
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ÎNCHEIEREA CONTRACTELOR ADMINISTRATIVE: 

VICIILE DE CONSIMȚĂMÂNT

Dermina-Petronela Danciu*       Mădălina-Maria Dascăl**

Rezumat: Prezentul material se concentrează pe aspecte legate de încheierea contractelor administrative, 
punând accentul pe importanța consimțământului neviciat ca fundament al validității contractuale. Sunt 
analizate eroarea și dolul, explorându-se consecințele acestor vicii de consimțământ asupra validității actelor 
administrative și se discută despre nulitatea relativă ca posibilă sancțiune juridică în cazul în care condițiile de 
validitate nu sunt respectate. 

Cuvinte-cheie: drept administrativ; contracte administrative; vicii de consimțământ; eroare și dol; nulitate relativă.

Summary: Th e present material focuses on aspects related to the conclusion of administrative contracts, 
emphasizing the importance of unvitiated consent as the foundation of contractual validity. Error and fraud 
are analyzed, exploring the consequences of these vices of consent on the validity of administrative acts, and the 
concept of relative nullity is discussed as a possible legal sanction when conditions of validity are not met.

Keywords: administrative law; administrative contracts; vices of consent; error and fraud; relative nullity.

I. NOȚIUNI INTRODUCTIVE 

Dreptul public1) este ansamblul normelor juridice, instituțiile și ramurile dreptului care au ca obiect 
reglementarea raporturilor dintre guvernanți, dintre stat sau organele și agenții acestuia, cu persoanele fi zice 
sau juridice particulare, private2). 

 Dermina-Petronela Danciu este avocat, membră a Baroului Cluj. Poate fi  contactată la adresa de e-mail danciudermina@gmail.com. 
Mădălina-Maria Dascăl este avocat, membră a Baroului Cluj. Poate fi  contactată la adresa de e-mail madalinamariadascal@gmail.com. 
1) Pentru detalii despre împărțirea dreptului în drept public și drept privat, a se vedea N. Popa, I. Dogaru, Gh. Dănișor, D.C. Dănișor,

Filosofi a dreptului. Marile curente, Ed. All Beck, București, 2002, pp. 83-84. 
2) Pentru mai multe detalii, a se vedea V. Rebreanu, S.I. Puț, Teoria generală a dreptului, Ed. Limes, Cluj, 2015, p. 26.

DREPT ADMINISTRATIV
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Dreptul administrativ este ramura dreptului public care reglementează relaţiile sociale din sfera adminis-
traţiei publice, precum şi pe cele de natură confl ictuală dintre autorităţile publice sau structuri private, 
învestite cu autoritate publică, pe de o parte, şi cei vătămaţi în drepturile lor prin actele administrative ale 
acestor autorităţi, pe de altă parte3). 

Actul administrativ este defi nit ca fi ind o manifestare unilaterală de voință, făcută cu scopul de a produce 
efecte juridice, emisă în regim de putere publică, pentru punerea în aplicare a legii ori prestării de servicii 
publice, de către autorul Ovidiu Podaru, în lucrarea sa4). Totodată, acesta critică defi niția legală5) ca fi ind 
lipsită de rigori logice, legiuitorul defi nind o noțiune prin ea însăși, și periculozitatea includerii în defi niție 
a categoriilor actului administrativ, ca fi ind de două tipuri: normativ și individual6). 

II. ÎNCHEIEREA CONTRACTELOR ADMINISTRATIVE

Pentru încheierea unui contract sunt necesare manifestări de voință concordante din partea a cel puțin 
două subiecte de drept, contractul reprezentând, astfel, un act juridic bilateral7). 

Contractul administrativ a fost defi nit ca fi ind acel „acord de voinţă dintre o autoritate publică afl ată pe 
o poziţie de superioritate juridică, pe de-o parte, şi alte subiecte de drept public, pe de altă parte, persoane 
fi zice, persoane juridice sau alte organe ale statului subordonate celeilalte părţi, prin care se urmăreşte 
satisfacerea unui interes general, prin prestarea unui serviciu public, efectuarea unei lucrări publice sau 
punerea în valoare a unui bun public, supus unui regim de putere publică”. Iar autorul francez al teoriei 
contractelor administrative, şi anume G. Jèze, a oferit următoarea defi niţie: „contractele încheiate de 
administraţie pentru a asigura funcţionarea unui serviciu public şi care este supus, din punct de vedere al 
regulilor particulare, altor reguli decât cele care guvernează raporturile dintre particulari”8).

Principalele trăsături caracteristice ale contractelor administrative sunt: părţile contractului administrativ 
nu se afl ă pe poziţie de egalitate juridică, particularul fi ind subordonat juridic autorităţii publice; încheierea, 
executarea şi încetarea contractului administrativ sunt subordonate principiului priorităţii interesului public 
faţă de interesul privat; contractul administrativ cuprinde clauze derogatorii de la dreptul comun, cunoscute 
drept clauze exorbitante, imperative prin puterea legii, care nu pot face obiectul niciunei negocieri și litigiile 
care au ca obiect contractele administrative sunt de competenţa instanţelor de contencios administrativ9).

3) A se vedea E.E. Ștefan, Manual de drept administrativ. Partea I: caiet de seminar, ed. a II-a, revizuită, completată și actualizată, 
Ed. Universul Juridic, București, 2014, p. 17.

4) Pentru mai multe detalii, O. Podaru, Drept administrativ. Vol. I. Actul administrativ (I). Repere pentru o teorie altfel, 
Ed. Hamangiu, București, 2010, p. 3. 

5) Cu privire la defi niția legală a actului administrativ, a se vedea art. 2 alin. (1) lit. c) din Legea nr. 554/2004 a contenciosului 
administrativ, publicată în M. Of. nr. 1154 din 7 decembrie 2004.

6) A se vedea O. Podaru, op. cit., p. 4.
7) Pentru mai multe detalii, a se vedea R. Dincă, Contracte civile speciale în Noul Cod civil. Note de curs, Ed. Universul Juridic, 

București, 2013, p. 8.
8) A se vedea L.G. Pavel, Observații cu privire la natura juridică a contractului de achiziție publică, 1 iulie 2011, disponibil la adresa 

https://www.juridice.ro/154110/observatii-cu-privire-la-natura-juridica-a-contractului-de-achizitie-publica.html
9) Ibidem. 
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§1. CONSIMȚĂMÂNTUL LA ÎNCHEIEREA CONTRACTULUI ADMINISTRATIV 

Actualul Cod civil consacră art. 1.179 enumerării condițiilor „esențiale pentru validitatea contractului”, iar 
următoarele texte10) dezvoltă unele aspecte legate de aceste condiții. Astfel, sunt legal considerate elemente 
structurale ale actului juridic: capacitatea, consimțământul, obiectul și cauza11).

Consimțământul reprezintă o condiție esențială, de fond și generală a actului juridic care constă în 
manifestarea exterioară a hotărârii de a încheia un act juridic. Pentru încheierea oricărui contract este 
necesară manifestarea în exterior a ofertei și a acceptării, contractul fi ind o întâlnire a celor două acorduri 
de voințe liber exprimate: voința de a oferi și voința de a accepta12).

Apreciem că procesul de atribuire a unui contract administrativ trebuie văzut unitar, ținând cont că în fi nal 
administrația publică este cea care realizează evaluarea ofertelor și stabilește în urma licitației un câștigător 
cu care va încheia contractul. Prin urmare, decizia fi nală de contractare aparține autorității publice, aceasta 
fi ind cea care invită candidații să depună oferte și apoi în urma selecției acceptă una dintre aceste oferte13). 

În lucrarea sa, autorul Cătălin-Silviu Săraru subliniază ideea că oferta de a contracta în dreptul public 
este legată de dispozițiile legilor și ale caietelor de sarcini, deosebindu-se astfel de oferta din dreptul privat. 
Oferta pe care o face o persoană de drept privat unei alte persoane de drept privat este liberă, în sensul că 
ofertantul nu are obligația de a respecta condițiile impuse de lege referitoare la durata contractului, felul 
obiectului sau preț. În plus, termenul de valabilitate a ofertei realizate de operatorul economic este stabilit 
de autoritatea publică contractantă, spre deosebire de dreptul privat, unde acest termen este fi xat chiar de 
către ofertant. 

În acest termen de valabilitate oferta are, în principiu, un caracter obligatoriu din punct de vedere al 
conținutului său. Cu alte cuvinte, operatorul economic nu poate modifi ca conținutul ofertei sale decât în 
condițiile prestabilite de autoritatea publică în acord cu dispozițiile legale în domeniu14). 

Se pune problema dacă operatorul economic poate să își revoce oferta în interiorul termenului de 
valabilitate. Deși oferta are în principiu un caracter obligatoriu, în doctrină se apreciază că în cazul în 
care operatorul economic își retrage, în interiorul perioadei de valabilitate, oferta, acesta poate fi  obligat 
cel mult la plata de daune-interese, în măsura în care autoritatea contractantă va dovedi prejudiciul 
suferit15). 

Oferta trebuie să îndeplinească aceleași condiții ca în dreptul privat: să fi e o manifestare de voință reală, 
serioasă, conștientă, neviciată și cu intenția de a angaja din punct de vedere juridic; să fi e fermă, exprimând 
o propunere neîndoielnică pentru un angajament juridic; să fi e neechivocă; să fi e precisă și completă16). 

Acceptarea ofertei câștigătoare este actul juridic prin care autoritatea contractantă își manifestă acordul 
de a se angaja juridic în contractul administrativ ce va fi  încheiat cu ofertantul a cărui ofertă a fost desemnată 

10) Textul face trimitere la art. 1.180-1.245 C.civ.
11) A se vedea I. Reghini, Ș. Diaconescu, P. Vasilescu, Introducere în dreptul civil, Ed. Hamangiu, București, 2013, p. 474.
12) Pentru detalii, C.-S. Săraru, Contractele administrative: reglementare, doctrină, jurisprudență, Ed. C.H. Beck, București, 2009, 

p. 131.
13) Ibidem, p. 132.
14) Art. 172 alin. (4) din O.U.G. nr. 34/2006 arată în ceea ce privește conținutul ofertelor că acesta trebuie să rămână confi dențial 

până la data stabilită pentru deschiderea acestora, autoritatea contractantă urmând a lua cunoștință de conținutul respectivelor oferte 
numai după această dată. 

15) A se vedea M.I. Niculeasa, Legislația achizițiilor publice. Comentarii și explicații, Ed. C.H. Beck, București, 2007, p. 336.
16) A se vedea C. Stătescu, C. Bîrsan, Drept civil. Teoria generală a obligaților, Ed. All Beck, București, 2000, pp. 42-43. 
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câștigătoare. Acceptarea autorității publice de a încheia contractul administrativ constituie un act juridic 
unilateral supus regimului de drept public17). 

1.1. VICIILE DE CONSIMȚĂMÂNT

Viciile de consimțământ exprimă situația în care voința internă există, dar nu e liberă și conștientă. Acestea 
se plasează la mijloc, între extrema lipsei consimțământului, pedepsită cu nulitatea absolută, și normalitatea 
consimțământului sănătos, apt să producă efectele juridice pentru care s-a încheiat18). În doctrină, viciile de 
consimțământ au fost defi nite ca fi ind acele împrejurări care afectează caracterul conștient și liber al voinței 
de a face un act juridic19).

În dreptul civil, sediul legal al viciilor de consimțământ este găzduit de actualul Cod civil în art. 1.206-1.224, 
iar art. 1.206 alin. (1) C.civ. le enumeră: consimțământul „este viciat când este dat din eroare, surprins prin 
dol sau smuls prin violență”. De asemenea, consimțământul este viciat în caz de leziune”, conform art. 1.206 
alin. (2). 

În dreptul contractelor administrative, viciile de consimțământ se întâlnesc mai rar, datorită faptului că 
există proceduri de contractare prestabilite prin acte normative, ce înlătură în mare parte posibilitatea 
unei vicieri a consimțământului. În materia contractelor administrative, de regulă, violența și leziunea, din 
dreptul privat, nu sunt întâlnite. În schimb, se pot întâlni, ca vicii de consimțământ, eroarea și dolul. 

1.1.1. EROAREA

Eroarea, ce reprezintă identifi carea greșită a realității prin noțiuni inadecvate, prezintă interes, fi indcă 
actul este o manifestare de voință. Această manifestare trebuie să exprime cât mai exact voința reală internă, 
cu ajutorul cuvintelor, a unor semne exterioare. Când o asemenea exprimare nu există, confundându-se 
spontan sensurile cuvintelor, apare o distanță între ceea ce s-a vrut și ceea ce s-a exprimat. Această distanță 
desemnează rătăcirea voinței exprimate, a consimțământului, de la sensurile voinței interne, care determină 
ca actul juridic să nu mai exprime adevăratul rost juridic urmărit de contractantul ce se afl ă în eroare20).

Consimțământul părților poate fi  viciat prin eroare de drept, ce reprezintă falsa reprezentare a existenței 
ori conținutului unei norme juridice, și eroarea de fapt, ce reprezintă falsa reprezentare a unei situații faptice 
la încheierea actului juridic, privind obiectul contractului sau persoana contractantă, atrăgând nulitatea 
contractului. 

Eroarea se poate referi la: 

1. Persoana contractantă

a. Eroarea administrației asupra persoanei particularului operează numai în contractele încheiate în 
considerarea unei anumite persoane. Contractele administrative au un asemenea caracter. În condițiile 
în care administrația publică încheie un contract cu o anumită persoană de drept privat, având în vedere 

17) A se vedea C.-S. Săraru, op. cit., p. 135.
18) Pentru detalii, I. Reghini, Ș. Diaconescu, P. Vasilescu, op. cit., p. 492.
19) A se vedea G. Boroi, Drept civil. Teoria generală, Ed. All, București, 1997, p. 111.
20) A se vedea I. Reghini, Ș. Diaconescu, P. Vasilescu, op. cit., p. 493.
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calitățile acesteia și apoi constată, în timpul execuției, că acestea nu se verifi că, atunci administrația are 
dreptul să anuleze convenția pentru eroare asupra persoanei21). 

b. Eroarea particularului asupra autorității/instituției publice competente constituie un motiv de anulare a 
contractului. Particularul care este în eroare asupra competenței ratione materiae și ratione personae se poate 
prevala de această eroare pentru a cere anularea contractului. Uneori, contractul administrativ se consideră 
valabil chiar și atunci când particularul este în eroare asupra calității reprezentantului autorității publice. 
Aceasta este o consecință a teoriei funcționarului de fapt. „Funcționarul de fapt” este persoana care exercită, 
pe o anumită perioadă de timp, atribuțiile unui funcționar public, îndeplinind acte producătoare de efecte 
juridice, deși nu a ocupat o funcție publică în condițiile și procedurile prevăzute de lege22).

Autorul Călin-Silviu Săraru notează, în cartea sa, că în dreptul administrativ competența și modurile în 
care se ocupă o funcție publică sunt de ordine publică, fi ind reglementate prin norme imperative, de la care 
nu se poate deroga. De aceea, actele întocmite de funcționarul de fapt ar trebui să fi e, în principiu, lovite de 
nulitate și doar în mod excepțional, atunci când legea permite, aceste acte ar trebui să fi e valabile. Cu toate 
acestea, în doctrină se pledează pentru recunoașterea validității unor acte întocmite de funcționarul de fapt, 
prevenindu-se astfel „veritabile drame umane” așa cum sublinia profesorul Antonie Iorgovan. 

Principiul de la care s-a pornit a fost acela de a face să prevaleze continuitatea serviciilor publice. 
Astfel, ar fi  imposibil ca fi ecare particular, mai înainte de a face un demers către administrație, să verifi ce 
învestiturile tuturor funcționarilor cu care intră în contact. Căci funcționarea regulată, continuă și pașnică 
a administrației i se opune. Un astfel de comportament suspicios ar fi , astfel, „contrar intereselor superioare 
ale societății”. Solidaritatea socială ar fi  pusă în pericol și preeminența interesului public, compromisă. Iată, 
deci, că particularul este constrâns să se încreadă în aparențe. De aici, unii autori au dedus „dreptul de a se 
încrede în aparențe”. Ar fi  astfel inechitabil și contrar interesului public ca, pe de o parte, particularul să fi e 
obligat să ia lucrurile așa cum ele apar, dar, pe de altă parte, tot acesta să fi e cel care suferă un prejudiciu în 
urma anulării actelor emise în aceste condiții de către funcționarul necompetent23). 

Doctrina franceză actuală recurge la o distincție deja tradițională, în funcție de circumstanțele în care un 
funcționar de fapt exercită puterea publică. 

Prin urmare, în perioade normale, menținerea ca valabile a actelor emise se întemeiază pe aparență: error 
communis facit ius. Tocmai de aceea, în aceste perioade trebuie să existe aparențe serioase de regularitate 
a învestiturii. Căci teoria aparenței este o protecție rezervată victimelor unei încrederi legitime. Așadar, 
aparența trebuie să întrunească două elemente constitutive pentru ca teoria să fi e aplicabilă: elementul vizibil, 
individul al cărui statut juridic este contrar celui real trebuie să prezinte semnele exterioare ale unui titular 
veritabil, fi ind îndeplinite trei condiții: postul trebuie să existe de iure, căci aparența trebuie să se întemeieze, 
în cele din urmă, pe o realitate, care, în lipsa funcției abstracte, nu există și exercițiul funcției trebuie să 
respecte aceeași formă ca și în cazul în care funcționarul ar fi  fost legal învestit, alături de condiția ca funcția 
să fi e exercitată public, pașnic și normal. Și elementul psihologic, buna-credință a terților și a autorității de 
fapt. În realitate, dat fi ind faptul că teoria a fost creată în primul rând pentru a proteja interesele terților, este 
sufi cient ca doar aceștia să fi  fost de bună-credință; de altfel, buna-credință a administrației este discutabilă 
în toate cazurile, căci culpa pentru iregularitatea învestiturii funcționarului de fapt îi aparține, evident, 
administrației; or, unde există culpă, buna-credință este exclusă24). 

21) Petru mai multe detalii, a se vedea C.-S. Săraru, op. cit., p. 137.
22) Ibidem.
23) A se vedea O. Podaru, op. cit., pp. 120-121. 
24) Ibidem, p. 122.
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Așadar, terții trebuie să se fi  înșelat încrezându-se în anumite semne exterioare a căror inexactitate nu au 
putut-o cunoaște. Eroarea lor, însă, trebuie să excludă neglijența, căci buna-credință nu trebuie să fi e oarbă, 
ci conștientă și documentată25).

În perioade de criză, teoria funcționarilor de fapt se întemeiază pe ideea de necesitate. Astfel, după 
revoluții, autoritățile legale dispar și anumite persoane, particulari mai îndrăzneți ori mai pricepuți, numiți 
de populație, le iau locul, fără să se bucure de o învestitură legală. Intervenția acestor terți este indispensabilă 
particularilor, întrucât serviciile publice trebuie prestate continuu. De aceea, în aprecierea lor ca funcționari 
de fapt trebuie mai puțină exigență decât în perioadele normale, atât timp cât aceste persoane îndeplinesc 
acte specifi ce funcției pe care o exercită26). 

Pe cale de consecință, principalul efect al aplicării acestei teorii constă, așadar, în menținerea actului emis 
de funcționarul de fapt ca valabil. Astfel, se înlătură viciul de nelegalitate constând în lipsa învestiturii, de 
altfel singurul viciu care poate fi  acoperit prin aplicarea teoriei aparenței. 

2. Obiectul contractului

a. Eroarea asupra substanței obiectului contractului nu produce nulitate decât atunci când cade asupra 
substanței obiectului convenției. Eroarea asupra calităților substanțiale ale obiectului contractului privește 
calitățile care au servit drept motiv determinant pentru formarea acordului de voințe ale părților, în sensul 
că, în lipsa lor, nu s-ar fi  contractat27).

b. Eroarea asupra valorii obiectului reprezintă falsa reprezentare a realității la încheierea unui act juridic 
cu privire la valoarea economică a contraprestației, contractul conținând clauze oneroase pentru una dintre 
părți. În dreptul civil românesc, eroarea asupra valorii obiectului nu se poate referi la actele încheiate de 
majori, ci doar la actele încheiate de minorul între 14-18 ani singur, fără încuviințarea ocrotitorului legal28).

Incidența erorii asupra valorii obiectului este restrânsă la minimum de legislația actuală care împiedică 
ca administrația să încheie un contract cu clauze oneroase pentru aceasta. 

Ca mijloc de probă pentru acest viciu de consimțământ, dat fi ind că eroarea este un fapt juridic, aceasta 
trebuie dovedită de partea care o invocă prin orice mijloc de probă.

În jurisprudență29) s-a apreciat că nu se poate invoca nulitatea actului încheiat pentru eroare asupra 
substanței contractului atunci când intenția părților de a încheia un contract de închiriere a fost neechivocă. 

Astfel, reclamanta S.C. MVA S.R.L. a solicitat instanței să dispună anularea contractului de închiriere 
încheiat în data de 1.03.2000 cu pârâta S.C. AD S.R.L., pentru o suprafață de 8 m2 din spațiul deținut în 
Constanța, str. Cișmelei nr. 15, cu consecința repunerii părților în situația anterioară. Temeiul în fapt al 
acțiunii îl constituie constatarea ulterioară, făcută de societatea reclamantă, privind interdicția de a subînchiria 
spațiul pus la dispoziție de Consiliul Local Constanța, apreciind că în aceste condiții consimțământul 
său a fost viciat prin eroarea asupra substanței contractului. În drept au fost invocate prevederile art. 948 
pct. 4 , art. 968, art. 969 alin. (2) și art. 970 C.civ., cu aplicabilitate față de dispozițiile H.G. nr. 140/1991 
și H.G. nr. 279/1992.

25) Ibidem, p. 123.
26) Ibidem, p. 124.
27) Petru mai multe detalii, a se vedea C.-S, Săraru, op. cit., p. 139.
28) Ibidem. 
29) A se vedea Trib Constanța, s. civ., sent. civ. nr. 480C din 6 martie 2001, defi nitivă conform dec. civ. nr. 818/2001 a C.A. Constanța, 

s. com., disponibilă la adresa https://portal.just.ro/118/Lists/Jurisprudenta/DispForm.aspx?ID=60. 
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Acțiunea a fost respinsă pentru următoarele considerente:

Nulitatea actului juridic civil este defi nită ca fi ind acea sancțiune care lipsește actul juridic de efectele 
contrarii normelor juridice edictate pentru încheierea sa valabilă, ea operând în cazul încălcării acestor 
norme. Contractul de închiriere încheiat între cele două societăți are ca obiect folosința spațiului comercial 
tip chioșc, în suprafață de 8 m2, în timp ce obiectul contractului de închiriere perfectat la 6.04.1994 între 
reclamantă și autoritatea administrației publice locale vizează transmiterea folosinței suprafeței de teren de 
50 m2. În consecință, instanța reține că raportul juridic dintre părți nu privește același obiect cuprins în 
contractul de concesiune încheiat între reclamantă și autoritatea administrației publice locale. Cât privește 
eroarea, ca viciu de consimțământ, ea este defi nită ca o falsă reprezentare a realității la încheierea unui 
act civil. Art. 954 C.civ. dispune că eroarea nu produce nulitate decât atunci când cade asupra substanței 
obiectului convenției. Or, în speță, reclamanta nu poate invoca nulitatea actului încheiat pentru eroare 
asupra substanței contractului, fi ind neechivocă intenția părților de a încheia un contract de închiriere.

1.1.2. DOLUL

Precum eroarea spontană care duce la vicierea consimțământului, la fel de fi resc este ca eroarea provocată 
să fi e tratată tot ca viciu al voinței juridice. Potrivit art. 1.214 C.civ., „consimțământul este viciat prin dol 
atunci când partea s-a afl at într-o eroare provocată de manoperele frauduloase ale celeilalte părți ori când 
aceasta din urmă a omis, în mod fraudulos, să îl informeze pe contractant asupra unor împrejurări pe care 
se cuvenea să i le dezvăluie”.

Astfel, dolul presupune manopere viclene din partea părții cu care s-a contractat, cu o implicare directă, 
in concreto, de la caz la caz, și determinantă, în formarea voinței părții vătămate. 

Dolul nu se presupune, persoana care invocă existența dolului, ca viciu de consimțământ, trebuie să îl 
dovedească, corespunzător alin. (4) al art. 1.214 C.civ. Totodată, acesta trebuie să provină de la una dintre 
părțile contractante, iar manoperele folosite să prezinte o anumită gravitate pentru a putea atrage nulitatea 
actului, astfel încât, în lipsa acestora, cealaltă parte contractantă să nu fi  contractat. În același timp, părțile 
nu pot încheia o convenție prin care să se exonereze de dolul lor.

Spre deosebire de eroare, în conținutul căreia intră un singur element, elementul subiectiv, dolul are o 
structură duală, cuprinzând pe lângă acesta și un element obiectiv.

Elementul subiectiv al dolului se concretizează în inducerea în eroare cu intenție a celuilalt cocontractant. 
Din acest punct de vedere, nu va exista dol decât dacă se acționează cu rea-credință, adică cu intenția de 
a provoca o eroare, de a înșela buna-credință a celuilalt. Simpla neglijență sau imprudență nu constituie 
vinovății califi cate, nefi ind caracterizate de către reaua-credință ce este specifi că intenției30). 

Elementul obiectiv al dolului se concretizează în utilizarea de manopere dolosive întrebuințate de una 
dintre părți, pentru înșelarea celeilalte. Acest element obiectiv poate consta într-o acțiune pozitivă, fapt 
comisiv, sau într-o acțiune negativă, fapt omisiv31). 

Este posibil ca uneori consimțământul administrației să fi e surprins prin dol din partea contractantului. 
Dolul se poate realiza în dreptul contractelor administrative printr-un fapt comisiv sau printr-un fapt omisiv. 
Astfel, prin modalitatea primului fapt, ofertele transmise administrației pot să conțină informații inexacte 
asupra calităților sau capacităților determinante pentru câștigarea licitației. Iar prin modalitatea celui de-al doilea, 

30) A se vedea I. Reghini, Ș. Diaconescu, P. Vasilescu, op. cit., pp. 505-506.
31) Ibidem.
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ofertele transmise administrației ascund defecte ale obiectului contractului, care dacă ar fi  fost cunoscute, 
contractul nu s-ar fi  încheiat32). 

Ca mijloc de probă pentru acest viciu de consimțământ, dat fi ind că dolul este un fapt juridic, aceasta 
trebuie dovedit de partea care îl invocă, prin orice mijloc de probă, inclusiv martori sau prezumții simple și 
atrage nulitatea relativă a actului juridic. 

Un exemplu de școală, să examinăm următoarea situație: o fi rmă de construcții, „X”, participă la o 
licitație publică pentru renovarea unei clădiri de patrimoniu. În cadrul licitației, „X” prezintă o ofertă în 
care afi rmă că utilizează materiale de cea mai înaltă calitate, inclusiv un tip special de ciment recomandat 
pentru structuri vechi, susceptibile de deteriorare. Acest tip de ciment este un factor determinant pentru 
adjudecarea contractului, administrația publică fi ind foarte preocupată de conservarea clădirii în condiții 
optime. După adjudecarea contractului și începerea lucrărilor, se descoperă că, în realitate, „X” a folosit 
un ciment inferior, neconform cu specifi cațiile din oferta prezentată. Plus de asta, „X” a omis să informeze 
administrația publică despre defectele anterioare ale clădirii, cunoscute de fi rmă, dar necomunicate, 
pentru a evita costuri suplimentare în planul de renovare. În acest context, avem de-a face cu un dol clasic. 
Consimțământul administrației publice a fost viciat prin prezentarea unor informații false și prin omisiunea 
de a dezvălui defecte esențiale. 

Elementul subiectiv este reprezentat de intenția lui „X” de a induce în eroare administrația pentru a 
câștiga licitația, acționând cu rea-credință. Elementul obiectiv este constituit de manoperele dolosive folosite: 
prezentarea unor informații false și omisiunea informațiilor critice. 

Drept urmare, în astfel de situații, eroarea provocată prin dol poate și trebuie să fi e tratată ca un viciu al 
consimțământului, garantând protecția părților contractante împotriva fraudei și relei-credințe. 

1.1.3. VIOLENȚA ȘI LEZIUNEA

Violența este acel viciu de consimțământ care constă în amenințarea unei persoane cu un rău care îi 
produce o temere ce o determină să încheie un act juridic, pe care altfel nu l-ar fi  încheiat33).

Leziunea este acel viciu de consimțământ care constă în disproporția vădită de valoare între două 
prestații34). 

Se ridică problema dacă violența, despre care se afi rmă că este rar întâlnită, nu s-ar putea releva prin 
prisma unei violențe morale. 

Violența morală se manifestă prin presiuni de factură psihologică sau emoțională, care determină o 
persoană să consimtă la un contract împotriva voinței sale libere. În situația contractelor administrative, 
un exemplu în acest sens ar putea fi  comportamentul unui investitor care folosește investițiile anterioare în 
cadrul unei comunități rurale ca pârghie de presiune, pentru a obține noi contracte de la autoritatea locală. 

Astfel, un investitor a realizat proiecte de infrastructură importante într-o localitate rurală, îmbunătățind 
semnifi cativ condițiile de viață ale comunității. După acest moment, investitorul condiționează semnarea 
unor noi contracte de infrastructură sau de servicii de către autoritatea locală, sugerând că neacceptarea acestor 
condiții ar putea duce la retragerea suportului pentru proiectele deja realizate sau chiar la deteriorarea acestora.

32) Pentru mai multe detalii, a se vedea C.-S. Săraru, op. cit., p. 142.
33) Gh. Beleiu, Drept civil român. Introducere în dreptul civil. Subiectele dreptului civil, ed. a V-a, Casa de editură și presă „Șansa” 

SRL, București, 1998, p. 149. 
34) Ibidem, p. 150. 
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Acest tip de comportament poate fi  interpretat ca violență morală, deoarece autoritatea locală, deși 
aparent liberă în decizia sa, este supusă unei presiuni psihologice semnifi cative. Teama de a pierde investițiile 
anterioare sau de a afecta bunăstarea comunității poate determina autoritatea să semneze contractele propuse 
de investitor, chiar dacă acestea nu sunt neapărat în cel mai bun interes al comunității. 

Așadar, cu toate că violența este rar întâlnită în contractele administrative, nu putem să excludem 
posibilitatea existenței violenței morale ca formă de viciu de consimțământ. Exemplele de investitori care 
utilizează proiectele anterioare ca mijloc de presiune asupra autorităților locale scoate în evidență necesitatea 
unei atenții sporite și a unor cadre legale clare pentru protejarea consimțământului liber și informat. 

§2. NULITATEA RELATIVĂ A VICIILOR DE CONSIMȚĂMÂNT LA ÎNCHEIEREA CONTRACTELOR ADMINISTRATIVE 

Uneori contractul ia fi ință, dar nu poate să producă efecte din cauza anumitor vicii care țin de acest act 
juridic. În această situație este vorba despre nulitatea contractului, care reprezintă acea sancțiune ce lipsește 
actul juridic de efectele contrarii normelor juridice edictate pentru încheierea sa valabilă. Prin urmare, 
nulitatea este acea sancțiune care intervine în cazul în care la încheierea actului juridic nu se respectă 
condițiile de validitate35). 

În dreptul civil, este relativă acea nulitate care sancționează nerespectarea, la încheierea actului juridic 
civil, a unei norme care ocrotește un interes particular, individual ori personal. În schimb, în dreptul 
administrativ, unii autori consideră că reglementarea se face prin norme imperative care ocrotesc interesul 
public și, prin urmare, nulitatea relativă nu se poate întâlni decât dacă legea o prevede expres ca sancțiune, 
în timp ce alții consideră că o asemenea interpretare a normelor juridice care guvernează emiterea actelor 
administrative ar fi  prea excesivă, nulitatea relativă reprezentând o sancțiune mai adecvată36). 

În ceea ce privește contractele administrative, un autor consideră că asupra părții contractuale s-ar putea 
aplica, în funcție de condițiile de valabilitate ce au fost încălcate și în funcție de natura interesului protejat, 
atât nulitatea absolută, cât și cea relativă37). 

Apreciem că această viziune este defi citară din cel puțin două motive. În primul rând, contractul 
administrativ este un act unitar, căruia i se aplică în ansamblu un regim de drept public, nefi ind un act mixt 
format dintr-un act reglementar, cu regim de drept public, și un act contractual, cu regim de drept privat, 
prin urmare, regimul nulității ar trebui să privească actul în totalitatea sa. În al doilea rând, apreciem că de 
multe ori în contractul administrativ este foarte greu de departajat normele care ocrotesc interesul particular, 
sancționate cu nulitatea relativă, de cele care ocrotesc un interes public, sancționate cu nulitatea absolută, 
contractul având ca scop asigurarea bunei funcționări a unui serviciu public și ocrotind per ansamblu un 
interes public38). 

Prin urmare, considerăm că pentru înlăturarea arbitrarului și în conformitate cu fi losofi a dreptului 
public, sancțiunea încălcării condițiilor de fond și de formă cerute pentru încheierea valabilă a contractului 
administrativ este, ca regulă generală, nulitatea absolută. Sancțiunea nulității relative se va aplica doar cu 
caracter excepțional, exceptio est strictissimae interpretationis, în cazurile în care este prevăzută expres de lege39). 

35) Pentru mai multe detalii, a se vedea C.-S. Săraru, op. cit., p. 231. 
36) Ibidem, p. 238.
37) A se vedea E. Demciuc, Nulitatea contractelor administrative, în Caietul Științifi c nr. 8/2006, Ed. Burg, Sibiu, publicație a 

Institutului de Științe Administrative „Paul Negulescu”.
38) A se vedea C.-S. Săraru, op. cit., p. 239.
39) Ibidem.
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Încercând o sintetizare a regulilor aplicabile nulității relative în contractele administrative, Cătălin-Silviu 
Săraru notează că aceasta poate interveni atunci când o parte a contractului este în drept să invoce un viciu 
determinat de lege al convenției, rezultat din încălcarea unor formalități și prescripții legale instituite pentru 
a proteja o persoană. 

Astfel, rezultă următoarele caractere ale invocării nulității relative în contractele administrative: în primul 
rând, nulitatea relativă poate fi  invocată numai de una din părțile contractante, cealaltă parte fi ind obligată 
să execute obligațiile ce rezultă din convenție. În al doilea rând, nulitatea relativă rezultă din textele legale, 
spre deosebire de contractele încheiate în regim de drept privat, iar în lipsa unei dispoziții legale care să se 
refere expres la sancțiunea nulității relative, aceasta nu se poate aplica. Alți autori exprimă o părere distinctă, 
care consideră că există nulitate relativă și atunci când contractul este încheiat de un particular incapabil 
sau când consimțământul părților este viciat de eroare sau de dol. În ultimul rând, nulitatea relativă, fi ind 
instituită cu scopul de a proteja o parte contractantă, poate fi  confi rmată de aceasta și se poate acoperi prin 
prescripție. 

Prin nulitatea absolută a contractului se înțelege acel fenomen juridic care, din cauza unor vicii relative 
la dispozițiile legale privind ordinea publică sau la neîndeplinirea unei formalități esențiale, oprește ca acel 
contract să producă efecte. Prof. Gheorghe Beleiu precizează că este absolută acea nulitate care sancționează 
nerespectarea, la încheierea actului juridic, a unei norme care ocrotește un interes general, obștesc40). 

Din punct de vedere caracteristic, nulitatea absolută nu poate fi  confi rmată sau ratifi cată de părți, poate fi  
invocată de orice persoană interesată sau chiar de instanță din ofi ciu și conduce la desfi ințarea contractului 
cu efect retroactiv, părțile revenind la situația anterioară. 

Nulitatea relativă poate fi  invocată numai de partea interesată care este protejată de norma încălcată, 
poate fi  acoperită prin confi rmare de către partea interesată și poate fi  supusă prescripției. În același timp, 
desfi ințarea contractului operează numai pentru viitor, iar partea care a invocat nulitatea poate obține 
despăgubiri. 

În practică, diferențierea între nulitatea relativă și nulitatea absolută în contractele administrative este 
fundamentală pentru înțelegerea sancțiunilor aplicabile în cazul viciilor de consimțământ. Nulitatea unui 
contract este sancțiunea ce lipsește actul juridic de efectele contrarii normelor juridice edictate pentru 
încheierea sa valabilă. Aceasta intervine atunci când nu sunt respectate condițiile de validitate la încheierea 
actului juridic. În dreptul civil, nulitatea relativă protejează interesele particulare, iar nulitatea absolută 
protejează interesul public. În dreptul administrativ, contractele administrative implică reguli și principii ce 
ocrotesc interesul public, ceea ce complică aplicarea sancțiunilor de nulitate. 

În cazul încălcării normelor care ocrotesc interesul public, instanța va pronunța nulitatea absolută a 
contractului administrativ, conducând la anularea în tot sau în parte a contractului, restabilirea situației 
anterioare și, eventual, obligarea părților la plata despăgubirilor.

Nulitatea relativă este aplicată în mod excepțional, atunci când legea prevede expres această sancțiune 
pentru protecția intereselor particulare ale unei părți. Instanța o va pronunța doar la cererea părții interesate, 
iar efectele acesteia se vor aplica numai pentru viitor. 

În cele din urmă, relevanța diferențierii între cele două nulități în contractele administrative rezidă în 
protecția efi cientă a intereselor publice și particulare. În practică, aceasta implică o analiză atentă a normelor 
încălcate și a intereselor protejate, având în vedere că nulitatea absolută este regula generală, iar nulitatea 
relativă reprezintă excepția, aplicabilă doar în cazurile prevăzute expres de lege. 

40) Ibidem, p. 235. 
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În cazul în care obiectul cererii de chemare în judecată constă în anularea unui act administrativ individual, 
a unui contract administrativ, recunoaşterea dreptului pretins şi repararea pagubei cauzate, termenul de 
introducere a acţiunii este de 6 luni, prescripţie şi se socoteşte începând de la: data comunicării răspunsului 
la plângerea prealabilă, momentul în care persoana vătămată primește răspunsul; data comunicării refuzului 
nejustifi cat de soluționare a cererii; data expirării termenului de soluționare a plângerii prealabile, respectiv 
data expirării termenului legal de soluționare a cererii, în principiu acesta fi ind de 30 de zile de la momentul 
introducerii cererii; data expirării termenului de 30 de zile, sau alt termen prevăzut de lege, calculat de 
la comunicarea actului administrativ emis în soluționarea favorabilă a cererii sau, după caz, a plângerii 
prealabile; data încheierii procesului-verbal de fi nalizare a procedurii concilierii, în cazul contractelor 
administrative; data când s-a cunoscut existența actului nelegal, în cazul acțiunilor formulate de prefect, 
Avocatul Poporului, Ministerul Public sau ANFP și de la reluarea procedurii, de la momentul fi nalizării 
acesteia sau de la data expirării termenului legal de soluționare, în cazul suspendării procedurii de soluționare 
a plângerii prealabile41). 

Pot fi  introduse oricând cererile referitoare la ordonanțe și dispoziții din ordonanțe, criticate sub aspectul 
neconstituționalității, precum și actele administrative cu caracter normativ. Iar repunerea în termen se 
poate solicita pentru motive temeinice doar în cazul actelor administrative individuale, dar nu mai târziu de 
un an, decădere, de la data comunicării actului, data luării la cunoștință, data introducerii cererii sau data 
încheierii procesului-verbal de conciliere42). 

La soluționarea cererii de chemare în judecată, instanța de contencios administrativ poate pronunța 
următoarele soluții: anularea în tot sau în parte a actului administrativ; obligarea autorității publice să emită 
un act administrativ, să elibereze un alt înscris sau să efectueze o anumită operațiune administrativă; stabilirea 
legalității operațiunilor administrative care au stat la baza emiterii actului și stabilirea despăgubirilor pentru 
daunele materiale și morale cauzate, doar în cazul în care reclamantul le-a solicitat. Iar în cazul cererilor care 
privesc contracte administrative: anularea în tot sau în parte a contractului; obligarea autoritatății publice 
să încheie contractul la care reclamantul este îndrituit; obligarea unei părţi la îndeplinirea unei anumite 
obligaţii; suplinirea consimţământul unei părţi, când interesul public o cere și obligarea la plata unor 
despăgubiri pentru daunele materiale și morale43). 

III. CONCLUZII

Eroarea și dolul, protagoniștii lucrării de față, ambii înțeleși ca vicii de consimțământ la încheierea 
contractelor administrative, deși se întemeiază pe aceeași rațiune a falsei reprezentări a realității, care 
determină exprimarea voinței juridice, cu efectul încheierii unui act juridic, diferențele nu sunt date de 
efectele fi ecăruia sau de sancțiunea aplicabilă, ci de structura lor internă și de sfera de aplicabilitate a fi ecărui 
viciu în parte. 

41) A se vedea C.-M. Druță, Legea contenciosului administrativ pe înțelesul tuturor, 3 aprilie 2017, disponibil la adresa 
https://www.avocatoo.ro/blog/contencios-administrativ/

42) Ibidem. 
43) Ibidem. 
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(NE)COMPETENȚA INSTANȚEI DE DREPT COMUN DE A 

SOLUȚIONA O CAUZĂ CU ELEMENTE DE DREPTUL 

SPORTULUI. ANALIZĂ PRACTICĂ

Gabriel-Valeriu Pășcui*

Rezumat: Articolul de față evidențiază importanța clasifi cării normelor juridice și analiza acestora din 
perspectiva dreptului sportului. În anumite cazuri date, instanța de drept comun își poate depăși competența, 
motiv pentru care importanța normelor juridice – norme sportive care trebuie să își facă simțită prezența. 
Indiferent de părerea îmbrățișată de cititor, consider că soluția practică analizată ar trebui cel puțin să ridice o 
serie de întrebări asupra viitorului dreptului sportului și asupra jurisdicțiilor aferente.

Cuvinte-cheie: dreptul sportului; normă juridică; normă sportivă; necompetență; impresariat sportiv.

Summary: Th is article highlights the importance of classifying legal rules and analysing them from a sports law 
perspective. In certain cases, the common law court may exceed its jurisdiction, which is why the importance of legal 
rules - sports rules - must make its presence felt. Regardless of the reader’s opinion, I believe that the practical solution 
analysed should at least raise a number of questions about the future of sports law and related jurisdictions.

Keywords: sports law; legal rule; sporting rule; non-competence; sports impresario.

I. INTRODUCERE

În prezentul articol vom demonstra – sau cel puțin vom încerca să demonstrăm – importanța practică 
a distincției dintre normele juridice și normele sportive prin prisma unei hotărâri judecătorești, sentința 
civilă nr. 15937/2022 pronunțată la data de 07.12.2022, și a încheierii interlocutorii F.N. din 12.10.2022 
ale Judecătoriei Sectorului 2 București1).

* Gabriel-Valeriu Pășcui este avocat, membru al Baroului Cluj. Poate fi  contactat la adresa de e-mail gpascui@gmail.com.
1) Conținutul integral al Hotărârilor poate fi  consultat la adresa https://rejust.ro/juris/866g53e88, respectiv https://rejust.ro/juris/2383699de

DREPTUL SPORTULUI
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În linii mari, practica judiciară oferă adesea situații extrem de discutabile, inclusiv din perspectiva 
dreptului sportului, putând exista veritabile confuzii chiar cu privire la chestiunile de bază, cum sunt 
normele juridice. Fina distincție dintre norma juridică și norma sportivă este o temă de discuție la nivelul 
jurisprudenței.

Literatura de specialitate a defi nit norma juridică ca fi ind „ultima «cărămidă» din care este alcătuit un 
edifi ciu juridic. În baza ei se alcătuiește întregul labirint juridic. Prin studiul normei juridice pătrundem în 
inima și spiritul dreptului. În substanţa normei juridice se regăsesc cerinţele pe care societatea le formulează 
pentru conduita indivizilor în raport cu categoriile de relaţii în care aceștia participă”2).

În defi nitiv și mult mai tehnic, prin conținutul și fi nalitatea normelor juridice, identifi căm un suport 
normativ pentru ordinea de drept, ca element central și efi cient al ordinii sociale, în ansamblul ei3).

Pornim de la premisa fi rească care are în prim-plan ideea că sportul nu poate exista fără un cadru juridic. 
Cu toate acestea, spre deosebire de alte domenii, mișcarea sportivă are (sau ar trebui să aibă) propriile sale 
reguli specifi ce, care completează și se îmbină cu regulile dreptului general sau dreptul comun4).

Finalitatea este una evidentă și se referă la reglementarea (normarea) conduitelor și a acțiunilor umane în 
ansamblul unor tipuri de raporturi sociale specifi ce, specifi citatea ținând, în cazul dat, tocmai de elementul 
sportiv5).

Discuția juridică se concentrează și în jurul modalității de înțelegere a incidentului procedural, prin 
mijlocul de invocare a necompetenței – necompetența generală6) a instanței de judecată prin raportare la 
situația dată și raportat la normele Federației Române de Fotbal.

În aceeași ambianță, ridicăm următoarea întrebare: prezintă instanțele de drept comun (jurisdicția civilă) 
sufi ciente garanții pentru a soluționa litigii de natură sportivă raportat la specifi cul, durata procedurilor, 
dorința de evitare a taxelor judiciare și în contextul (im)posibilității „alegerii” judecătorului?

Actualmente, așa cum a prezentat un autor consacrat în domeniul dreptului sportului, „justiția sportivă 
se prezintă astăzi ca un sistem jurisdicțional fundamentat deopotrivă pe norme juridice și norme sportive, 
guvernat de principiile clasice ale procesului echitabil și format din ansamblul comisiilor jurisdicționale cu 
competențe veritabile în iuris-dictio-ul sportiv”7).

La nivelul Federației Române de Fotbal s-a conturat un sistem jurisdicțional complex compus din 
comisii interne de primă instanță și, apoi, de apel sau recurs, inspirate de modelul procedural-jurisdicțional 
comun. Federația, care implică și conceptul de club sportiv, a elaborat statute și regulamente, care au în 
vizor inclusiv ipoteza organelor jurisdicționale interne. Toți participanții la fenomenul fotbalistic vor trebui 
să se raporteze la regulamentele și statutele Federației Române de Fotbal8).

2) Gh. Avornic, Teoria generală a dreptului, Ed. Cartier juridic, Chișinău, 2004, p. 230.
3) A. Sida, D. Berlingher, Teoria Generală a Dreptului, Ed. Vasile Goldiș University Press, Arad, 2007, p. 100.
4) S.I. Puț, Sportul – izvor real al dreptului obiectiv, articol publicat în Analele Universității de Vest din Timișoara - Seria Drept 

nr. 1/2019.
5) S.I. Puț, Norma juridică și norma sportivă. Apărare în zonă sau marcaj om la om?, articol publicat în revista Studia Universitatis 

Babeș-Bolyai, Iurisprudentia nr. 4/2017, pp. 237-247.
6) Pentru mai multe detalii privind necompetența generală, a se vedea M. Dinu, Excepția necompetenței generale în NCPC. 

Termen și termeni de invocare, disponibil la adresa https://www.juridice.ro/247530/exceptia-necompetentei-generale-in-ncpc-termen-si-
termeni-de-invocare.html

7) S.I Puț, Jurisdicțiile Sportive și Jurisdicțiile Civile. Între dicție, adicție și contra-dicție, în Studia Iurisprudentia la 31.07.2020, 
DOI: 10.24193/SUBBiur.65(2020).2.3, disponibil la adresa https://law.ubbcluj.ro/ojs/index.php/iurisprudentia/article/view/66/93

8) Pentru mai multe detalii privind cadrul juridic al sportului, a se vedea C.F.C. Costaș, S.I. Puț, Dreptul Sportului, Ed. Hamangiu, 
București, 2022, p. 55 și urm.
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II. STAREA DE FAPT

II.1. POZIȚIA RECLAMANTEI

În fapt, este vorba despre un litigiu intentat pe rolul Judecătoriei având ca obiect răspunderea 
contractuală – pretenții. Litigiul a fost repartizat Secției civile a Judecătoriei Sectorului 2 București și a 
avut ca părți: reclamanta, o societate comercială – DSCCL, și pârâta, un Club Sportiv – FC XYZ SA.

Reclamanta a solicitat obligarea pârâtului, clubul sportiv, la plata sumei de 8.000 euro – comision format 
din tranșa trei datorat potrivit contractului de intermediere și a sumei de 8.400 euro – comision suplimentar 
datorat conform actului adiţional nr. 1/02.09.2019 la contractul de intermediere, la care se vor adăuga dobânda 
legală aferentă debitului principal calculată de la data comunicării facturilor și cheltuielile de judecată.

În motivare, a arătat că reclamanta, în calitate de intermediar, și pârâtul, în calitate de client, au încheiat 
contractul de intermediere, modifi cat prin actul adiţional nr. 1/01.10.2021, având ca obiect intermedierea 
semnării de către FC XYZ SA a unui contract de activitate sportivă cu jucătorul S.B.

La data de 29.08.2022 a fost încheiat contractul intermediat nr. 361/29.08.2019, care a fost modifi cat 
ulterior prin actul adiţional nr. 1/01.10.2021.

Pentru serviciile de intermediere pe care le-a prestat, potrivit contractului de intermediere, pârâtul 
trebuia să-i achite la data de 02.09.2021 un comision egal cu valoarea unui salariu net al jucătorului (care la 
data de 02.09.2021 era în valoare de 8.000 euro/lună în conformitate cu cap. II pct. 2.1 din actul adiţional 
nr.  1/01.10.2021 la contractul nr.  361/29.08.2019), dacă jucătorul rămâne în cadrul clubului până la 
această dată. De asemenea, potrivit actului adiţional la contractul de intermediere, pârâtul trebuia să-i 
achite la data de 02.09.2021 și un comision în valoare de 8.400 euro, necondiţionat.

II.2. POZIȚIA PÂRÂTEI

Pârâta a arătat că este un club de fotbal profesionist, iar intimata reclamantă – un intermediar (termino-
logie care a înlocuit noțiunea de „agent de jucători”).

Aceasta consideră că orice litigiu întemeiat pe un contract de intermediere în legătură cu activitatea 
fotbalistică trebuie soluționat pe calea organelor jurisdicționale sportive în raport cu art. 75 alin. (1) din 
Statutul Federației Române de Fotbal (FRF), care statuează că „Litigiile izvorâte din sau în legătură cu 
activitatea fotbalistică din România, în care sunt angrenate cluburi afi liate și ofi ciali ai acestora, ofi ciali ai 
FRF/LPF/AJF/AMFB, jucători, agenți de jucători sau agenți de meciuri, urmează a fi  soluționate exclusiv 
de comisiile cu atribuții jurisdicționale ale FRF” (s.n.) („Anexa 1”).

Relevant este și art. 28 alin. (6) din Legea nr. 69/2000 privind educația fi zică și sportul: „(6) Cluburile spor-
tive, indiferent de forma de organizare prevăzută de prezenta lege, vor respecta prevederile specifi ce din nor mele 
și regulamentele federaţiilor naţionale și, după caz, ale ligilor profesioniste din ramura de sport respectivă”. Se 
va corobora cu art. 35 alin. (2): „(2) Potrivit prezentei legi, federaţiile sportive naţionale sunt persoane juridice 
de drept privat, de utilitate publică, autonome, neguvernamentale, apolitice și fără scop lucrativ”.

Art. 59 din Statutul FIFA: „FIFA recunoaște Tribunalul Arbitral al Sportului, cu sediul în Lausanne 
(Elveția) ca instanță-arbitrală independentă în soluționarea litigiilor dintre FIFA, federațiile naționale, 
confederații, ligi, cluburi, jucători, ofi ciali, intermediari și agenți de meciuri”.
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În fi ne, potrivit art. 3 și 5 din Preambulul Regulamentului privind Statutul și Transferul Jucătorului de 
Fotbal elaborat de FRF: „Dispozițiile acestui regulament sunt obligatorii pentru toate cluburile afi liate la 
FRF și AJF, respectiv cluburile membre ale LPF, jucători, antrenori, agenți de jucători, orice litigii urmând 
a fi  soluționate pe baza aplicării acestor reglementări (…) Litigiile dintre cluburi, jucători și intermediari se 
soluționează pe baza aplicării Regulamentului privind lucrul cu intermediarii din România și a prezentului 
regulament”.

În concluzie, se consideră că este vorba despre o clauză compromisorie ex lege, în accepțiunea art. 550 
C.proc.civ., care exclude competența instanțelor judecătorești potrivit art. 553 C.proc.civ. Așadar, raportat 
la art. 130 C.proc.civ., se invocă excepția necompetenței generale a instanțelor judecătorești.

III. PROBLEME JURIDICE

Înainte de a prezenta soluția instanței și de a aduce comentariile noastre, evidențiem problema juridică 
din speța de față, care vizează confl ictul dintre normele juridice generale (normele de procedură civilă, 
normele de drept material) și normele speciale ale dreptului sportului, specifi ce Federației (statute, legislația 
specială).

Nu vom insista asupra soluției date fondului litigiului, deoarece aceasta nu comportă discuții și nu 
prezintă relevanță din perspectiva discuțiilor pe care dorim să le supunem atenției.

IV. SOLUȚIA INSTANȚEI

Instanţa reţine că, potrivit art. 541 alin.  (1) C.proc.civ., arbitrajul este o jurisdicţie alternativă având 
caracter privat. În temeiul art. 542 alin. (1) C.proc.civ., persoanele care au capacitate deplină de exerciţiu 
pot conveni să soluţioneze pe calea arbitrajului litigiile dintre ele, în afară de acelea care privesc starea 
civilă, capacitatea persoanelor, dezbaterea succesorală, relaţiile de familie, precum și drepturile asupra cărora 
părţile nu pot să dispună.

Conform art. 548 alin. (1) C.proc.civ., convenţia arbitrală se încheie în scris, sub sancţiunea nulităţii. 
Potrivit art.  549 alin.  (1) C.proc.civ., convenţia arbitrală se poate încheia fi e sub forma unei clauze 
compromisorii, înscrisă în contractul principal ori stabilită într-o convenţie separată, la care contractul 
principal face trimitere, fi e sub forma compromisului.

Din art. 550 alin. (1) C.proc.civ. rezultă că prin clauza compromisorie părţile convin ca litigiile ce se vor 
naște din contractul în care este stipulată sau în legătură cu acesta să fi e soluţionate pe calea arbitrajului, 
arătându-se, sub sancţiunea nulităţii, modalitatea de numire a arbitrilor. În cazul arbitrajului instituţionalizat 
este sufi cientă referirea la instituţia sau regulile de procedură ale instituţiei care organizează arbitrajul.

Din art.  551 alin.  (1) C.proc.civ. rezultă că, prin compromis, părţile convin ca un litigiu intervenit 
între ele să fi e soluţionat pe calea arbitrajului, arătându-se, sub sancţiunea nulităţii, obiectul litigiului și 
numele arbitrilor sau modalitatea de desemnare a acestora în cazul arbitrajului ad-hoc. În cazul arbitrajului 
instituţionalizat, dacă părţile nu au ales arbitrii și nici nu au stabilit modalitatea de desemnare a acestora, ea 
se va face potrivit regulilor de procedură ale respectivei instituţii arbitrale. 
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Art. 553 C.proc.civ. statuează că încheierea convenţiei arbitrale exclude, pentru litigiul care face obiectul 
ei, competenţa instanţelor judecătorești.

În baza art. 554 alin. (1) C.proc.civ., instanţa judecătorească, sesizată cu o cauză cu privire la care s-a 
încheiat o convenţie arbitrală, își va verifi ca propria competenţă și se va declara necompetentă numai dacă 
părţile sau una dintre ele solicită aceasta, invocând convenţia arbitrală. În acest caz, instanţa își va declina 
competenţa în favoarea organizaţiei sau instituţiei pe lângă care funcţionează arbitrajul instituţionalizat, 
care, în temeiul hotărârii de declinare, va lua măsurile necesare în vederea constituirii tribunalului arbitral. 
În cazul arbitrajului ad-hoc, instanţa va respinge cererea ca nefi ind de competenţa instanţei judecătorești. 

În speţă, instanţa constată că părţile nu au convenit ca litigiul izvorât din contractul de intermediere 
încheiat între ele să fi e soluţionat pe calea arbitrajului.

Cât privește articolele din Statutul Federaţiei Române de Fotbal la care face referire pârâtul, instanţa 
atrage atenţia că nu sunt obligatorii faţă de reclamantă, cât timp aceasta nu este membră a Federaţiei. 

Față de cele expuse, instanţa va respinge, ca neîntemeiată, excepţia necompetenţei generale a instanţelor 
judecătorești, invocată de pârâtă.

  

V. SCURTE COMENTARII

Din ambianța normativă expusă în rândurile de mai sus, instanța, în opinia noastră, a dat o interpretare 
greșită întregii probleme juridice. Considerăm că invocarea multitudinii articolelor din materia arbitrajului 
nu a făcut altceva decât să abată instanța de la adevărata problemă juridică.

În defi nitiv, instanța a tranșat problema printr-un raționament extrem de simplu și care poate fi  rezumat 
astfel: pârâtul nu a aderat la statutul FRF, astfel că nu i se aplică Statutul?!

Desigur, considerăm că soluția este greșită, deoarece instanța trebuia să pătrundă în profunzimea analizei 
membrilor Federației, din care fac parte, evident, doar cluburile, nu și intermediarii, jucătorii etc.

Aplicând raționamentul instanței, în lipsa aderării la Federație, un litigiu dintre un sportiv (fotbalist pro-
fe sionist, de pildă) și un club ar putea sau chiar ar trebui să fi e soluționat de instanța civilă, pentru simplul 
motiv că sportivul nu este membru al Federației. Desigur, soluția practică și fi rească este aceea de a fi  
soluționat în cadrul procedurii reglementate de FRF, fără nicio legătură cu instanțele de judecată comune.

Oricum, afi lierea la FRF nu s-ar fi  putut face decât de către asociațiile județene și cluburile sportive, 
potrivit art. 12 din Statut, astfel că, aplicând același raționament al instanței, s-ar exclude de plano orice 
litigiu dintre alți participanți care nu ar fi  cluburi/asociații.

Așadar, în opinia noastră, instanța a oferit un veritabil exemplu de ignortio elenchi, dispozițiile din materia 
arbitrajului fi ind adevărate, dar fără relevanță la cauza dedusă judecății, în contextul unor dispoziții care 
consacră jurisdicția în domeniul dreptului sportului extrem de elocvent.

În aceeași ordine de idei, instanța nu oferă o analiză articolului 3 și 5 din Preambulul Regulamentului 
privind Statutul și Transferul Jucătorului de Fotbal elaborat de FRF și art. 58 (Jurisdicție) din Statut 
care stabilește regulile pe baza cărora vor fi  soluționate disputele.

Pe de o parte, din conținutul acestor texte de lege se observă care sunt „participanții”, aceștia fi ind 
evidențiați exhaustiv: cluburile membre FRF, jucători, antrenori, agenți de jucători. Este fără putință de 
tăgadă că, în litigiul de față, reclamanta era o agenție de jucători, așa cum, de altfel, a și recunoscut. 
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Pe de altă parte, textele stabilesc modalitatea de soluționare a litigiilor, soluționare care se va face pe 
baza aplicării Regulamentului privind lucrul cu intermediarii din România și a prezentului regulament. 
Competența este una exclusivă și rezultă din art. 58, fi ind atribuită comisiilor cu atribuții jurisdicționale 
ale FRF.

Continuând, contrar celor reținute de instanță, nu era necesar ca părţile să convină ca litigiul izvorât din 
contractul de intermediere încheiat între ele să fi e soluţionat pe calea arbitrajului. Că este așa rezultă din 
dispozițiile mai sus evocate, fi ind vorba despre norme specifi ce de dreptul sportului și aferente activității 
fotbalistice în România, cu atât mai mult cu cât litigiul avea ca parte un club sportiv, membru afi liat 
la FRF, iar litigiul viza drepturi privind intermedierea unui fotbalist la acel club.

Spre fi nal, considerăm că trebuia admisă excepția necompetenței generale a instanței cu consecința 
respingerii cererii ca inadmisibilă9), procedura de urmat fi ind cea din fața comisiilor jurisdicționale ale 
FRF. Prin această soluție, instanța a vătămat drepturile legitime ale clubului de a avea o soluție dată de 
organe specializate în dreptul sportului. 

VI. CONCLUZII

Cunoașterea legăturii (adesea indisolubile) dintre normele juridice și normele sportive, respectiv justiția 
civilă vs. justiția sportivă, prezintă o importanță nu doar teoretică, ci și una practică, cum a fost litigiul 
prezentat, unde ipotezele se bat cap în cap, iar profesioniștii stau la mâna organului jurisdicțional (oricare 
ar fi  acesta), care s-ar presupune că este un cunoscător al dispozițiilor legale.

Mizăm pentru jurisdicții sportive în detrimentul celor comune, civile, deoarece propun o viziune 
diferită, specializată, garantată de personal bine pregătit, care cunoaște normele sportive imperative, dar și 
fenomenul sportiv în ansamblul său.

„Pariem” pe jurisdicțiile sportive și datorită garanțiilor legitime suplimentare care sunt de interes pentru 
participanții la fenomenul sportiv și care pot fi  enumerate neexhaustiv: buna cunoaștere a fenomenului 
sportiv și a istoricului părților, mecanismele de funcționare, cutumele, specifi citatea duratei procedurilor 
(care este mult mai redusă decât procedura comună), taxele (care sunt diferite față de taxele judiciare de 
timbru), specifi cul arbitrajului dat și de stabilirea de comun acord a judecătorului, specializarea celor care 
soluționează diferendul.

9) A se vedea G. Boroi, M. Stancu, Drept procesual civil. Ediția a 2-a, revizuită și adăugită, Ed. Hamangiu, București, 2015, p. 268.
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SELECȚIE DE PRACTICĂ JUDICIARĂ A CURȚII DE APEL CLUJ 

ÎN MATERIE PENALĂ (IANUARIE-IUNIE, 2024)

Dan-Sebastian Chertes*10)

1. Tăiere fără drept de arbori. Achitare. Dubiu asupra comiterii infracțiunii de inculpat

„(...) Prin rechizitoriul Parchetului de pe lângă Judecătoria Năsăud ### a fost trimis în judecată inculpatul 
### pentru săvârșirea infracțiunilor de tăiere fără drept de arbori, faptă prevăzută şi pedepsită de art. 107 
alin. (1) lit. d) din Legea nr. 46/2008 și furt de arbori, faptă prevăzută şi pedepsită de art. 109 alin. (1) lit. c) 
din Legea nr. 46/2008, ambele cu aplicarea art. 38 alin. (1) și ale art. 5 C.pen.

Prin sentința apelată, prima instanţă l-a condamnat pe inculpatul ### pentru infracțiunile deduse 
judecății, apreciind că semnarea de către inculpat a procesului-verbal de contravenţie, alături de declaraţiile 
martorilor care au participat la această procedură şi de faptul că vecinătatea terenului deţinut de familia ### 
cu terenul de pe care au fost tăiaţi cei 6 arbori sunt probe sufi ciente care să susţină acuzaţia.

Făcând propria analiză a probelor administrate în cauză, atât în faza de urmărire penală, cât şi în cea 
de judecată – la fond şi în apel – instanţa de control judiciar constată că la data de 11.02.2019 martorul 
### – pădurar în cadrul OS Izvorul Someşului ### RA – a identifi cat pe raza cantonului 14 ### Pustiei un 
număr de 10 bucăţi de lemn rotund de esenţă răşinoase, cu diferite diametre, care proveneau de la 6 cioate 
din pădurea proprietatea Comunei ###, pădure care se învecinează cu un teren aparținând familiei ###.

La data de 13.02.2019 inculpatul ### s-a prezentat la sediul OS Izvorul Someşului ### RA, unde a 
recunoscut că el ar fi  tăiat cei 6 arbori, iar ulterior şi-ar fi  însuşit 5 din cei 6 arbori, transportându-i în 
rampă, fi ind întocmit procesul-verbal de constatare a infracţiunii silvice seria XZS, nr. ###/13.02.2019.

Bănuiala autorităţilor silvice a avut la bază raţionamentul potrivit căruia doar ### putea tăia arborii şi 
trage în rampă materialul lemnos fără a fi  văzut de alte persoane, deoarece avea terenul învecinat cu pădurea 
respectivă şi păştea oile în zonă («Eu am intuit că ar fi  vorba despre el, pentru că avea acolo proprietate, 
fânaţ, care se învecinează cu pădurea comunei, şi dacă era vorba despre altcineva trebuia să le treacă peste 
proprietatea inculpatului, iar inculpatul se afl a acolo cu animalele» – fi la 117 dosarul primei instanţei). Însă 

* Selecția a fost realizată de Dan-Sebastian Chertes, avocat specializat în drept penal, membru și consilier în Consiliul Baroului 
Cluj. Poate fi  contactat la adresa de e-mail contact@chertes.legal. Sursa primară a deciziilor citate este reprezentată de site-ul www.rejust.ro
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ceea ce s-a omis a fost să se verifi ce dacă premisele unei astfel de deducţii sunt sufi ciente pentru a susţine 
această concluzie şi dacă îşi găsesc corespondent în realitate.

Or, potrivit declaraţiilor martorilor ### şi ###, în data de 10 februarie 2019, când oile au fost duse în 
câmp, lemnele erau deja trase în rampă, animalele folosind urma creată pentru a se deplasa mai uşor având 
în vedere că a nins cu o noapte înainte (…), ceea ce explică faptul că membrii familiei inculpatului nu 
au observat cine a tăiat lemnele. În plus, tatăl inculpatului a precizat că familia nu avea nevoie de lemne, 
deoarece se descurca pentru încălzire cu cantitatea distribuită anual de primărie (6 mc), nefi ind necesar «să 
mergem să tăiem lemn de la pădure, avem lemn şi pe locul nostru şi cu toate că ne învecinăm cu pădurea 
nu am fost nevoiţi să tăiem lemne» (…), aspect care se coroborează cu procesul-verbal de cercetare la faţa 
locului (…).

Din procesul-verbal de cercetare la faţa locului, din planşele foto realizate, din fi şa de calcul, din procesul-
verbal de reţinere, de dare în custodie a materialului lemnos şi din copia facturii de valorifi care a materialului 
lemnos reies atât dimensiunile cioatelor, cât şi volumul acestora (…). Aceste probe se coroborează cu 
declaraţiile martorilor ### şi ###, care au precizat că materialul lemnos nu putea fi  tăiat şi nici transportat 
de către o persoană, dar şi că lemnul putea fi  tras numai cu un utilaj specializat.

În continuare, curtea constată că inculpatul ### s-a confruntat încă de la vârsta de 5 ani cu probleme de 
sănătate care au atras încadrarea în grad de handicap accentuat încă din anul 1991, evaluat ca permanent 
din anul 2018, aşa cum rezultă din înscrisurile medicale depuse la dosar – «paralizie facială periferică stg. 
Parapareză spastică frustă. Cofoză US, hipoacuziemixtă medie UD. Defi cienţă funcţională accentuată. Data 
ivirii handicapului 1991» (…).

Din raportul de expertiză medico-legală psihiatrică nr. ###/II/n/27 din 30.06.2022 realizat de Serviciul 
judeţean de medicină legală ### rezultă că inculpatul prezintă diagnosticul de «Tulburare de personalitate 
pe fond organic (post TCC). Tulburare cognitivă uşoară (corespunzătoare unei întârzieri mintale uşoare)», 
iar în urma examenului psihologic efectuat la aceeaşi dată au fost constatate: «Efi cienţă redusă în activităţile 
curente în contextul afecţiunii somatice sechelare», alături de «Defi cit cognitiv corespondent unei dizabilităţi 
intelectuale uşoare, prin achiziţie şi deteriorativ. Difi cultăţi de analiză, generalizare, abstractizare. Defi cite 
conceptuale: scris, citit achiziţionate la nivel elementar, incapacitate de a efectua calcul mental. Labilitate 
dispoziţională» (…).

Din cauza afecţiunilor fi zice şi psihice pe care le prezintă inculpatul, martorul ### îl însoţea la muncă pe 
fi ul său, iar potrivit aceleiaşi depoziţii – soţia inculpatului se confruntă şi ea cu probleme de sănătate cronice 
(epilepsie), cunoscute la nivelul comunităţii. Inculpatul a invocat problemele de sănătate şi faptul că se afl a 
sub infl uenţa băuturilor alcoolice în momentul în care s-a prezentat la Ocolul Silvic Izvorul Someşului ### 
RA, dar şi că nu el ar fi  semnat procesul-verbal de constatare a infracţiunii silvice.

Analizând cuprinsul acestui înscris, curtea constată complexitatea lui, dar şi faptul că semnăturile pretins 
realizate de către inculpat sunt diferite de cele efectuate de inculpat pe actele de procedură depuse la dosar 
(…), aspecte care ridică serioase semne de întrebare cu privire la veridicitatea celor consemnate în respectivul 
proces-verbal de contravenţie raportat la starea psihică a inculpatului, respectiv la capacitatea acestuia de a 
înţelege pe deplin semnifi caţia actului, dar şi de a face faţă unei situaţii stresoare în absenţa părintelui-suport. 

Această concluzie este întărită şi de declaraţia martorului ###, care a precizat că: «Eu l-am văzut pe 
dl ### supărat şi foarte agitat şi cred că ar fi  recunoscut că a tăiat arborii, pentru că altfel nu scriam» 
(…). Acelaşi martor care a precizat în faza de urmărire penală că «la data de 13.02.2019 numitul ### s-a 
prezentat la Ocolul Silvic Izvorul Someşul ### RA unde eu împreună cu organele de poliţie şi cu pădurarul 
###, gestionar al cantonului de unde au fost tăiaţi şi sustraşi cei 6 arbori, l-am întrebat, moment în care 
acesta a recunoscut în prezenţa noastră faptul că el a tăiat şi sustras cei 6 arbori», fi ind chestionat în faza de 
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judecată cu privire la împrejurările derulării acestei întrevederi a precizat că «eu la discuţiile avute cu ### nu 
am participat, dar am fost la întocmirea procesului-verbal de infracţiune».

Aceste îndoieli sunt întărite de lipsa oricăror probe cu privire la data şi la modul efectiv în care se 
presupune că ar fi  fost săvârşite infracţiunile de tăiere şi de sustragere a materialului lemnos, fi ind evident 
că singur, inculpatul încadrat în grad de handicap, cu semipareză, nu este capabil din punct de vedere fi zic 
de acest lucru. În plus, acesta nu deţine utilajele forestiere necesare pentru tragerea materialului lemnos, 
aspect care rezultă din declaraţiile martorilor (…), iar probe cu privire la utilizarea unor utilaje aparţinând 
altor persoane nu există la dosar.

În fi nal, curtea reţine că probele administrate în cauză sunt insufi ciente pentru a concluziona că persoana 
vinovată de tăierea arborilor şi sustragerea materialului lemnos este inculpatul ###.

Având în vedere că la pronunţarea unei condamnări, instanţa trebuie să-şi întemeieze convingerea pe 
bază de probe sigure, certe şi întrucât în speţă probele în acuzare nu au un caracter cert, nu sunt decisive şi 
sunt incomplete, lăsând loc unei nesiguranţe în privinţa vinovăţiei inculpatului, se impune a se da efi cienţă 
regulii potrivit căreia «orice îndoială este în favoarea inculpatului» (in dubio pro reo).

(…) Având în vedere că nu există probe sufi ciente care să îl incrimineze pe inculpat ca autor al faptelor 
deduse judecății, iar câtă vreme doar răspunderea penală o poate antrena și pe cea civilă, constatându-se că 
în speță nu există raport de cauzalitate între vreo faptă ilicită a inculpatului și consecințele suferite de partea 
civilă, inculpatul nu poate fi  obligat să-i ramburseze despăgubirile solicitate. Drept urmare, va respinge 
solicitarea Ocolului Silvic Izvorul Someşului ### RA de obligare a inculpatului la plata sumei de 14.999,20 
lei cu TVA cu titlu de despăgubiri”.

(extras din decizia penală nr. 118 din 26 ianuarie 2024 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/72427727d)

2. Cameră preliminară. Nulitate absolută. Omisiunea desemnării unui avocat din ofi ciu. Trimitere 
spre rejudecare a procedurii de cameră preliminară

„(...) La termenul de judecată stabilit (…), prima instanţă a dispus amânarea cauzei la data de 19.01.2023, 
pentru a se cita inculpatul cu citaţie şi mandat de aducere, după care, prin adresa emisă la data de 18.01.2023 
(…), a emis adresă către Baroul Maramureş în vederea desemnării unui apărător din ofi ciu pentru inculpat 
(…), iar, la termenul de judecată din data de 19.01.2023 (…), prima instanţă a învederat părţilor faptul că 
din eroare, în camera preliminară, nu s-a numit un apărător din ofi ciu pentru inculpat şi s-a pus în discuţia 
părţilor necesitatea amânării cauzei şi acordării posibilităţii apărătorului inculpatului de a formula cereri sau 
excepţii, participanţii fi ind de acord cu amânarea cauzei.

La următorul termen de judecată, din data de 16.03.2023 (…), s-a prezentat şi inculpatul ###, asistat 
de apărătorul desemnat din ofi ciu, acesta din urmă precizând că apreciază instanţa legal învestită, respectiv 
că nu are de formulat cereri şi excepţii. La acelaşi termen de judecată s-a procedat inclusiv la audierea 
inculpatului ###, care a arătat, totodată, că nu se prevalează de procedura simplifi cată a recunoaşterii 
învinuirii, iar apărătorul inculpatului a învederat că acesta nu mai solicită reaudierea martorilor din faza de 
urmărire penală.

Aşadar, din analiza actelor şi lucrărilor dosarului reiese că inculpatul ### a fost trimis în judecată pentru 
săvârșirea infracțiunii de şantaj prevăzute de art. 207 alin. (1), (2) şi (3) C.pen., cu aplicarea art. 35 alin. (1) 
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şi art. 41 alin.  (1) C.pen., iar infracţiunea de şantaj prevăzută de art. 207 alin.  (1), (2) şi (3) C.pen. se 
pedepseşte cu închisoarea de la 2 la 7 ani, astfel că asistenţa juridică a inculpatului în faza de cameră preli-
mi nară şi în faza de judecată este obligatorie, fi ind incidente dispoziţiile art. 281 alin. (1) lit. f ) C.proc.pen. 
(potrivit cărora determină întotdeauna aplicarea nulităţii încălcarea dispoziţiilor privind «asistarea de către 
avocat a suspectului sau inculpatului, a celorlalte părţi, precum şi a persoanei vătămate, atunci când asistenţa 
este obligatorie»), prin raportare la dispoziţiile art. 90 lit. c) C.proc.pen., mai sus citate.

Totodată, mai este de observat că, potrivit art. 281 alin. (2) C.proc.pen., nulitatea absolută se constată 
din ofi ciu sau la cerere, iar, conform art. 281 alin.  (4) lit. b) C.proc.pen., încălcarea dispoziţiilor legale 
prevăzute la alin. (1) lit. b1), e) şi f ) poate fi  invocată: «în orice stare a procesului, dacă încălcarea a intervenit 
în procedura camerei preliminare sau în cursul judecăţii».

Potrivit art. 3861 C.proc.pen. (articol introdus la data de 9.07.2023 prin pct. 47 al art. # din Legea 
nr.  201/2023, publicată în M. Of. nr.  618/06.07.2023), «dacă în cursul judecăţii se constată nulitatea 
absolută a procedurii de cameră preliminară, instanţa, prin încheiere, desfi inţează actul prin care s-a dispus 
începerea judecăţii şi stabileşte limitele în care procedura va fi  reluată, încheierea fi ind supusă contestaţiei 
în condiţiile art. 4251». 

Sub acest aspect, Curtea constată că, în forma anterioară a legii, în vigoare la data la care prima instanţă 
a constatat că inculpatul nu a benefi ciat de asistenţă juridică în cursul procedurii de cameră preliminară, 
art. 281 alin. (4) lit. a) C.proc.pen. [înainte de modifi cările aduse alin. (4) al art. 281 la data de 9.07.2023 
prin pct. 34, art. # din Legea nr. 201/2023, publicată în M. Of. nr. 618/06.07.2023] prevedea că încălcarea 
dispoziţiilor legale prevăzute la alin. (1) lit. e) şi f ) trebuie invocată «până la încheierea procedurii în camera 
preliminară, dacă încălcarea a intervenit în cursul urmăririi penale sau în procedura camerei preliminare».

Prin Decizia nr. 88/2019 a Curţii Constituţionale, publicată în M. Of. nr. 499 din data de 20.06.2019, 
a fost admisă excepția de neconstituționalitate cu privire la dispozițiile art. 281 alin. (4) lit. a) din Codul 
de procedură penală, raportat la art. 281 alin. (1) lit. f ) din același act normativ, constatându-se că acestea 
sunt neconstituționale.

(…)

Având în vedere dispoziţiile art. 281 alin. (4) lit. b) C.proc.pen., în forma afl ată în vigoare în prezent, 
respectiv Decizia nr. 88/2019 a Curţii Constituţionale, obligatorie de la data publicării în Monitorul Ofi cial, 
conform art. 147 alin. (4) din Constituţia României, Curtea constată că nulitatea absolută a procedurii de 
cameră preliminară, respectiv a încheierii penale nr. ###/22.09.2022 pronunţate de judecătorul de cameră 
preliminară din cadrul Judecătoriei Sighetu Marmaţiei în dosarul nr. ###/307/2022/a1, prin care s-a dispus 
începerea judecăţii, se impune a fi  constatată şi în stadiul procesual de faţă, respectiv în apel.

Faptul că prima instanţă, după începerea judecăţii, a acordat un termen pentru a acorda posibilitatea 
apărătorului inculpatului de a formula cereri sau excepţii nu este de natură să acopere viciul constatat 
întrucât, conform celor de mai sus, în cazul nulităţilor absolute, vătămarea procesuală este prezumată iuris 
et de iure, fără a fi  necesar să se facă dovada existenţei unei vătămări, fi ind sufi cientă dovada încălcării nomei 
juridice prevăzute sub sancţiunea nulităţii absolute.

Astfel, Curtea constată că omisiunea desemnării unui avocat din ofi ciu pentru faza de cameră preliminară 
este sancţionată cu nulitatea absolută şi poate fi  invocată în orice stare a procesului, impunând desfi inţarea 
hotărârii atacate şi trimiterea cauzei spre rejudecare primei instanţe, în conformitate cu prevederile art. 421 
alin. (1) pct. 2 lit. b) C.proc.pen. (…).

Pentru considerentele mai sus expuse, în temeiul art. 421 alin. (1) pct. 2 lit. b) C.proc.pen., Curtea va 
admite apelul declarat de apelantul-inculpat ###, va constata nulitatea absolută a procedurii de cameră 
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preliminară şi va desfi inţa încheierea penală nr.  ###/22.09.2022, pronunţată de judecătorul de cameră 
preliminară din cadrul Judecătoriei Sighetu Marmaţiei în dosarul nr. ###/307/2022/a1, prin care s-a dispus 
începerea judecăţii.

În consecinţă, în temeiul dispoziţiilor art.  280 alin.  (2) C.proc.pen. (…), Curtea va desfi inţa actele 
îndeplinite ulterior pe parcursul judecăţii în primă instanţă, inclusiv sentinţa penală apelată (cu excepţia 
dispoziţiei privind plata onorariului apărătorului desemnat din ofi ciu pentru inculpat) şi va dispune 
trimiterea cauzei spre rejudecare primei instanţe. 

Astfel, în temeiul art.  424 alin.  (4) C.proc.pen., raportat la art.  3861 C.proc.pen., Curtea va stabili 
ca reluarea cauzei să aibă loc din procedura de cameră preliminară, urmând a menţine dispoziţia primei 
instanţe privind plata onorariului avocaţial pentru apărătorul din ofi ciu desemnat pentru inculpat, avocatul 
###, în sumă de 942 lei, constatând că această dispoziţie a primei instanţe nu se afl ă în legătură directă cu 
încheierea prin care s-a dispus începerea judecăţii, sens în care nu este supusă sancţiunii nulităţii în temeiul 
art. 280 alin. (2) C.proc.pen. (...)”.

(extras din decizia penală nr. 123 din 29 ianuarie 2024 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/4e8646422)

3. Conducerea unui vehicul sub infl uența alcoolului. Elemente care justifi că reducerea cuantumului 
pedepsei cu închisoarea aplicată de instanța de fond

„(...) în ceea ce priveşte solicitarea subsidiară de diminuare a duratei pedepsei cu închisoarea de 2 ani şi 
6 luni, pentru săvârşirea infracţiunii de conducerea unui vehicul sub infl uenţa alcoolului, respectiv a duratei 
pedepsei cu închisoarea de 1 an şi 6 luni pentru săvârşirea infracţiunii de conducere a unui autovehicul 
de către o persoană al cărei permis de conducere a fost suspendat, Curtea consideră că solicitarea poate fi  
primită în anumite limite rezonabile. 

În acest sens, este de netăgăduit că în timp ce a condus autovehiculul pe drumurile publice, inculpatul a 
avut o alcoolemie ridicată, mult peste valoarea minimă de la care fapta este considerată infracţiune. Totuşi, 
valoarea de 3,33 g/l alcool pur în sânge este valoarea de la momentul prelevării probei biologice (la 40 de 
minute de la momentul epuizării faptei), iar ceea ce contează în planul tipicităţii, dar şi al individualizării 
pedepsei este alcoolemia de la momentul în care inculpatul a condus autovehiculul pe drumurile publice.

De altfel, se observă că, deşi este cert că în timp ce a condus vehiculul alcoolemia era mult peste valoarea 
de 0,80 g/l alcool pur în sânge, tot cert este că nici nu se ridica la valoarea de 3,33 g/l alcool pur în sânge. 
O probă în acest sens este reprezentată de valoarea alcooltest de 1,17 mg/l alcool pur în aerul expirat, probă 
obţinută la data de 2.08.2023, orele 17:05. Or, este un fapt cunoscut că valoarea alcoolului pur în aerul 
expirat (calculată în mg/l) este în principiu uşor sub jumătatea valorii alcoolului pur în sânge (calculată în g/l). 
Ca atare, la orele 16:45, când a condus vehiculul, inculpatul se afl a în fază de absorbţie a alcoolului, iar nu 
de eliminare, valoarea alcoolemiei fi ind sub valoarea de 3,33 g/l alcool pur în sânge, însă cert peste valoarea 
de 0,80 g/l alcool pur în sânge.

Pe de altă parte, odată cu reţinerea efectelor procedurii simplifi cate, limitele prevăzute de lege ale pedepsei 
închisorii se reduc cu o treime, astfel că limitele concrete în care puteau fi  aplicate pedepsele cu închisoarea 
erau de la 8 luni la 3 ani şi 4 luni pentru infracţiunea prevăzută de art. 336 alin. (1) C.pen., respectiv de la 
4 luni la 2 ani în cazul infracţiunii prevăzute de art. 335 alin. (2) C.pen. Or, deşi prima instanţă a declarat 
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formal în argumentarea individualizării pedepselor că va aplica pedepse cu închisoarea spre media limitelor 
de pedeapsă prevăzute de lege reduse, în urma reţinerii art. 396 alin. (10) C.proc.pen., în concret, pedepsele 
sunt peste medie, spre limitele maxime reduse, conform celor menţionate anterior.

Totodată, s-a dat o infl uenţă covârşitoare accidentului cauzat de inculpat, cu toate că acesta a fost unul 
minor (după cum reiese din planşa fotografi că de la f. 16 d.u.p., constând în zgârierea altui autovehicul 
oprit în parcare) şi a avut loc într-o parcare. Sigur, accidentul creează premise suplimentare pentru aplicarea 
unei pedepse disuasive, însă gravitatea acestuia contează în dozajul pedepsei pentru că sugerează gradul de 
conturare a pericolului generat de conduita inculpatului.

Mai departe, Curtea observă mai multe aspecte care ar trebui reţinute în favoarea inculpatului, aspecte 
care pledează pentru reducerea pedepselor cu închisoarea aplicate de prima instanţă. În acest sens, nu se 
poate omite faptul că inculpatul are aproape 50 de ani şi este integrat social, cu familie, doi copii, iar în 
anterioritate, până la vârsta de 47 ani nu a avut niciun contact cu legea penală.

Mai mult, istoricul contravenţional (f. 81 d.u.p.) nu scoate în evidenţă o preocupare constantă a incul-
patului în a încălca legislaţia rutieră, inculpatul fi gurând în perioada ### cu doar 3 sancţiuni contravenţionale 
la regimul circulaţiei pe drumurile publice.

În continuare, Curtea observă că, deşi a condus autovehiculul în Municipiul ###, distanţa parcursă 
a fost relativ redusă. În plus, potrivit examenului clinic prealabil recoltării probei biologice, inculpatul a 
fost cooperant, orientat, fără tremur, pupila era normală şi prezenta imprecizie în mişcări, dar refl exele 
erau prezente, iar conduita sa adecvată. Totodată, inculpatul a recunoscut conduita sa infracţională încă 
de la momentul constatării infracţiunilor de către echipajul de poliţie chemat în parcarea unde a avut loc 
accidentul minor.

Ca atare, în opinia Curţii, pedepsele de 2 ani închisoare pentru comiterea infracţiunii prevăzute de 
art. 336 alin. (1) C.pen., respectiv de 1 an şi 3 luni închisoare pentru comiterea infracţiunii prevăzute de 
art. 335 alin. (2) C.pen. sunt sufi ciente şi adecvate circumstanţelor personale şi reale rezultând din cauză (...)”.

(extras din decizia penală nr. 132 din 31 ianuarie 2024 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/4e8e7ed76)

4. Amendă judiciară aplicată avocatului ales. Netemeinicie

„(...) Din actele existente la dosar rezultă că inculpatul ### şi avocatul acestuia, petenta ###, nu 
au fost prezenţi la niciunul din termenele de judecată din faţa instanţei de control judiciar în dosarul 
nr. ###/190/2022.

La termenul din data de 26 septembrie 2023 instanţa a constatat necesitatea citării inculpatului cu 
mandat de aducere, procedura de citare fi ind îndeplinită cu inculpatul pentru termenul din data de 
24 octom brie 2023, fi ind astfel aplicabile dispoziţiile art. 353 alin. (2) C.proc.pen.

Din cuprinsul încheierii de şedinţă din data de 24 octombrie 2023 rezultă că apărătorul ales al inculpatului 
a solicitat amânarea cauzei, instanţa stabilind un alt termen de judecată, iar ulterior, la termenul din 
21 noiembrie 2023, nu s-a prezentat, la acest termen din urmă termen dispunându-se şi amendarea petentei 
în temeiul art. 283 alin. (3) C.proc.pen.

Potrivit art. 283 alin. (3) C.proc.pen., lipsa nejustifi cată a avocatului ales sau desemnat din ofi ciu, fără a 
asigura substituirea, în condiţiile legii, sau refuzul nejustifi cat al acestuia de a asigura apărarea, în condiţiile 
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în care s-a asigurat exercitarea deplină a tuturor drepturilor procesuale, se sancţionează cu amendă judiciară 
de la 500 lei la 5.000 lei. Baroul de avocaţi este informat cu privire la amendarea unui membru al baroului.

În aceste condiţii, ţinând cont şi de raţiunea instituirii acestor dispoziţii legale, respectiv evitarea existenţei 
unor repercusiuni asupra desfăşurării procesului penal ca urmare a neîndeplinirii obligaţiilor profesionale 
ale avocatului şi raportat la specifi cul cauzei penale în care petenta avea calitatea de apărător ales – nefi ind 
incidente dispoziţiile privitoare la asistenţa juridică obligatorie a inculpatului, se constată că lipsa acesteia 
de la termenul de judecată din data de 21 noiembrie 2023 nu a constituit un motiv pentru a împiedica 
instanţa de judecată să soluţioneze dosarul nr. ###/190/2022.

Astfel, cât timp conduita petentei de a nu se prezenta în faţa instanţei de judecată la termenul din data 
de 21 noiembrie 2023 nu era, în concret, aptă să afecteze desfăşurarea procesului penal, instanţa având 
posibilitatea de a proceda la soluţionarea pe fond a dosarului la acel termen, Curtea apreciază că sunt 
incidente dispoziţiile art.  284 C.pen., urmând ca cererea petentei de anulare a amenzii judiciare să fi e 
admisă (...)”.

(extras din încheierea penală nr. 168 din 7 februarie 2024 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/62e784796)

5. Trafi c de droguri de risc. Insufi ciența unei suspiciuni rezonabile de a fundamenta soluția de 
condamnare. Schimbarea încadrării juridice în infracţiunea de deţinere de droguri de risc pentru 
consum propriu

„(...) Se constată că în sarcina inculpatului ### s-a reţinut faptul că scopul deţinerii cantităţii de 
73,8 grame cannabis de la data de 11.08.2022 ar fi  fost acela al distribuirii, pe baza cantităţii de drog de risc 
şi a celor 6 plicuri ce se afl au în aceeaşi pungă.

În lumina întregului probatoriu administrat în cauză, Curtea de Apel apreciază că acest scop special al 
deţinerii, necesar pentru reţinerea încadrării juridice a infracţiunii ca trafi c de droguri de risc, nu rezultă 
dincolo de orice îndoială rezonabilă, ci doar la nivel de suspiciune rezonabilă, insufi cientă pentru a atrage o 
soluţie de condamnare a inculpatului pentru infracţiunea de trafi c de droguri.

Reţinem, aşadar, faptul că nici asupra inculpatului (respectiv în punga pe care aceasta a aruncat-o cu 
ocazia intervenţiei organelor de poliţie la data de 11.08.2022) şi nici la locuinţa folosită de inculpat sau la 
domiciliul acestuia nu a fost găsit vreun obiect care să indice posibile activităţi anterioare ale acestuia de 
distribuire de droguri sau pregătiri în acest scop (respectiv cântar), iar cu ocazia percheziţiilor domiciliare 
nu au fost găsite obiecte care să indice pregătirea sau realizarea unor activităţi de porţionare a drogurilor ce 
ar fi  putut indica intenţia acestuia de distribuire de droguri.

Actele dosarului (actele referitoare la istoricul medical al inculpatului şi raportul de evaluare întocmit de 
CPECA) ### relevă totodată faptul că inculpatul este un consumator vechi şi înrăit de substanţe interzise 
(cannabis şi substanţe psihoactive), consum pe fondul căruia fi e îi sunt exacerbate manifestările unor 
tulburări anterioare de comportament, fi e au fost dezvoltate astfel de tulburări.

Inculpatul a fost încarcerat ultima dată în perioada mai 2018 - ianuarie 2022, când a fost eliberat la 
termen din executarea pedepsei de 4 ani închisoare ce i-a fost aplicată pentru comiterea infracţiunii de 
furt califi cat în formă continuată (18 acte materiale). Actele comunicate de penitenciar în cursul urmăririi 
penale relevă faptul că pe durata executării acestei din urmă pedepse inculpatul s-a manifestat în mod repetat 
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agresiv, fi ind prezentat de mai multe ori la unităţi spitaliceşti în stare de agitaţie psihomotorie. Exemplifi căm 
în acest sens constatările din luna septembrie 2021, când inculpatul a fost prezentat la spital manifestând 
iritabilitate, impulsivitate, comportament indecent cu injurii şi ameninţări asupra personalului poliţiei, 
prezentând numeroase cicatrici post tăieturi, vindecate, pe braţe, antebraţe, torace, membre inferioare.

Actele medicale întocmite cu privire la situaţia inculpatului relevă faptul că respectivele cicatrici observate 
pe corpul inculpatului au avut la bază acte de automutilare, iar pe durata încarcerării inculpatul a ameninţat 
de mai multe ori cu acte de automutilare.

În luna februarie 2022 inculpatul a fost internat în Spitalul Clinic ### de Urgenţă ### – Secţia Clinică 
Psihiatrie III, ocazie cu care s-au stabilit la externare diagnosticele: tulburare psihotică indusă de droguri 
multiple, dependenţă de droguri multiple, tulburare de personalitate disocială, distonie acută. Cu acea 
ocazie inculpatul a fost prezentat la spital de ambulanţa însoţită de un echipaj de jandarmerie pentru 
agitaţie psihomotorie şi heteroagresivitate fi zică. 

Potrivit raportului de expertiză medico-legală psihiatrică întocmit în cursul urmăririi penale, inculpatul 
prezintă diagnosticul «Tulburare mixtă de personalitate (labilă-emoţional şi antisocială). Consum de 
substanţe psihoactive – uz nociv)». (…)

Curtea remarcă faptul că niciunul din martorii audiaţi nu a relatat aspecte referitoare la o eventuală 
preocupare anterioară a inculpatului pe linia distribuirii de substanţe psihoactive sau droguri sau la eventuale 
acte preparatorii sau intenţii de distribuire pe viitor de astfel de substanţe. Totodată, la dosar nu au fost 
administrate probe care să indice purtarea vreunei discuţii de către inculpat cu alte persoane referitor la o 
posibilă activitate anterioară sau intenţie de distribuire de substanţe interzise, constatându-se din actele 
dosarului că nici la data de 11.08.2022 şi nici cu ocazia percheziţiilor domiciliare din data de 12.08.2022 
nu a fost găsit vreun telefon mobil. Reţinem totodată că în punga ridicată la data de 11.08.2022 a fost găsită 
alături de cantitatea de 73,8 grame cannabis o brichetă.

Curtea apreciază că în lumina elementelor probatorii anterior expuse, cantitatea de cannabis şi cele 6 
plicuri deţinute de inculpat la data de 11.08.2022 (în două din acestea fi ind depozitaţi nasturi, iar într-unul 
o cantitate netă de 0,3474 grame cannabis) nu reprezintă elemente sufi ciente care să dovedească dincolo de 
orice îndoială rezonabilă deţinerea cantităţii de aproape 74 grame de cannabis în vederea distriburii, respectiv 
în scopurile prevăzute de art. 2 alin. (1) din Legea nr. 143/2000, fi ind în acest context plauzibilă apărarea 
inculpatului conform căreia a achiziţionat această cantitate de cannabis deoarece a obţinut un preţ bun.

Reţinem drept esenţiale în sensul acestei concluzii afecţiunile psihice ale inculpatului şi labilitatea afectiv 
emoţională a acestuia (manifestată inclusiv prin autoagresare), istoricul de consum de substanţe interzise 
al inculpatului, lipsa unor probe care să dovedească preocupări anterioare pe linia distribuirii de substanţe 
interzise, neidentifi carea de obiecte care să releve o eventuală pregătire a distribuirii de substanţe (cântar), 
numărul mic de plicuri găsite asupra inculpatului (în două din plicuri afl ându-se nasturi), faptul că în 
pungă a fost găsită şi o brichetă, dar şi celelalte elemente expuse mai sus.

În acest context, nu mai apare drept neplauzibilă deţinerea cantităţii de aproape 74 g de cannabis pentru 
consum propriu.

Pentru aceste motive, apelul inculpatului este întemeiat în ceea ce priveşte încadrarea juridică a faptei de 
deţinere a cantităţii de 73,8 g de cannabis din data de 11.08.2022, faptă cu privire la care se va dispune schimbarea 
încadrării juridice în infracţiunea de deţinere de droguri de risc pentru consum propriu prevăzută de art. 4 
alin. (1) din Legea nr. 143/2000 cu aplicarea art. 41 alin. (1) C.pen. raportat la art. 43 alin. (5) C.pen. (...)”.

(extras din decizia penală nr. 264 din 22 februarie 2024 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/dedg43738)
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6. Trimitere spre rejudecare. Denegare de justiție. Lipsa totală a unei cercetări judecătorești

„(...) Curtea constată următoarele:

Inculpatul (...) a fost trimis în judecată prin rechizitoriul Parchetului de pe lângă Judecătoria ### întocmit 
în dosarul ###/P/2015, reţinându-se în sarcina sa că la data de 22.09.2015, orele 15:40, în timp ce se afl a 
pe str. Haiducului din ###, prin efracţie a sustras din autoturismul persoanei vătămate ### o geantă în care 
se afl au mai multe bunuri, cauzând un prejudiciu în cuantum de 1.500 lei, faptă ce ar întruni elementele 
de tipicitate ale infracţiunii de furt califi cat prevăzută de art. 228 alin. (1), art. 229 alin. (1) lit. d) C.pen. 
cu aplicarea art. 41 alin. (1) C.pen.

Se impune a se preciza că pe parcursul urmăririi penale inculpatul nu a putut fi  audiat, deşi a fost citat de 
la toate adresele cunoscute. Situaţia s-a repetat în faţa instanţei fondului, inculpatul nefi ind de găsit.

În aceste condiţii, la data de 13 mai 2021, fără a administra vreo probă în cauză, fără a audia persoana 
vătămată cu privire la fapta dedusă judecăţii, deşi aceasta a fost prezentă în sala de judecată la data de 
22.10.2020, instanţa a rămas în pronunţare, încălcând astfel dispoziţiile art. 374 alin.  (8) C.proc.pen., 
art. 376 C.proc.pen. şi art. 6 din Conv.EDO ce garantează dreptul la un proces echitabil.

(…) În ipoteza în care inculpatul a lipsit atât de la urmărire penală, cât şi de la judecată, dreptul său la 
un proces echitabil şi dreptul la apărare trebuie garantate de către instanţă (…). 

Deși o procedură ce se desfăşoară în absenţa inculpatului nu este, în esenţă, incompatibilă cu art. 6 din 
Convenţie, se produce totuşi o denegare de justiţie atunci când instanţa îşi pronunţă hotărârea exclusiv în 
baza probelor administrate în cursul urmăririi penale, fără o examinare proprie a acestora, în mod direct şi 
într-o procedură contradictorie.

Pronunţarea hotărârii a fost amânată cca. 1 an şi 10 luni, până la data de 10.02.2023. Fără a exista la 
dosar o încheiere prin care să se dispună repunerea pe rol a cauzei şi motivele care au determinat această 
repunere pe rol, la f. 88 apare un citativ şi un nou termen de judecată la 2.03.2023, termen la care instanţa, 
din ofi ciu, a pus în discuţie efectul deciziilor CCR ### şi ### asupra cauzei pendinte.

La termenul de judecată din 23 martie 2023, din nou în lipsa părţilor, instanţa a rămas din nou în 
pronunţare. Din nou, pronunţarea a fost amânată până la 31 mai 2023.

Fără a administra vreo probă în condiţii de oralitate sau contradictorialitate, aşa cum am precizat şi 
anterior, instanţa a dispus încetarea procesului penal ca urmare a intervenirii prescripţiei răspunderii penale 
şi a constatat că persoana vătămată a renunţat la pretenţiile civile, omiţând să se pronunţe asupra solicitării 
Ministerului Public de a se dispune confi scarea specială a sumelor obţinute din comiterea faptei prevăzute 
de legea penală.

Apreciem că, raportat la cele de mai sus, singura soluţie legal posibilă pentru a garanta inculpatului 
dreptul la un proces echitabil şi dreptul la apărare este trimiterea cauzei spre rejudecare în întregime, 
urmând ca instanţa fondului – Judecătoria ### – să facă demersuri pentru a asigura prezenţa părţilor în faţa 
instanţei, audierea acestora în condiţii de oralitate şi contradictorialitate, precum şi administrarea probelor 
ce se impun pentru a se asigura afl area adevărului în prezenta cauză, atât în ceea ce priveşte latura penală, 
latura civilă, cât şi eventuala măsură de siguranţă ce se va impune (...)”.

(extras din decizia penală nr. 369 din 11 martie 2024 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/98776d453)
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7. Tentativă de omor. Depășirea limitelor legitimei apărări. Temeinicia reținerii instanței de fond

„(...) Cu privire la existenţa unui atac din partea victimei, cu toate că persoana vătămată a avut poziţii 
contradictorii în declaraţiile date în cursul judecăţii şi în cursul urmăririi penale, totuşi, celelalte probe 
administrate (declaraţiile inculpatului şi ale martorei ###) au fost constante în cursul procesului, reliefând 
că după ce victima ### a avut un comportament lipsit de respect în imobil, a ieşit după inculpatul care 
plecase din imobil spre locuinţa sa şi l-a agresat lovindu-l cu pumnul (în momentul agresiunii erau prezenţi 
doar inculpatul, victima şi martora ###). Ca atare, martora esenţială a confi rmat fi del versiunea inculpatului 
sub acest aspect al agresiunii începute de victimă.

În continuare se observă, contrar susţinerilor victimei, că martorul ### nu a confi rmat versiunea 
victimei în sensul că martorul ### l-ar fi  oprit pe inculpat să continue agresiunea. Acest martor a susţinut 
constant că inculpatul avea mâna în ghips (este vorba de mâna dreaptă), că a coborât din locuinţa sa când 
incidentul se terminase, observându-i pe cei doi protagonişti fugind în direcţii diferite, nevăzându-i pe cei 
doi încăierându-se.

Absența leziunilor pe corpul inculpatului rezultate în urma agresiunii declanşate de victimă îşi are raţiunea 
în faptul că imediat după comiterea faptei inculpatul s-a ascuns, fi ind găsit după 8 zile (observându-se doar 
o urmă de tăiere la degetul mic de la mâna stângă). Aşa cum s-a arătat, a existat un atac din partea victimei 
care a agresat prima inculpatul lovindu-l cu pumnii, deşi acesta avea mâna dreaptă în ghips şi se putea apăra 
în condiţii difi cile.

Atacul a fost unul material, injust, direct şi a pus în pericol integritatea fi zică a inculpatului. Totuşi, 
atacul a fost cu mâinile goale, victima nefi ind înarmată cu vreun obiect. Probele nu au reliefat însă o 
proporţionalitate între atac şi apărarea realizată de inculpat.

Astfel, deşi inculpatul avea mâna dreaptă în ghips, totuşi, s-a apărat folosind un obiect tăietor-înţepător 
pe care îl avea asupra sa şi a lovit victima într-o zonă vitală, cu intensitate. Acest exces de apărare nu 
s-a datorat unei stări de tulburare sau unei temeri, sens în care trebuie observată conduita inculpatului 
imediat după incident, în apropierea locului faptei (surprinsă de camerele de supraveghere din zonă), când 
se deplasa calm împreună cu ### şi ### pe trotuarul străzii. Mai mult, declaraţiile celor doi martori care au 
însoţit inculpatul au confi rmat starea de calm a acestuia.

Astfel, Curtea reţine că, la data de 29.12.2022, înainte de orele 19:29, în urma unui confl ict spontan 
declanşat de victima ###, care iniţial s-a comportat nerespectuos (în imobilul din ###, iar apoi l-a lovit cu 
pumnul pe inculpatul ### care avea mâna dreaptă în ghips (în faţa imobilului de la aceeaşi adresă), acesta 
din urmă l-a înjunghiat pe ### cu un obiect tăietor-înţepător (folosind mâna stângă) pe care îl avea asupra 
sa în zona abdominală, cauzându-i leziuni traumatice care au necesitat pentru vindecare 35-40 de zile de 
îngrijiri medicale şi au pus în primejdie viaţa victimei.

Această faptă întruneşte elementele constitutive ale infracţiunii de tentativă de omor, prevăzută de art. 32 
alin. (1) C.pen. raportat la art. 188 alin. (1) şi (2) C.pen., în condiţiile depăşirii limitelor legitimei apărări, 
conform art. 75 alin. (1) lit. b) C.pen. (...)”.

(extras din decizia penală nr. 480 din 25 martie 2024 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/4e8547ggd)
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8. Trafi c de droguri de risc. Reținerea circumstanței atenuante judiciare prevăzute de art. 75 alin. (2) 
lit. b) C.pen. raportat la gravitatea redusă a faptei comise de inculpat

„(...) Suplimentar însă faţă de cele reţinute de instanţa de fond, în urma verifi cării integrale a sentinţei 
penale apelate, în lumina efectului devolutiv integral al apelului, prin raportare la faptul că doar inculpatul 
a formulat apel în prezenta cauză, situaţia acestuia putând fi  ameliorată în propria cale de atac, Curtea 
de Apel apreciază că se impune reţinerea în favoarea inculpatului a circumstanţei atenuante prevăzute de 
art. 75 alin. (2) lit. b) C.pen.

Conform acestei dispoziţii legale, pot constitui circumstanţe atenuante judiciare împrejurările legate 
de fapta comisă, care diminuează gravitatea infracţiunii sau periculozitatea infractorului. Reţinem astfel 
că obiectul sesizării instanţei în prezenta cauză este doar distribuirea cu titlu gratuit către investigatorul şi 
colaboratorul autorizaţi a cantităţii nete de 11,7g cannabis.

Prezintă relevanţă şi contextul în care o astfel de distribuire a avut loc, în lipsa unor probe care să indice 
exact nivelul de implicare a inculpatului într-o activitate mai de amploare de trafi c de droguri (distinct de 
aspectele analizate cu ocazia verifi cării pe fond a acuzaţiilor), Curtea apreciază că fapta cu care instanţa a 
fost sesizată, săvârşită de inculpat, este una de o gravitate redusă, urmând astfel a se reţine circumstanţa 
atenuantă prevăzută de art. 75 alin. (2) lit. b) C.pen. (…)”.

(extras din decizia penală nr. 632 din 18 aprilie 2024 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/ded6963gd)

9. Trafi c internațional de droguri de mare risc. Reținerea în favoarea inculpatului a cauzei de 
nepedepsire prevăzute de art. 14 din Legea nr. 143/2000 în lipsa existenței unei participații penale. 
Încetarea procesului penal

„(...) Aşa cum s-a reţinut şi la fond, pe bază de probe furnizate de declaraţia martorului ###, ce se 
coroborează cu declaraţiile inculpatului date în cauză, rezultă în mod neechivoc că, ajuns la controlul de 
frontieră (înainte să ridice bagajul de cală), agentul de poliţie de frontieră ### l-a întrebat pe inculpatul ### 
dacă are ceva de declarat, context în care inculpatul a afi rmat că are în bagaj nişte frunze de coca pe care le-a 
achiziţionat din ###.

Ulterior, inculpatul a fost supus unul control corporal şi al bagajelor. În bagajul de cală au fost găsite 
cele 4 punguliţe conţinând frunzele de culoare verde uscată. Cele patru punguliţe au fost ridicate de către 
poliţiştii de frontieră, constatându-se, pe baza probelor ştiinţifi ce ale cauzei obţinute ulterior în cursul 
anchetei penale, că reprezintă droguri de mare risc.

În acord cu susţinerile apărării, Curtea reţine că acest control realizat în cadrul aeroportului nu a avut 
caracter iminent, el fi ind efectuat în baza declaraţiei inculpatului. Concluzia se impune întrucât, pe de-o 
parte, inculpatul a tranzitat teritoriul mai multor state (zborul fi ind unul cu escală), drogurile nefi ind 
descoperite la controalele efectuate, iar pe de altă parte, plasate în partea superioară a bagajului de călători 
aceste substanţe puteau fi  uşor descoperite, iar controlul lucrătorului poliţiei de frontieră fi ind realizat doar 
ca urmare a declaraţiei inculpatului.

Contrar statuărilor primei instanţe şi în dezacord cu susţinerile reprezentantului Ministerului Public, 
controlul bagajelor călătorilor în cadrul punctului de trecere a frontierei a avut, în circumstaneţele speţei, 
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un caracter aleatoriu. Din această ultimă perspectivă, instanţa de apel reţine că inculpatul s-a autodenunţat 
înainte ca fapta să fi e descoperită sau să existe date certe că ar fi  fost constatate infracţiunile privind regimul 
drogurilor, inculpatul contribuind la identifi carea şi tragerea la răspundere penală a autorului acestor 
infracţiuni.

Curtea reţine că textul art.  14 reglementează o cauză de nepedepsire specială în cazul comiterii 
infracţiunilor de la art. 2-9, în acord cu cele expuse mai sus, conţinutul articolului fi ind redat integral în 
cuprinsul paragrafelor ce preced. Restrângerea aplicabilităţii acestui text normativ şi reţinerea cauzei de 
nepedepsire doar în ipotezele în care există participaţie penală în sensul art. 174 C.pen. coroborat cu art. 46 
alin. (2), art. 47 şi art. 48 C.pen. (coautorat, instigare şi complicitate) cu privire la săvârşirea uneia dintre 
infracţiunile expres prevăzute echivalează cu neaplicarea legii în ipoteza infracţiunilor comise de autor în 
ipoteza în care sunt comise infracţiunile de la art. 2-9 din Legea nr. 143/2000.

Această orientare jurisprudenţială ce are ca efect restrângerea aplicabilităţii acestei cauze speciale de 
nepedepsire constituie în fapt o golire de conţinut a textului legal şi neaplicarea legii, mai cu seamă că unele 
variante normative ale infracţiunilor de la art. 2-9 se comit în persoană proprie şi exlud comiterea lor în 
formele participaţiei penale propriu-zise. Or, interpretarea unui text legal trebuie realizată în aşa fel încât să 
producă efecte şi să asigure un tratament juridic egal şi nediscriminatoriu în faţa legii.

Aspectele semnalate de acuzare şi apărare ţin de modul de interpretare şi aplicare a textului art.  14 
din Legea nr.  143/2000 şi nu de conformitatea acestuia cu dispoziţiile legii fundamentale (Constituţia 
României). Curtea îşi însuşeşte opinia apărării potrivit căreia textul art. 14, privitor la cauza specială de 
nepedepsire, ar trebui interpretat dincolo de litera sa, având în vedere că printr-o interpretare restrânsă se 
creează o discriminare nepermisă în faţa legii.

În accepţiunea legii nu este limitată în mod expres aplicabilitatea textului la infracţiunile comise în 
participaţie penală, aspect care, de altfel, rezultă în mod expres din chiar cuprinsul art. 14, potrivit căruia 
«nu se pedepseşte persoana care a comis una dintre infracţiunile prevăzute de art. 2-9 şi care, mai înainte de 
a fi  începută urmărirea penală, denunţă autorităţilor participarea sa la comiterea infracţiunii, contribuind 
astfel la identifi carea şi tragerea la răspundere penală a autorului ###».

Ca atare, un autor unic, din punct de vedere penal, el este participant al propriei sale fapte, contribuind 
astfel la propria sa tragere la răspundere penală. Cu alte cuvinte, autodenunţul care vizează propria persoană 
a denunţătorului nu poate fi  exclus din sfera de aplicare a acestui text legal, aşa cum s-a arătat deja.

Prin urmare, Curtea reţine că în favoarea inculpatului ### se impune a fi  reţinută cauza specială de 
nepedepsire prevăzută de art. 14 din Legea nr. 143/2000, în ceea ce priveşte comiterea ambelor infracţiuni 
pentru care s-a dispus trimiterea în judecată a inculpatului – introducere în ţară de droguri de mare risc 
(trafi c internaţional de droguri), prevăzută de art. 3 alin. (2) din Legea nr. 143/2000, şi deţinere de droguri de 
mare risc, fără drept, prevăzută de art. 4 alin. (2) din Legea nr. 143/2000, iar în cadrul apelului inculpatului 
şi urmare a desfi inţării integrale a sentinţei apelate, pe temeiul art. 396 alin. (1) şi (6) C.proc.pen. cu referire 
la art. 16 alin. (1) lit. h) C.proc.pen. şi art. 14 din Legea nr. 143/2000, va fi  dispusă o soluţie de încetare a 
procesului penal (...)”.

(extras din decizia penală nr. 901 din 29 mai 2024 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/23g392e38)
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10. Infracțiunea de amenințare. Respingerea acțiunii civile. Nedovedirea existenței prejudiciului și 
a certitudinii acestuia

„(...) Curtea reţine următoarele:

Inculpatul ### a fost trimis în judecată (...) sub aspectul comiterii infracţiunii de ameninţare prevăzută 
de art. 206 alin. (1) C.pen. constând în aceea că la data de 29.05.2020, în jurul orelor 11:00, în timp ce se 
găsea în interiorul sălii de fi tness «Temple Gyum» ### l-ar fi  ameninţat pe numitul ### prin intermediul 
fratelui acestuia, martorul ###, cu exercitarea de acte de violență asupra sa atunci când se vor întâlni, faptă 
ce ar fi  fost de natură să-i creeze persoanei vătămate o stare de temere.

La termenul de judecată din 31 mai 2023, după citirea actului de sesizare, inculpatul, prin apărător ales, 
a invocat intervenirea prescripţiei răspunderii penale cu consecinţa încetării procesului penal.

Potrivit Deciziei CCR ###, prescripţia aparţine dreptului penal material şi nu dreptului procesual penal. 
Aşa fi ind, prescripţia este o cauză de înlăturare a răspunderii penale. Consecutiv înlăturării răspunderii 
penale, se înlătură şi acţiunea penală. Prin urmare, prescripţia răspunderii penale ca o cauză de înlăturare a 
răspunderii penale este şi o cauză de înlăturare sau de neaplicare a pedepsei. Această cauză face să înceteze 
dreptul la o tragere la răspundere penală şi obligaţia corespunzătoare.

În acest cadru legislativ, exprimarea lipsită de echivoc a inculpatului formulată printr-un profesionist al 
dreptului, de a se constata că a intervenit prescripţia răspunderii penale cu privire la infracţiunea pentru care 
a fost trimis în judecată, în lumina Deciziilor CCR nr. 297/2018 şi nr. 358/2022 ### a fost just interpretată 
de instanţa fondului care a dispus încetarea procesului penal, respectiv a «stins» acţiunea penală.

(...) În concordanţă cu hotărârea Ct.E.D.O. – cauza (...) Daktaras c. Lituaniei – în care s-a statuat, 
în conformitate cu art. 6 par. 2 din Conv.EDO că «prezumţia de nevinovăţie este încălcată în cazul în 
care o hotărâre judecătorească privind o persoană refl ectă impresia că aceasta este vinovată, deşi vinovăţia 
sa nu a fost legal stabilită în prealabil», instanţa fondului nu a făcut nicio referire cu privire la vinovăţia 
inculpatului. Din această perspectivă, aserţiunile inculpatului cu privire la inexistenţa probelor care să 
dovedească vinovăţia sa nu pot fi  analizate de instanţa de apel, ele nefăcând obiectul sentinţei atacate.

În opinia noastră, acţiunea penală a fost defi nitiv soluţionată prin sentinţa atacată; calea de atac a 
inculpatului, în contextul antemenţionat nu poate viza decât modalitatea de soluţionare a acţiunii civile şi 
cheltuieli judiciare avansate de stat sau cele avansate de partea civilă.

Potrivit art. 25 alin. (5) C.proc.pen., acţiunea civilă trebuie soluţionată chiar dacă a intervenit prescripţia 
răspunderii penale cu consecinţa stingerii acţiunii penale.

Observăm pentru început că persoana vătămată ### s-a constituit parte civilă la data de 2.05.2023, 
anterior momentului maximal prevăzut de art. 20 alin. (1) C.proc.pen., respectiv până la începerea cercetării 
judecătoreşti. Constituirea de parte civilă (...) viza obligarea inculpatului la plata sumei de 10.000 de euro 
reprezentând daune morale pentru «prejudiciul fi zic și psihic survenit ca urmare a faptei comise la data de 
29.05.2020».

Partea civilă nu a indicat în constituirea de parte civilă depusă la dosar în ce anume a constat prejudiciul 
moral şi mai cu seamă prejudiciul fi zic generat prin infracţiunea de ameninţare, care este o infracţiune 
îndreptată împotriva libertăţii persoanei, iar nu o infracţiune contra integrităţii corporale sau sănătăţii, ci 
doar aspecte de ordin general.

Cu prilejul audierii sale, partea civilă nu a arătat în ce constau, în situaţia sa particulară, traumele psihice 
ce i-au fost cauzate prin fapta imputată inculpatului. La întrebarea instanţei cu privire la acest aspect, partea 



  JURNALUL BAROULUI CLUJ

63

Selecție de practică judiciară în materie penală  JBC NR. 1/2024

civilă a răspuns că traumele psihice s-au manifestat «cum s-ar manifesta la oricine, ar ieşi din casă cu o stare 
de spaimă».

Cu prilejul dezbaterii fondului cauzei apărătorul părţii civile a arătat (...) că «s-au dovedit limitările 
în viaţa personală a persoanei vătămate pe care acesta a trebuit să le efectueze ca urmare a acestor acte de 
ameninţare adresate prin persoana interpusă, care au produs o stare de temere și care l-au împiedicat să-şi 
exercite în mod normal viața personală».

Instanţa de apel reţine, pentru început, ca fi ind insufi cient de clară constituirea de parte civilă, ceea ce 
contravine prevederilor art. 20 alin. (2) C.proc.pen. ce stipulează în mod expres că «constituirea de parte 
civilă se face în scris sau oral, cu indicarea naturii și a întinderii puterilor, a motivelor şi a probelor pe care 
aceasta se întemeiază». Or, aşa cum am arătat mai sus, partea civilă a arătat că solicită suma de 10.000 de 
euro cu titlu de daune morale pentru traume psihice fără a indica în mod concret în ce au constat aceste 
traume.

În literatura de specialitate prejudiciile morale au fost clasifi cate după mai multe criterii: a) prejudicii 
rezultate din vătămarea integrităţii corporale sau sănătăţii; b) prejudicii afective constând în suferinţe 
psihice cauzate prin lezarea sentimentelor de afecţiune și de dragoste. La rândul lor, prejudiciile 
patrimoniale după criteriul domeniului personalităţii umane încălcate se clasifi că în: prejudicii cauzate 
personalităţii fi zice, prejudicii cauzate personalităţii afective, de exemplu: suferinţele cauzate de 
moartea unei persoane apropiate, de declanşarea divorţului; prejudiciile cauzate personalităţii sociale, 
care grupează acele prejudicii care constau în lezarea unor valori nepatrimoniale cum sunt: onoarea, 
demnitatea, reputaţia, viaţa privată.

Această expunere are scopul de a arăta că în lipsa unei constituiri de parte civilă concrete prin care să 
se indice valoarea nepatrimonială afectată, instanţa fondului era în imposibilitatea legală de a soluţiona 
o acţiune civilă al cărui singur punct concret este suma solicitată. În ipoteza promovării acţiunii civile 
în cadrul unui proces penal, partea civilă nu este exonerată de obligaţiile stipulate de Codul civil. Codul 
de procedură penală oferă persoanei vătămate prin infracţiune facultatea de a formula o acţiune civilă 
împotriva inculpatului şi eventual a persoanei responsabile civilmente. Pe calea acţiunii civile persoana 
vătămată poate solicita recunoaşterea unui drept subiectiv preexistent.

Acţiunea civilă în procesul penal are un caracter accesoriu, acţiunea penală putând fi  exercitată numai în 
măsura în care sunt îndeplinite cumulativ următoarele condiţii:

a) producerea unui prejudiciu material sau moral prin săvârşirea infracţiunii;

b) existența unei legături de cauzalitate între infracţiunea săvârşită şi prejudiciul cerut a fi  acoperit. Pentru 
ca răspunderea civilă a inculpatului să poată fi  angajată în cadrul procesului penal trebuie ca prejudiciul 
să-şi aibă originea în fapta de natura penală. Existenţa raportului de cauzalitate dintre faptă şi prejudiciu se 
analizează din perspectivă obiectivă;

c) certitudinea prejudiciului ce trebuie analizată atât sub aspectul existenţei prejudiciului, cât şi al 
posibilităţilor de evaluare a acestuia. În ceea ce priveşte prejudiciul moral, dovedirea acestuia, deşi anevoioasă 
și presupunând numai parcurgerea unor probatorii anevoioase şi o analiză profundă, este obligatorie, 
neputându-se da curs doar ideii echităţii agreate de o parte a practicii judiciare;

d) nerepararea prejudiciului. Cadrul legal al acţiunii civile în procesul penal este conturat de prevederile 
art. 998-999 C.civ., art. 13 C.civ., art. 19 și 20 C.proc.pen.

Raportându-ne la toate cele mai sus menţionate, având în vedere și împrejurarea că persoana vătămată 
constituită parte civilă în procesul penal a benefi ciat de asistența juridică califi cată, instanţa de apel constată 
că partea civilă nu a arătat în mod concret în ce constau prejudiciile morale suferite şi nici nu a probat 
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sufi cient existența acestora, nefi ind îndeplinite, din punctul nostru de vedere, condiţiile referitoare la 
existenţa prejudiciului şi la certitudinea acestuia.

Reamintim că martorii propuşi de partea civilă ### şi ### nu au fost în măsură să indice aspecte relevante 
cu privire la acţiunea civilă.

Pentru aceste motive va fi  admis apelul declarat în cauză de către inculpat şi va fi  respinsă ca nedovedită 
acţiunea civilă promovată de către partea civilă (...)”.

(extras din decizia penală nr. 1016 din 20 iunie 2024 a Curții de Apel Cluj,
disponibilă la adresa https://www.rejust.ro/juris/6243dee47)
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SELECȚIE DE HOTĂRÂRI PRONUNȚATE DE CURTEA 

DE JUSTIȚIE A UNIUNII EUROPENE ÎN PRIMUL 

SEMESTRU AL ANULUI 2024

Gabriela Dănilă*1)

1. Hotărârea Curţii de Justiţie a Uniunii Europene din 25 ianuarie 2024 pronunțată în cauza 
C-687/21, BL vs. MediaMarktSaturn Hagen-Iserlohn GmbH

Cuvinte-cheie: GDPR – Aprecierea validității – Art. 82 din Regulament – Dreptul la repararea 
prejudiciului cauzat de prelucrarea datelor cu încălcarea regulamentului – Transmitere a unor date către o 
parte terță neautorizată ca urmare a unei erori săvârșite de angajați ai operatorului – Aprecierea caracterului 
adecvat al măsurilor de protecție implementate de operator – Funcție compensatorie îndeplinită de dreptul 
la despăgubiri – Gravitatea încălcării – Necesitatea de a stabili existența unui prejudiciu cauzat de încălcarea 
menționată – Noțiunea de „prejudiciu moral”

Starea de fapt: Speța de trimitere a vizat problematica acordării daunelor în cazul aplicării dreptului la 
despăgubiri reglementat de art. 82 din Regulamentul GDPR. Astfel, problema juridică de bază era dacă 
persoana care solicită despăgubiri trebuie să dovedească doar încălcarea dispoziției legale sau trebuie să 
dovedească în concret cauzarea unui prejudiciu material sau moral. 

Persoana fi zică, în calitate de reclamant, a solicitat acordarea de daune morale pentru prejudiciul cauzat 
de faptul că datele sale personale deținute de către societatea MediaMarktSaturn Hagen-Iserlohn GmbH 
au fost transmise către o parte terță din cauza unei erori săvârșite de angajați ai acestei societăți. Aceste 
date personale erau cuprinse într-un contract, iar documentul a fost recuperat după o jumătate de oră 
fără ca partea terță să realizeze faptul că documentul îi putea fi  accesibil. Reclamantul a invocat faptul că 
posibilitatea ca partea terță să facă copii după document i-a cauzat o stare de neliniște raportat la riscul ca 
datele sale personale să fi e folosite fără temei în viitor. 

Texte relevante: Art. 82 din Regulamentul (UE) 2016/679 (Regulamentul GDPR)

* Selecția a fost realizată de Gabriela Dănilă, avocat, membră a Baroului Cluj. Poate fi  contactată la adresa de e-mail av.gabrieladanila@
gmail.com. Sursa primară este reprezentată de pagina ofi cială a CJUE, https://curia.europa.eu/; în situația în care există și alte surse 
accesate, acestea vor fi  evidențiate punctual în notele de subsol.
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Hotărârea Curţii: „1) Articolele 5, 24, 32 și 82 din Regulamentul (UE) 2016/679 al Parlamentului 
European și al Consiliului din 27 aprilie 2016 privind protecția persoanelor fi zice în ceea ce privește 
prelucrarea datelor cu caracter personal și privind libera circulație a acestor date și de abrogare a Directivei 
95/46/CE (Regulamentul general privind protecția datelor) coroborate trebuie interpretate în sensul că, în 
cadrul unei acțiuni în despăgubire întemeiate pe acest articol 82, faptul că angajații operatorului au predat 
din greșeală unei părți terțe neautorizate un document care conținea date cu caracter personal nu este 
sufi cient, în sine, pentru a se considera că măsurile tehnice și organizatorice implementate de operatorul în 
cauză nu erau «adecvate», în sensul acestor articole 24 și 32.

2) Articolul 82 alineatul (1) din Regulamentul 2016/679 trebuie interpretat în sensul că dreptul la despăgubiri 
prevăzut de această dispoziție, în special în cazul prejudiciului moral, îndeplinește o funcție compensatorie, 
întrucât o despăgubire pecuniară întemeiată pe dispoziția menționată trebuie să permită compensarea integrală 
a prejudiciului concret suferit ca urmare a încălcării acestui regulament, iar nu o funcție punitivă.

3) Articolul 82 din Regulamentul 2016/679 trebuie interpretat în sensul că acest articol nu impune 
ca gradul de gravitate a încălcării săvârșite de operator să fi e luat în considerare în scopul reparării unui 
prejudiciu în temeiul dispoziției menționate.

4) Articolul 82 alineatul (1) din Regulamentul 2016/679 trebuie interpretat în sensul că persoana care 
solicită despăgubiri în temeiul acestei dispoziții este obligată să dovedească nu numai încălcarea dispozițiilor 
regulamentului menționat, ci și că această încălcare i-a cauzat un prejudiciu material sau moral.

5) Articolul 82 alineatul (1) din Regulamentul 2016/679 trebuie interpretat în sensul că, în ipoteza în 
care un document care conținea date cu caracter personal a fost predat unei părți terțe neautorizate despre 
care s-a dovedit că nu a luat cunoștință de acestea, un «prejudiciu moral», în sensul dispoziției menționate, 
nu este constituit de simplul fapt că persoana vizată se teme că, în urma acestei comunicări care a făcut 
posibilă realizarea unei copii a documentului menționat înainte de restituirea sa, va avea loc în viitor o 
difuzare sau chiar o utilizare abuzivă a datelor sale”.

2. Hotărârea Curţii de Justiţie a Uniunii Europene din 5 martie 2024 pronunțată în cauza C-588/21 
P, Public.Resource.Org Inc., Right to Know CLG vs. Comisia Europeană, intervenientele Comitetul 
European de Standardizare (CEN), Asociación Española de Normalización (UNE), Asociația de 
Standardizare din România (ASRO), Association française de normalisation (AFNOR), Austrian 
Standards International (ASI), British Standards Institution (BSI), Bureau de normalisation/
Bureau voor Normalisatie (NBN), Dansk Standard (DS), Deutsches Institut für Normung eV (DIN), 
Koninklijk Nederlands Normalisatie Instituut (NEN), Schweizerische Normen-Vereinigung (SNV), 
Standard Norge (SN), Suomen Standardisoimisliitto ry (SFS), Svenska institutet för standarder (SIS), 
Institut za standardizaciju Srbije (ISS) 

Cuvinte-cheie: Recurs – Acces la documentele instituțiilor Uniunii Europene – Respingerea cererii de 
acces la un document a cărui divulgare ar putea aduce atingere protecției intereselor comerciale ale unei 
anume persoane fi zice sau juridice, inclusiv în ceea ce privește proprietatea intelectuală – Interes public 
superior care justifi că divulgarea – Standarde armonizate adoptate de Comitetul European de Standardizare 
(CEN) – Protecție care decurge din dreptul de autor – Principiul statului de drept – Principiul transparenței 
– Principiul deschiderii – Principiul bunei guvernanțe

Starea de fapt: Marea Cameră a CJUE a fost învestită cu analizarea unui recurs formulat de către 
asociațiile Public.Resource.Org, Inc. și Right to Know CLG împotriva hotărârii Tribunalului UE din 
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14 iulie 2021 prin care li s-a respins solicitarea de anulare a Deciziei C(2019) 639 fi nal a Comisiei din 
22 ianuarie 2019, prin care Comisia Europeană le-a respins cererea de acces la patru standarde armonizate 
adoptate de Comitetul European de Standardizare (CEN).

Recurentele, asociațiile Public.Resource.Org, Inc. și Right to Know CLG, sunt organizații fără scop 
lucrativ a căror principală misiune este de a face accesibil dreptul tuturor cetățenilor în mod liber. În 
25 septembrie 2018, cele două asociații au introdus la Direcția Generală Piață Internă, Industrie, 
Antreprenoriat și IMM-uri a Comisiei, în temeiul Regulamentului nr. 1049/2001 și al Regulamentului 
nr. 1367/2006, o cerere de acces la documente deținute de Comisie. Această cerere viza patru standarde 
armonizate adoptate de CEN, în conformitate cu Regulamentul nr. 1025/2012, și anume standardul EN 
71-5:2015, intitulat „Siguranța jucăriilor – Partea 5: Jocuri chimice (seturi) altele decât trusele pentru 
experiențe chimice”, standardul EN 71-4:2013, intitulat „Siguranța jucăriilor – Partea 4: Truse pentru 
experiențe chimice și activități conexe”, standardul EN 71-12:2013, intitulat „Siguranța jucăriilor – Partea 
12: N-Nitrozamine și substanțe N-nitrozabile”, și standardul EN 12472:2005 + A 1:2009, intitulat „Metodă 
pentru simularea uzurii și a coroziunii pentru determinarea nichelului eliberat din obiectele acoperite”. 
Solicitarea de acces la documente a fost respinsă. 

În acțiunea introdusă pe rolul Tribunalului UE cele două asociații au arătat că se impune anularea 
Deciziei Comisiei întrucât aceasta a realizat o eroare de drept pentru că în speță nu era aplicabilă nicio 
protecție privind dreptul de autor în privința standardelor armonizate solicitate și, pe de altă parte, nu 
fusese demonstrată nicio atingere adusă intereselor comerciale ale CEN și ale membrilor săi naționali. 
Totodată, s-a argumentat în sensul inexistenței unui interes superior care să justifi ce aplicarea excepției 
privind excluderea de la obligația de comunicare, iar Comisia nu a motivat sufi cient refuzul de a recunoaște 
existența unui astfel de interes public superior.

Regulamentul nr. 1049/2001 urmărește să confere publicului un drept de acces cât mai larg posibil la 
documentele instituțiilor Uniunii și conform art. 2 alin. (3) din acesta, acest drept privește atât documentele 
întocmite de aceste instituții, cât și cele primite de la terți, printre care fi gurează orice persoană juridică.

Tribunalul UE a reținut în decizia recurată că standardele armonizate solicitate intră sub incidența 
excepției prevăzute la art. 4 alin. (2) prima liniuță din Regulamentul nr. 1049/2001, prin care se urmărește 
protejarea intereselor comerciale ale unei anume persoane fi zice sau juridice, inclusiv în ceea ce privește 
proprietatea intelectuală și că nu exista un interes public superior în sensul art. 4 alin. (2) ultima teză din 
Regulamentul nr. 1049/2001, care să justifi ce divulgarea standardelor armonizate solicitate.

CJUE a reamintit faptul că dreptul de acces la documentele instituțiilor, organelor, ofi ciilor și agențiilor 
Uniunii, indiferent de suportul pe care se afl ă, este garantat oricărui cetățean al Uniunii și oricărei persoane 
fi zice sau juridice care are reședința sau sediul social într-un stat membru prin art. 15 alin. (3) din TFUE, 
precum și prin art. 42 din Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene. Potrivit art. 4 alin.  (2) 
prima liniuță și ultima teză din Regulamentul nr.  1049/2001, instituțiile europene resping cererile de 
acces la un document în cazul în care divulgarea conținutului ar putea aduce atingere protecției intereselor 
comerciale ale unei anume persoane fi zice sau juridice, inclusiv în ceea ce privește proprietatea intelectuală, 
cu excepția cazului în care un interes public superior justifi că divulgarea conținutului acestui document. 
Din termenii respectivei dispoziții reiese astfel că excepția prevăzută de aceasta nu este aplicabilă atunci când 
un interes public superior justifi că divulgarea conținutului documentului în cauză.

Texte relevante: Art. 4 alin. (2) din Regulamentul (CE) nr. 1049/2001

Hotărârea Curţii: „1) Anulează Hotărârea Tribunalului Uniunii Europene din 14 iulie 2021, Public.
Resource.Org și Right to Know/Comisia (T-185/19, EU:T:2021:445).

2) Anulează Decizia C(2019) 639 fi nal a Comisiei din 22 ianuarie 2019.
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3) Obligă Comisia Europeană la plata cheltuielilor de judecată aferente atât procedurii în fața Tribunalului 
Uniunii Europene, cât și celei de recurs.

4) Comitetul European de Standardizare (CEN), Asociación Española de Normalización (UNE), 
Asociația de Standardizare din România (ASRO), Association française de normalisation (AFNOR), 
Austrian Standards International (ASI), British Standards Institution (BSI), Bureau de normalisation/
Bureau voor Normalisatie (NBN), Dansk Standard (DS), Deutsches Institut für Normung eV (DIN), 
Koninklijk Nederlands Normalisatie Instituut (NEN), Schweizerische Normen-Vereinigung (SNV), 
Standard Norge (SN), Suomen Standardisoimisliitto ry (SFS), Svenska institutet för standarder (SIS) și 
Institut za standardizaciju Srbije (ISS) suportă propriile cheltuieli de judecată aferente atât procedurii în 
primă instanță, cât și procedurii de recurs”.

3. Hotărârea Curţii de Justiţie a Uniunii Europene din 16 ianuarie 2024 pronunțată în cauza 
C-621/21, WS vs. Intervyuirasht organ na Darzhavna agentsia za bezhantsite pri Ministerskia savet 
(Serviciul interogatorii al Agenției Naționale pentru Refugiați din cadrul Consiliului de Miniștri), 
cu participarea Predstavitelstvo na Varhovnia komisar na Organizatsiyata na obedinenite natsii za 
bezhantsite v. Bulgaria

Cuvinte-cheie: Spațiul de libertate, securitate și justiție – Politica comună în materie de azil –Condiții 
care trebuie îndeplinite pentru a putea benefi cia de statutul de refugiat – Motivele persecuției – „Apartenența 
la un anumit grup social” – Acte de persecuție – Legătură între motivele persecuției și actele de persecuție 
sau între motivele persecuției și lipsa protecției împotriva unor astfel de acte – Condiții pentru obținerea de 
protecție subsidiară – „Vătămări grave” – Evaluarea cererilor de protecție internațională în vederea acordării 
statutului de refugiat sau a statutului conferit prin protecție subsidiară – Violența împotriva femeilor bazată 
pe sex – Acte de violență domestică – Amenințarea cu o „crimă de onoare”

Starea de fapt: WS este o resortisantă turcă ce aparține grupului etnic kurd, musulmană sunnită și 
divorțată. Ea a intrat în mod legal în Bulgaria în luna iunie 2018. Ulterior, s-a alăturat unui membru al 
familiei sale la Berlin, unde a formulat o cerere de protecție internațională. Printr-o decizie din 28 februarie 
2019 a Serviciului interogatorii al Agenției Naționale pentru Refugiați din cadrul Consiliului de Miniștri, 
adoptată în urma unei cereri a autorităților germane, WS a fost reprimită de autoritățile bulgare în vederea 
examinării cererii sale de protecție internațională.

Cu ocazia a trei interogatorii efectuate de Serviciul interogatorii al Agenției Naționale pentru Refugiați 
din cadrul Consiliului de Miniștri în luna octombrie 2019, WS a susținut că a fost căsătorită forțat, la vârsta 
de 16 ani, și că are trei fi ice. Soțul său ar fi  bătut-o în cursul vieții conjugale, fără ca familia sa biologică, care 
avea cunoștință de această situație, să o fi  ajutat. WS ar fi  fugit de la domiciliul conjugal în luna septembrie 
2016, ar fi  încheiat o căsătorie religioasă în cursul anului 2017 și ar fi  avut un fi u rezultat din această 
căsătorie în luna mai 2018. După ce a părăsit Turcia, ea ar fi  divorțat în mod ofi cial de primul său soț în luna 
septembrie 2018. Pentru aceste motive, ea a susținut că se teme să nu fi e ucisă de familie dacă se întoarce 
în Turcia. În fața Serviciului interogatorii al Agenției Naționale pentru Refugiați din cadrul Consiliului de 
Miniștri, WS a prezentat decizia, rămasă defi nitivă, a tribunalului civil turc care i-a pronunțat divorțul, 
precum și plângerea pe care a depus-o împotriva soțului său, a familiei sale biologice și a familiei prin 
alianță, în luna ianuarie 2017, la Parchetul General din Torbali (Turcia), care, în procesul-verbal întocmit 
la 9 ianuarie 2017, menționează mesaje telefonice de amenințare pe care i le-ar fi  trimis soțul său. Ea a 
prezentat de asemenea o decizie din 30 iunie 2017 a unui tribunal turc de plasare a acesteia într-un adăpost 
pentru femei victime ale actelor de violență, în care nu s-ar fi  simțit în siguranță.
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Printr-o decizie din 21 mai 2020, președintele Serviciului interogatorii al Agenției Naționale pentru 
Refugiați din cadrul Consiliului de Miniștri a respins cererea de protecție internațională introdusă de WS, 
apreciind, pe de o parte, că motivele invocate de aceasta pentru a părăsi Turcia, în special actele de violență 
domestică sau amenințările cu moartea din partea soțului său și a membrilor familiei sale biologice, nu ar 
fi  fost relevante în scopul acordării acestui statut, în măsura în care nu puteau fi  asociate cu niciunul dintre 
motivele de persecuție menționate în dispozițiile legale. În plus, WS nu ar fi  declarat că este victimă a unor 
acte de persecuție din motive de sex. Totodată, s-a respins și solicitarea de acordare a statutului conferit prin 
protecție subsidiară lui WS invocându-se faptul că nu îndeplinea condițiile necesare în acest sens, în măsura 
în care „nici autoritățile ofi ciale și nici anumite grupuri nu ar fi  întreprins împotriva solicitantei vreo acțiune 
pe care statul nu este în măsură să o controleze” și în măsura în care ea „ar fi  făcut obiectul unor agresiuni 
de natură penală cu privire la care nici măcar nu a informat poliția și nu a depus plângere și […] ar fi  părăsit 
Turcia în mod legal”.

La 13 aprilie 2021, WS a introdus, pe baza unor noi elemente de probă, o cerere ulterioară de protecție 
internațională, invocând temeri bine fondate de persecuție de către agenți neguvernamentali, pe motivul 
apartenenței sale la „un anumit grup social”, respectiv cel al femeilor victime ale actelor de violență domestică, 
precum și cel al femeilor care sunt potențiale victime ale unor „crime de onoare”. Aceasta a susținut că statul 
turc nu era în măsură să o apere împotriva acestor agenți neguvernamentali și a susținut că returnarea sa în 
Turcia ar expune-o unei „crime de onoare” sau unei căsătorii forțate și, prin urmare, unei încălcări a art. 2 
și 3 din Conv.EDO. În susținerea acestei cereri, WS a prezentat, ca element nou de probă, o decizie a unui 
tribunal penal turc de condamnare a fostului său soț la o pedeapsă privativă de libertate de cinci luni ca 
urmare a unei infracțiuni de amenințare săvârșite împotriva sa în luna septembrie 2016. Pentru această 
pedeapsă s-a aplicat suspendarea executării și s-a stabilit un termen de încercare de cinci ani, ținând seama 
de inexistența unor condamnări anterioare, de caracteristici personale și de acceptarea pedepsei menționate. 
Ea a anexat respectivei cereri articole din jurnalul „Deutsche Welle” din anul 2021, care menționa uciderea 
femeilor în Turcia. Pe de altă parte, ca împrejurare nouă, WS a invocat retragerea Republicii Turcia din 
Convenția de la Istanbul în luna martie 2021.

Printr-o decizie din 5 mai 2021, Serviciul interogatorii al Agenției Naționale pentru Refugiați din cadrul 
Consiliului de Miniștri a refuzat să redeschidă procedura de acordare a unei protecții internaționale în urma 
unei cereri ulterioare a WS, pentru motivul că aceasta nu ar fi  menționat niciun element nou important în 
legătură cu situația sa personală sau cu statul său de origine. Autoritatea a subliniat că autoritățile turce ar fi  
ajutat-o de mai multe ori și că ar fi  indicat că erau dispuse să o ajute prin toate mijloacele legale.

Instanța de trimitere a arătat că CJUE nu s-a pronunțat niciodată asupra problemelor ridicate de această 
speță, adică cele „referitoare la acte de violență împotriva femeilor pe bază de gen, sub formă de acte de 
violență domestică și amenințare cu o crimă de onoare, ca motiv pentru acordarea protecției internaționale”. 
Instanța de trimitere ridică problema de drept, astfel: pentru a constata că o femeie, victimă a unor astfel de 
acte de violență, aparține unui anumit grup social, ca motiv de persecuție în sensul art. 10 alin. (1) lit. (d) 
din Directiva 2011/95/UE, genul biologic sau social este sufi cient și dacă actele de persecuție, inclusiv actele 
de violență domestică, pot fi  decisive pentru a stabili vizibilitatea acestui grup în societate.

Texte relevante: considerentul (17), art. 6 lit. (c), art. 9 alin. (2) lit. (a) și (f ), art. 9 alin. (3), art. 10 
alin. (1) lit. (d), art. 15 lit. (a) și (b) din Directiva 2011/95/UE

Hotărârea Curţii: „1) Articolul 10 alineatul (1) litera (d) din Directiva 2011/95/UE a Parlamentului 
European și a Consiliului din 13 decembrie 2011 privind standardele referitoare la condițiile pe care trebuie 
să le îndeplinească resortisanții țărilor terțe sau apatrizii pentru a putea benefi cia de protecție internațională, 
la un statut uniform pentru refugiați sau pentru persoanele eligibile pentru obținerea de protecție subsidiară 
și la conținutul protecției acordate trebuie interpretat în sensul că, în funcție de condițiile predominante 
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din țara lor de origine, pot fi  considerate ca aparținând unui «anumit grup social», ca «motiv al persecuției» 
de natură să conducă la recunoașterea statutului de refugiat, atât femeile din această țară în ansamblu, cât și 
grupuri mai restrânse de femei care împărtășesc o caracteristică comună suplimentară.

2) Articolul 9 alineatul (3) din Directiva 2011/95 trebuie interpretat în sensul că, atunci când un 
solicitant invocă temerea de a fi  persecutat în țara sa de origine de agenți neguvernamentali, nu este necesar 
să se stabilească o legătură între unul dintre motivele de persecuție menționate la articolul 10 alineatul (1) 
din această directivă și asemenea acte de persecuție dacă o astfel de legătură poate fi  stabilită între unul 
dintre aceste motive de persecuție și lipsa protecției împotriva acestor acte din partea agenților de protecție 
vizați la articolul 7 alineatul (1) din directiva menționată.

3) Articolul 15 literele (a) și (b) din Directiva 2011/95 trebuie interpretat în sensul că noțiunea de 
«vătămări grave» acoperă amenințarea reală la adresa solicitantului de a fi  ucis sau de a face obiectul unor 
acte de violență din partea unui membru al familiei sale sau al comunității sale din cauza presupusei încălcări 
a unor norme culturale, religioase sau tradiționale și că, prin urmare, această noțiune este de natură să 
conducă la recunoașterea statutului conferit prin protecție subsidiară, în sensul articolului 2 litera (g) din 
această directivă”.

4. Hotărârea Curţii de Justiţie a Uniunii Europene din 11 aprilie 2024 pronunțată în cauza 
C-183/23, Credit Agricole Bank Polska S.A. vs. AB

Cuvinte-cheie: Cooperarea judiciară în materie civilă – Competența judiciară, recunoașterea și executarea 
hotărârilor în materie civilă și comercială – Contract încheiat de un consumator care are cetățenia unui stat 
terț cu o bancă stabilită într-un stat membru – Acțiune introdusă împotriva acestui consumator – Instanța 
de la ultimul domiciliu cunoscut al consumatorului respectiv pe teritoriul unui stat membru

Starea de fapt: Trimiterea preliminară vizează interpretarea dispozițiilor din Regulamentul Bruxelles I 
bis într-o speță care a vizat un litigiu derulat între Credit Agricole Bank Polska S.A. și AB – un consumator 
a cărui adresă actuală nu este cunoscută, în legătură cu plata unei sume de bani solicitate acestuia din urmă 
de banca respectivă în temeiul unui contract de credit de consum. Adresa pârâtului indicată în cererea 
introductivă de instanță de către reclamantă corespundea celei menționate în contract.

În 30 martie 2022 s-a emis o somație de plată împotriva lui AB, prin care acesta a fost obligat la plata 
către reclamanta din litigiul principal a sumei de 10 591,64 PLN, sumă care se actualiza cu dobânda legală. 
O copie a acțiunii și a somației de plată, precum și alte informații adresate pârâtului din litigiul principal 
au fost trimise prin poștă la adresa acestuia, indicată în cererea introductivă. La 5 mai 2022, comunicarea a 
fost returnată deoarece nu fusese ridicată de către destinatar.

Grefi erul a însărcinat mandatarul reclamantei din litigiul principal să notifi ce pârâtului din litigiul 
principal, prin intermediul unui executor judecătoresc, în conformitate cu dreptul polonez, o copie a cererii 
introductive și a somației de plată, sub sancțiunea suspendării procedurii. Prin scrisoarea din 15 septembrie 
2022, mandatarul menționat a informat instanța de trimitere că notifi carea în cauză nu a putut fi  realizată, 
întrucât pârâtul nu era cunoscut la adresa indicată. Printr-o ordonanță din 4 octombrie 2022 s-a desemnat 
un curator în benefi ciul pârâtului.

La 26 octombrie 2022, curatorul pârâtului a formulat opoziție la somația de plată emisă la 30 martie 
2022, pentru motivul că reclamanta din litigiul principal nu demonstrase că era creditoare a sumei solicitate 
în pretențiile sale. Curatorul a arătat de asemenea că nu era în măsură să stabilească locul de reședință al 
pârâtului din litigiul principal, însă nu a invocat nicio excepție referitoare la competența internațională 
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a instanței de trimitere de a soluționa cauza principală, în temeiul art.  17 și 18 din Regulamentul 
nr. 1215/2012.

Demersurile efectuate de instanța de trimitere, precum și de mandatarul reclamantei din litigiul principal 
și de curatorul pârâtului nu au permis identifi carea reședinței sau a domiciliului acestuia. Acestea au permis 
numai să se constate că pârâtul respectiv a ajuns în Polonia la 29 septembrie 2017, că el a plecat defi nitiv 
de la adresa la care era înregistrat în acest stat membru în cursul anului 2018 și că, la data verifi cărilor astfel 
efectuate, nu era lipsit de libertate pe teritoriul statului membru amintit. Deci, nu era exclus ca pârâtul din 
litigiul principal să fi  părăsit teritoriul polonez fără ca această împrejurare să poată fi  stabilită cu certitudine, 
având în vedere lipsa controalelor la anumite frontiere terestre ale Republicii Polone.

Texte relevante: Art. 6 alin. (1), art. 26 din Regulamentul (UE) nr. 1215/2012 (Bruxelles I Bis)

Hotărârea Curţii: „Articolul 6 alineatul (1) din Regulamentul (UE) nr. 1215/2012 al Parlamentului 
European și al Consiliului din 12 decembrie 2012 privind competența judiciară, recunoașterea și executarea 
hotărârilor în materie civilă și comercială trebuie interpretat în sensul că, atunci când ultimul domiciliu 
cunoscut al unui pârât, resortisant al unui stat terț și având calitatea de consumator, se afl ă pe teritoriul 
statului membru al instanței sesizate, iar aceasta nu reușește să identifi ce domiciliul actual al pârâtului 
respectiv și nici nu dispune de indicii doveditoare care să îi permită să concluzioneze că acesta domiciliază 
efectiv pe teritoriul unui alt stat membru sau în afara teritoriului Uniunii Europene, competența de a 
soluționa acest litigiu este determinată nu de legislația statului membru de care aparține instanța amintită, 
ci de articolul 18 alineatul (2) din acest regulament, care conferă competența de a soluționa un astfel de 
litigiu instanței în circumscripția căreia se afl ă ultimul domiciliu cunoscut al pârâtului respectiv”.

5. Hotărârea Curţii de Justiţie a Uniunii Europene din 25 aprilie 2024 pronunțată în cauzele 
conexate C-345/22 și C-347/22, Maersk A/S vs. Allianz Seguros y Reaseguros SA, Mapfre España 
Compañía de Seguros y Reaseguros SA vs. MACS Maritime Carrier Shipping GmbH & Co. 

Cuvinte-cheie: Cooperare judiciară în materie civilă și comercială – Contract de transport de mărfuri 
documentat de un conosament – Clauză atributivă de competență inclusă în acest conosament – 
Opozabilitate față de terțul deținător al conosamentului – Dreptul aplicabil – Reglementare națională care 
impune negocierea în mod individual și separat a clauzei atributive de competență de către terțul deținător 
al conosamentului 

Starea de fapt: Trimiterile preliminare au fost formulate în cadrul a trei litigii naționale derulate între (*) 
societatea de transport daneză Maersk A/S, pe de o parte, și societatea de asigurări spaniolă Allianz Seguros y 
Reaseguros SA, pe de altă parte, (*) între societatea spaniolă de asigurări Mapfre España Compañía de Seguros 
y Reaseguros SA, pe de o parte, și societatea de transport germană MACS Maritime Carrier Shipping GmbH 
& Co, pe de altă parte, în legătură cu despăgubirea solicitată în fața unei instanțe spaniole de aceste două 
societăți de asigurare, succesoare în drepturi ale terților dobânditori ai mărfurilor care au fost transportate pe 
cale maritimă de aceste societăți de transport, pentru prejudiciile materiale pe care aceste mărfuri le-ar fi  suferit 
cu ocazia acestor transporturi și pentru contestarea de către societățile de transport menționate a competenței 
instanțelor spaniole ca urmare a unei clauze care atribuie unei instanțe din Regatul Unit competența de a 
soluționa diferendele născute din contractele de transport în discuție în litigiile principale.

Texte relevante: Art. 25 alin. (1) din Regulamentul (UE) nr. 1215/2012 (Bruxelles I Bis)

Hotărârea Curţii: „1) Articolul 25 alineatul (1) din Regulamentul (UE) nr. 1215/2012 al Parlamentului 
European și al Consiliului din 12 decembrie 2012 privind competența judiciară, recunoașterea și executarea 
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hotărârilor în materie civilă și comercială trebuie interpretat în sensul că opozabilitatea unei clauze atributive 
de competență față de terțul deținător al conosamentului în care această clauză este inclusă nu este 
reglementată de dreptul statului membru în care una sau mai multe instanțe sunt desemnate prin această 
clauză. Clauza respectivă este opozabilă acestui terț în cazul în care, prin dobândirea acestui conosament, 
el se subrogă în integralitatea drepturilor și a obligațiilor uneia dintre părțile inițiale la contract, aspect care 
trebuie apreciat în conformitate cu dreptul național aplicabil fondului, astfel cum este stabilit în temeiul 
normelor de drept internațional privat ale statului membru căruia îi aparține instanța sesizată cu litigiul.

2) Articolul 25 alineatul (1) din Regulamentul nr. 1215/2012 trebuie interpretat în sensul că se opune 
unei reglementări naționale în temeiul căreia un terț la un contract de transport de mărfuri încheiat 
între un transportator și un expeditor, care dobândește conosamentul prin care se documentează acest 
contract și devine astfel terț deținător al acestui conosament, se subrogă în integralitatea drepturilor și a 
obligațiilor acestui expeditor, cu excepția celor care decurg dintr-o clauză atributivă de competență inclusă 
în conosamentul menționat, această clauză fi ind opozabilă respectivului terț numai dacă a negociat-o în 
mod individual și separat”.

6. Hotărârea Curţii de Justiţie a Uniunii Europene din 25 aprilie 2024 pronunțată în cauza 
C-276/22, Edil Work 2 Srl, S.T. Srl vs. STE Sàrl, cu participarea CM

Cuvinte-cheie: Libertatea de stabilire – Societate stabilită într-un stat membru, dar care își desfășoară 
activitatea în alt stat membru – Funcționarea și administrarea societății – Reglementare națională care 
prevede aplicarea legii statului membru în care o societate își desfășoară activitatea – Restricție privind 
libertatea de stabilire – Justifi care – Protecția intereselor creditorilor, ale asociaților minoritari și ale 
salariaților – Combaterea practicilor abuzive și a aranjamentelor artifi ciale – Proporționalitate

Starea de fapt: Întrebarea preliminară a fost formulată în cadrul unui litigiu între Edil Work 2 Srl și S.T. 
Srl, pe de o parte, și STE Sàrl, pe de altă parte, în legătură cu legalitatea transferului proprietății asupra 
complexului imobiliar denumit Castello di Tor Crescenza în favoarea primelor două societăți.

Castelul (obiectul transferului de proprietate), situat în vecinătatea Romei, constituia singurul bun din 
patrimoniul Agricola Torcrescenza Srl, societate a cărei activitate consta în administrarea acestui bun imobil. 
În 2004 această societate și-a schimbat mai întâi denumirea, devenind STA Srl, apoi și-a transferat sediul 
social în Luxemburg, unde s-a transformat într-o societate luxemburgheză, STE, continuând în același timp 
să exploateze castelul.

În 2010, în cadrul unei adunări generale extraordinare a STE, care a avut loc în Luxemburg, S.B. a 
fost numită administratoare unică. Cu această ocazie, S.B. l-a numit pe F.F., care nu era nici acționar, nici 
membru al consiliului de administrație al STE, în calitate de mandatar general, atribuindu-i puterea de 
a îndeplini „toate actele și operațiunile necesare, fără excepție și fără excludere, cu respectarea limitelor 
obiectului social”. În 2012, F.F., acționând în numele și pe seama societății STE, a transferat proprietatea 
castelului lui S.T., care, ulterior, a transferat-o societății Edil Work 2. În 2013, STE i-a chemat în judecată 
pe S.T. și Edil Work 2 în fața Tribunalului din Roma pentru a obține anularea celor două transferuri ale 
proprietății asupra castelului, pentru motivul că atribuirea de puteri în litigiu era, potrivit dreptului italian, 
nelegală. Considerând că această atribuire este legală, Tribunalul din Roma a respins acțiunea. Întrucât 
hotărârea acestei instanțe a fost casată de Curtea de Apel din Roma, Edil Work 2 și S.T. au formulat recurs 
la Curtea de Casație din Italia, care este instanța de trimitere în această speță.
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Curtea de Casație evidențiază că din art. 25 alin.  (3) din Legea nr. 218/1995 (legea societăților din 
Italia) reiese că dreptul italian autorizează transformarea, realizată prin transferul sediului social într-un alt 
stat membru, a societăților italiene în societăți străine, cu condiția ca transferul să fi e valabil atât în statul 
membru de origine, cât și în statul membru de destinație. Cu toate acestea, potrivit instanței de trimitere, 
se ridică problema dacă constituirea STE ca societate luxemburgheză implică aplicarea legii luxemburgheze 
în privința actelor de administrare a acestei societăți, care a păstrat totuși centrul activităților sale în Italia. 
În această privință, instanța națională arată că, criteriul general care permite determinarea legii aplicabile 
atribuirii de puteri în litigiu este, în sensul art. 25 alin. (1) din Legea nr. 218/1995, cel al locului în care a 
fost constituită societatea. Or, în conformitate cu a doua teză a acestei dispoziții, legea italiană s-ar aplica 
societăților al căror „obiect principal” se afl ă în Italia. Întrucât centrul de activitate al STE, și anume 
castelul, care este singurul său activ, se afl ă în Italia, legea aplicabilă atribuirii de puteri în litigiu ar fi  legea 
italiană. Or, potrivit art. 2381 al doilea paragraf C.civ. italian consiliul de administrație al unei societăți cu 
răspundere limitată nu își poate delega puterile decât membrilor acestui consiliu. Astfel, atribuirea acestor 
puteri unui subiect terț societății ar fi  nelegală.

Instanța de trimitere observă, pe de altă parte, că potrivit jurisprudenței Curții, libertatea de stabilire 
cuprinde dreptul unei societăți constituite în conformitate cu dreptul unui stat membru de a se transforma 
într-o societate a unui alt stat membru, în măsura în care sunt îndeplinite condițiile prevăzute de dreptul 
acestui alt stat membru și în special în măsura în care este îndeplinit criteriul de legătură stabilit de acesta 
din urmă. Rezultă că faptul că numai sediul social este transferat, iar nu administrația centrală sau sediul 
principal nu ar exclude în sine aplicabilitatea libertății de stabilire în temeiul art. 49 din TFUE. De asemenea, 
libertatea de stabilire ar include nu numai constituirea, ci și „administrarea întreprinderilor”. Activitățile 
de administrare ar trebui să se desfășoare, în conformitate cu considerentul (2) al Directivei 2019/2121/
UE, în condițiile defi nite de legislația statului membru de stabilire, și anume, în speță, Marele Ducat al 
Luxemburgului.

Instanța de trimitere solicită CJUE să stabilească dacă art. 49 și 54 din TFUE se opun ca actele de 
administrare a unei societăți care se afl ă în situația societății STE să fi e reglementate de dreptul italian, 
referindu-se la împrejurarea că această societate a fost constituită ca societate a unui stat membru, și anume 
Republica Italiană, și că aceasta și-a transferat ulterior sediul social și s-a constituit potrivit dreptului unui 
alt stat membru, și anume Marele Ducat al Luxemburgului, păstrând în același timp centrul activităților 
sale în primul stat membru.

CJUE a arătat că o reglementare a unui stat membru care prevede că societățile stabilite în alt stat 
membru care exercită partea principală a activităților lor în primul stat membru trebuie să respecte, în 
cadrul realizării actelor lor de administrare, pe lângă obligațiile care rezultă, dacă este cazul, din dreptul 
statului lor membru de stabilire, dreptul primului stat membru ar putea face mai difi cilă administrarea unor 
astfel de societăți, din moment ce le-ar putea obliga să se conformeze cerințelor impuse de aceste două seturi 
normative. Deci o astfel de reglementare este susceptibilă să facă mai puțin atractivă exercitarea libertății de 
stabilire și constituie, în consecință, un obstacol în calea exercitării libertății de stabilire.

Din decizia de trimitere rezultă că STE este o societate de drept luxemburghez, al cărei sediu social se 
afl ă în Luxemburg. Cu toate acestea, în ceea ce privește actele sale de administrare, aplicarea art. 25 alin. (1) 
teza a II-a din Legea nr. 218/1995 supune această societate dreptului italian, pentru singurul motiv că își 
exercită partea principală a activităților sale în Italia. 

În aceste condiții, o societate care se afl ă în situația societății STE ar putea fi  supusă, în mod cumulativ, 
atât dreptului luxemburghez, cât și dreptului italian. Or, o astfel de aplicare cumulativă a dreptului a două 
state membre poate face mai difi cilă administrarea acestei societăți.



 JBC NR. 1/2024 Selecție de practică judiciară a CJUE

JURNALUL BAROULUI CLUJ  

74

Texte relevante: Art. 49 și 54 din TFUE

Hotărârea Curţii: „Articolele 49 din TFUE și 54 din TFUE trebuie interpretate în sensul că se opun 
unei legislații a unui stat membru care prevede în general aplicarea dreptului său național în privința actelor 
de administrare a unei societăți stabilite în alt stat membru, dar care își desfășoară partea principală a 
activităților sale în primul stat membru”.

7. Hotărârea Curţii de Justiţie a Uniunii Europene din 30 aprilie 2024 pronunțată în cauza 
C-470/21, La Quadrature du Net, Fédération des fournisseurs d’accès à Internet associatifs, Franciliens.
net, French Data Network vs. Premier ministre, Ministre de la Culture

Cuvinte-cheie: Prelucrarea datelor cu caracter personal și protejarea confi dențialității în sectorul 
comunicațiilor electronice – Confi dențialitatea comunicațiilor electronice – Legislație națională care 
urmărește să combată, prin acțiunea unei autorități publice, contrafacerile săvârșite pe internet – Procedură 
numită de „răspuns gradual” – Colectarea în amonte, de către organisme ale titularilor de drepturi, a 
adreselor IP utilizate pentru activități care încalcă drepturile de autor sau drepturile conexe – Accesul în aval 
al autorității publice responsabile cu protecția drepturilor de autor și a drepturilor conexe la date referitoare 
la identitatea civilă corelative acestor adrese IP păstrate de furnizorii de servicii de comunicații electronice 
– Prelucrarea prin mijloace automatizate – Cerința unui control prealabil de către o instanță sau o entitate 
administrativă independentă – Condiții materiale și procesuale – Garanții împotriva riscurilor de abuz, 
precum și împotriva oricărui acces la aceste date și a oricărei utilizări ilicite a acestora

Starea de fapt: Întrebarea preliminară a fost formulată în cadrul unui litigiu între asociațiile La Quadrature 
du Net, Fédération des fournisseurs d’accès à Internet associatifs, Franciliens.net și French Data Network, 
pe de o parte, și Prim-ministrul, respectiv Ministrul culturii din Franța, pe de altă parte, în legătură cu 
legalitatea Decretului nr. 2010-236 din 5 martie 2010 privind prelucrarea prin mijloace automatizate a 
datelor cu caracter personal autorizată prin articolul L. 331-29 din Codul proprietății intelectuale, intitulat 
„Sistemul de gestionare a măsurilor pentru protecția operelor pe internet”, astfel cum a fost modifi cat prin 
Decretul nr. 2017-924 din 6 mai 2017 privind gestionarea drepturilor de autor și a drepturilor conexe de 
către un organism de gestiune a drepturilor și de modifi care a Codului proprietății intelectuale.

Întrucât autoritatea administrativă a respins implicit cererea de abrogare a Decretului nr.  2010-236, 
reclamantele din litigiul principal au sesizat Consiliul de Stat cu o acțiune având ca obiect anularea acestei 
decizii implicite de respingere. Acestea au arătat, în esență, că articolul care constituie baza legală a acestui 
decret încalcă, pe de o parte, dreptul la respectarea vieții private consacrat de Constituția franceză și, pe de 
altă parte, dreptul Uniunii, cu precădere art. 15 din Directiva 2002/58/CE, precum și art. 7, 8, 11 și 52 
din cartă.

În cauza principală sunt în discuție două prelucrări de date cu caracter personal distincte și succesive, 
efectuate în cadrul activităților Hadopi, o autoritate publică independentă a cărei misiune constă, printre 
altele, în protecția operelor și a obiectelor protejate printr-un drept de autor sau un drept conex împotriva 
încălcărilor acestor drepturi în rețelele de comunicații electronice utilizate pentru furnizarea de servicii de 
comunicații publice online.

Prima prelucrare, efectuată în amonte de agenți autorizați și agreați de organisme ale titularilor de 
drepturi, se desfășoară în două etape. Într-o primă etapă, adresele IP identifi cate că au fost utilizate pentru 
activități ce pot constitui o încălcare a unui drept de autor sau a unui drept conex sunt colectate pe rețelele 
peer-to-peer. Într-o a doua etapă, un set de date cu caracter personal și de informații sunt puse la dispoziția 
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Hadopi sub formă de procese-verbale. Aceste date sunt: data și ora faptelor, adresa IP a abonaților în 
cauză, protocolul peer-to-peer utilizat, pseudonimul utilizat de abonat, informații referitoare la operele sau 
la obiectele protejate care fac obiectul faptelor, denumirea fi șierului, astfel cum se regăsește pe calculatorul 
abonatului (dacă este cazul), și furnizorul de acces la internet de la care a fost achiziționat accesul sau care 
a furnizat resursa tehnică IP.

A doua prelucrare, efectuată în aval de furnizorii de acces la internet la cererea Hadopi, se desfășoară 
tot în două etape. Într-o primă etapă se stabilește corespondența dintre adresele IP, colectate în amonte, și 
titularii acestor adrese. Într-o a doua etapă, un set de date cu caracter personal și de informații referitoare 
la titularii menționați, care privesc în esență identitatea lor civilă, sunt puse la dispoziția acestei autorități 
publice. Aceste date sunt în esență numele de familie și prenumele, adresa poștală și adresele electronice, 
coordonatele telefonice, precum și adresa postului telefonic al abonatului.

Aceste diferite prelucrări de date cu caracter personal urmăresc să permită Hadopi să ia, față de titularii 
de adrese IP astfel identifi cați, măsurile prevăzute în cadrul procedurii administrative denumite de „răspuns 
gradual” reglementate în Codul de Proprietate Intelectuală. Aceste măsuri sunt, mai întâi, trimiterea 
de „recomandări”, care se aseamănă cu avertismentele, apoi, în cazul sesizării comisiei pentru protecția 
drepturilor din cadrul Hadopi în termen de un an de la trimiterea unei a doua recomandări pentru fapte 
care pot constitui o repetare a neîndeplinirii constatate, informarea abonatului cu privire la împrejurarea 
că faptele pot constitui încălcarea denumită „neglijență gravă”, contravenție sancționată cu o amendă 
maximă de 1.500 de euro și de 3.000 de euro în caz de recidivă, iar în fi nal, după deliberare, sesizarea 
Ministerului Public cu privire la fapte care pot constitui o astfel de contravenție sau, după caz, infracțiunea 
de contrafacere, pedepsită cu trei ani de închisoare și cu 300.000 de euro amendă.

Potrivit jurisprudenței CJUE, adresele IP constituie atât date de transfer în sensul Directivei 2002/58/
CE, cât și date cu caracter personal în sensul GDPR (a se vedea, în acest sens, Hotărârea din 17 iunie 2021, 
M.I.C.M., C-597/19). Totuși, colectarea de adrese IP publice și vizibile pentru toată lumea de către agenți 
ai organismelor titularilor de drepturi nu intră în domeniul de aplicare al Directivei 2002/58/CE, întrucât 
o astfel de prelucrare nu este în mod evident „legat[ă] de furnizarea de servicii de comunicații electronice”, 
în sensul art. 3 din această directivă.

În schimb, o asemenea colectare de adrese IP, pe care Comisia Națională pentru Informatică și Libertăți 
din Franța a autorizat-o în anumite limite cantitative și în anumite condiții pentru a fi  transmise Hadopi 
în scopul eventualei lor utilizări în proceduri administrative sau jurisdicționale ulterioare prin care se 
intenționează combaterea activităților care aduc atingere drepturilor de autor și drepturilor conexe constituie 
o „prelucrare” în sensul art. 4 pct. 2 din GDPR a cărei legalitate depinde de condițiile prevăzute la art. 6 
alin. (1) par. 1 lit. (f ) din același regulament, în lumina jurisprudenței Curții.

Texte relevante: Art. 15 alin. (1) din Directiva 2002/58/CE, art. 7, 8, 11, 52 alin. (1) din Carta drepturilor 
fundamentale a Uniunii Europene

Hotărârea Curţii: „Articolul 15 alineatul (1) din Directiva 2002/58/CE a Parlamentului European 
și a Consiliului din 12 iulie 2002 privind prelucrarea datelor personale și protejarea confi dențialității în 
sectorul comunicațiilor publice (Directiva asupra confi dențialității și comunicațiilor electronice), astfel cum 
a fost modifi cată prin Directiva 2009/136/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 25 noiembrie 
2009, prin raportare la articolele 7, 8 și 11, precum și la articolul 52 alineatul (1) din Carta drepturilor 
fundamentale a Uniunii Europene, trebuie interpretat în sensul că nu se opune unei reglementări naționale 
care permite autorității publice însărcinate cu protecția drepturilor de autor și a drepturilor conexe împotriva 
încălcărilor acestor drepturi săvârșite pe internet să aibă acces la datele păstrate de furnizorii de servicii de 
comunicații electronice referitoare la identitatea civilă care sunt corelative adreselor IP colectate în prealabil 
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de organisme ale titularilor de drepturi, pentru ca această autoritate publică să poată identifi ca titularii 
acestor adrese utilizate pentru activități susceptibile să constituie astfel de încălcări și să poată lua, dacă este 
cazul, măsuri în privința lor, cu condiția ca, în temeiul acestei reglementări,

- datele să fi e păstrate în condiții și potrivit unor modalități tehnice care să garanteze că este exclusă posibilitatea 
ca această păstrare să permită să se tragă concluzii precise cu privire la viața privată a acestor titulari, de exemplu, 
prin realizarea profi lului lor detaliat, ceea ce se poate realiza în special impunând furnizorilor de servicii de 
comunicații electronice obligația să păstreze diferitele categorii de date cu caracter personal, cum sunt datele 
referitoare la identitatea civilă, adresele IP, precum și datele de transfer și datele de localizare, asigurând separarea 
efectiv etanșă a acestor categorii de date, care să împiedice, în faza de păstrare, orice exploatare combinată a acestor 
diferite categorii de date, și pentru o perioadă care să nu depășească strictul necesar,

- accesul acestei autorități publice la astfel de date păstrate în mod separat și efectiv etanș să servească 
exclusiv pentru identifi carea persoanei suspectate de săvârșirea unei infracțiuni și să fi e însoțit de garanțiile 
necesare pentru a exclude posibilitatea ca acest acces să permită, cu excepția unor situații atipice, să se tragă 
concluzii precise cu privire la viața privată a titularilor adreselor IP, de exemplu, prin realizarea profi lului lor 
detaliat, ceea ce presupune în special să li se interzică agenților acestei autorități care sunt autorizați să aibă 
un asemenea acces să divulge, sub orice formă, informații cu privire la conținutul fi șierelor consultate de 
acești titulari, mai puțin atunci când se are exclusiv în vedere sesizarea Ministerului Public, să reconstituie 
parcursul de navigare al acestor titulari și, la modul general, să utilizeze aceste adrese IP în alt scop decât 
acela de a identifi ca titularii lor în vederea adoptării unor eventuale măsuri față de aceștia,

- posibilitatea persoanelor însărcinate cu examinarea faptelor din cadrul autorității publice menționate 
de a corela astfel de date cu fi șierele care conțin elemente ce permit afl area titlului unor opere protejate 
a căror punere la dispoziție pe internet a justifi cat colectarea adreselor IP de către organismele titularilor 
de drepturi să fi e supusă, în situația unei noi repetări a unei activități care aduce atingere drepturilor de 
autor sau drepturilor conexe de către aceeași persoană, unui control exercitat de o instanță sau de o entitate 
administrativă independentă, care nu poate fi  în totalitate efectuat prin mijloace automatizate și care trebuie 
să fi e efectuat înainte de a se face o asemenea corelare, întrucât această corelare este susceptibilă, în astfel 
de ipoteze, să permită să fi e trase concluzii precise cu privire la viața privată a persoanei menționate a cărei 
adresă IP a fost utilizată pentru activități care pot aduce atingere drepturilor de autor sau drepturilor conexe,

- la intervale regulate, sistemul de prelucrare a datelor utilizat de autoritatea publică să facă obiectul 
unui control efectuat de un organism independent și care are calitatea de terț în raport cu această autoritate 
publică pentru a se verifi ca integritatea sistemului, inclusiv garanțiile efective împotriva riscurilor de acces și 
de utilizare abuzivă sau ilegală a acestor date, precum și efi cacitatea și fi abilitatea sa în depistarea eventualelor 
încălcări ale obligațiilor”.

8. Hotărârea Curţii de Justiţie a Uniunii Europene din 11 ianuarie 2024 pronunțată în cauza 
C-473/22, Mylan AB vs. Gilead Sciences Finland Oy, Gilead Biopharmaceutics Ireland UC, Gilead 
Sciences Inc.

Cuvinte-cheie: Proprietate intelectuală și industrială – Medicament de uz uman – Certifi cat suplimentar 
de protecție (CSP) – Introducere pe piață a unor produse cu încălcarea drepturilor conferite de un CSP 
– Măsuri provizorii dispuse pe baza unui CSP – Anulare ulterioară a CSP-ului și revocare a măsurilor – 
Consecințe – Dreptul la o despăgubire corespunzătoare pentru repararea prejudiciului cauzat de măsurile 
provizorii – Răspunderea solicitantului măsurilor respective pentru prejudiciul cauzat de acestea – 
Reglementare națională care prevede o răspundere obiectivă
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Starea de fapt: În decembrie 2009, Ofi ciul național pentru brevete și înregistrări din Finlanda a acordat 
Gilead și alții, pe baza brevetului european nr. EP 0 915 894, care desemna Republica Finlanda, certifi catul 
suplimentar de protecție nr.  266 „Tenofovir disoproxil (TD) și sărurile, hidrații, tautomerii și solvații 
acestuia în combinație cu emtricitabina” (în continuare „CSP-ul”) pentru un medicament antiretroviral 
indicat pentru tratamentul persoanelor care suferă de HIV.

În primăvara anului 2017, Mylan a oferit în cadrul unor licitații publice organizate de două districte 
de asistență medicală fi nlandeze medicamentul său generic „EMTRICITABINE/TENOFOVIR 
DISOPROXIL MYLAN 200 mg/245 mg, comprimate fi lmate” (în continuare „medicamentul generic în 
cauză”). Mylan a câștigat aceste două licitații. Brevetul european nr. EP 0 915 894 a expirat la 25 iulie 2017.

La 15 septembrie 2017, Gilead și alții au sesizat Tribunalul pentru Litigii Economice din Finlanda cu 
o acțiune împotriva Mylan pentru încălcarea CSP-ului în discuție. Gilead și alții au depus de asemenea o 
cerere de măsuri provizorii împotriva Mylan. Această din urmă societate s-a opus acțiunii privind încălcarea 
drepturilor de proprietate intelectuală și cererii de măsuri provizorii. La 30 noiembrie 2017, ea a introdus 
de asemenea o acțiune în anularea CSP-ului în discuție la această instanță.

Prin decizia din 21 decembrie 2017, Tribunalul pentru Litigii Economice a admis cererea de măsuri 
provizorii formulată de Gilead și alții în temeiul CSP-ului în discuție și a interzis Mylan, sub sancțiunea 
unei amenzi de 500.000 de euro, să ofere, să introducă pe piață și să utilizeze medicamentul generic în 
cauză în perioada de valabilitate a CSP-ului în discuție, precum și să importe, să producă și să dețină 
medicamentul generic în cauză în aceste scopuri. În plus, instanța a dispus menținerea în vigoare a acestor 
măsuri până la pronunțarea unei decizii pe fond în cauză sau până la noi ordine. Măsurile provizorii au fost 
ulterior revocate, la cererea Mylan, prin decizia Curții Supreme din Finlanda la 11 aprilie 2019.

Prin hotărârea din 25 septembrie 2019, Tribunalul pentru Litigii Economice a anulat CSP-ul în discuție. 
Această hotărâre a fost atacată cu recurs la Curtea Supremă, care, prin decizia din 13 noiembrie 2020, a 
respins cererea de admitere a recursului formulată de Gilead și alții, hotărârea menționată rămânând astfel 
defi nitivă.

În temeiul art. 11 din capitolul 7 din Codul de procedură judiciară, care transpune în dreptul fi nlandez 
art. 9 alin. (7) din Directiva 2004/48/CE, Mylan a solicitat Tribunalului pentru Litigii Economice, instanța 
de trimitere în prezenta cauză, să oblige Gilead și alții la plata unei despăgubiri în cuantum de 2.367.854,99 
de euro, plus dobânzi de întârziere, pentru repararea prejudiciilor cauzate de măsurile provizorii obținute în 
mod nejustifi cat pe baza CSP-ului în discuție, care a fost ulterior anulat.

În opinia Mylan, interpretarea art. 9 alin. (7) dată de CJUE în Hotărârea din 12 septembrie 2019, Bayer 
Pharma (C-688/17), nu permite să se concluzioneze că directiva amintită se opune aplicării principiului 
răspunderii obiective prevăzut de dreptul fi nlandez. Dimpotrivă, Gilead și alții susțin că Hotărârea din 
cauza Bayer Pharma a dat naștere unei interpretări a acestei dispoziții care se opune stabilirii unei obligații 
de reparare a prejudiciului doar pentru motivul că CSP-ul în discuție, a cărui încălcare a justifi cat adoptarea 
ordonanței de măsuri provizorii, a fost ulterior anulat.

Instanța de trimitere observă că, potrivit jurisprudenței și doctrinei fi nlandeze, art. 11 din capitolul 7 
din Codul de procedură judiciară prevede o răspundere fără culpă, cu alte cuvinte o răspundere obiectivă. 
De aici rezultă că orice persoană care obține o măsură provizorie este obligată să plătească despăgubiri 
dacă titlul de proprietate intelectuală pe baza căruia a fost acordată această măsură provizorie este ulterior 
anulat. În aceste condiții, potrivit unei jurisprudențe fi nlandeze constante, chiar și în cazurile prevăzute de 
această dispoziție, cuantumul reparației poate fi  redus pentru motivul că pârâtul a făcut el însuși posibilă 
producerea prejudiciului sau nu a luat măsurile rezonabile pentru a preveni sau a limita prejudiciul și, astfel, 
a contribuit la producerea acestuia. De asemenea, principiul răspunderii obiective, astfel cum fi gurează în 
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ordinea juridică fi nlandeză, este de asemenea luat în considerare atunci când se acordă o măsură provizorie. 
Pentru ca o asemenea măsură să poată fi  acordată, ar trebui, într-adevăr, să se aprecieze probabilitatea ca 
titlul de proprietate intelectuală pe care se întemeiază această măsură să fi e anulat în urma unei eventuale 
acțiuni în anulare. Cu privire la respectivele prejudicii suferite, vor trebui să fi e puse în balanță, pe de o parte, 
prejudiciul pe care îl cauzează acordarea măsurii provizorii persoanei împotriva căreia aceasta este dispusă și, 
pe de altă parte, prejudiciul care ar fi  cauzat solicitantului dacă măsura provizorie nu ar fi  acordată.

Cu toate acestea, ținând seama de interpretarea reținută de Curte în Hotărârea Bayer Pharma, instanța 
de trimitere ridică problema dacă un regim de despăgubiri întemeiat pe răspunderea obiectivă poate fi  
considerat compatibil cu art. 9 alin. (7) din Directiva 2004/48/CE.

Texte relevante: Art. 9 alin. (7) din Directiva 2004/48/CE

Hotărârea Curţii: „Articolul 9 alineatul (7) din Directiva 2004/48/CE a Parlamentului European și a 
Consiliului din 29 aprilie 2004 privind respectarea drepturilor de proprietate intelectuală trebuie interpretat 
în sensul că nu se opune unei legislații naționale care prevede un mecanism de reparare a oricărui prejudiciu 
cauzat de o măsură provizorie, în sensul acestei dispoziții, întemeiat pe un regim de răspundere obiectivă a 
solicitantului acestor măsuri, în cadrul căruia instanța este autorizată să adapteze cuantumul despăgubirilor 
ținând seama de împrejurările speței, inclusiv de eventuala participare a pârâtului la producerea prejudiciului”.

9. Hotărârea Curţii de Justiţie a Uniunii Europene din 1 februarie 2024 pronunțată în cauza 
C-251/22 P, Scania AB, Scania CV AB, Scania Deutschland GmbH vs. Comisia Europeană 

Cuvinte-cheie: Recurs – Concurență – Înțelegeri – Piața camioanelor – Decizie prin care se constată 
o încălcare a art. 101 din TFUE și a art. 53 din Acordul privind Spațiul Economic European (SEE) – 
Acorduri și practici concertate privind prețurile de vânzare a camioanelor, calendarul referitor la introducerea 
tehnologiilor în materie de emisii impuse de standardele Euro 3-Euro 6 și transferul asupra clienților al 
costurilor aferente acestor tehnologii – Încălcare unică și continuă – Întinderea geografi că a acestei încălcări 
– „Procedură hibridă” care a condus în mod succesiv la adoptarea unei decizii de tranzacție și a unei decizii 
în urma unei proceduri ordinare – Art. 41 din Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene – 
Dreptul la bună administrare – Imparțialitatea Comisiei Europene – Aprecierea întinderii geografi ce a unei 
practici concertate – Elemente relevante – Califi carea unui ansamblu de comportamente drept „încălcare 
unică și continuă” – Regulamentul (CE) nr. 1/2003 – Art. 25 – Competența Comisiei de a aplica o amendă 
– Prescripție

Starea de fapt: Prin recursul formulat, Scania AB, Scania CV AB și Scania Deutschland GmbH, trei 
entități legale ale întreprinderii Scania, solicită anularea Hotărârii Tribunalului Uniunii Europene din 2 
februarie 2022, Scania și alții/Comisia (T-799/17), prin care acesta a respins acțiunea lor având ca obiect, 
cu titlu principal, anularea Deciziei C(2017) 6467 fi nal a Comisiei din 27 septembrie 2017 privind o 
procedură inițiată în temeiul art. 101 din TFUE și al art. 53 din Acordul privind SEE (cazul AT.39824 
– Camioane) și, cu titlu subsidiar, reducerea cuantumului amenzilor care le-au fost aplicate prin această 
decizie.

Prin decizia în litigiu, Comisia a constatat la art. 1 din aceasta că reclamantele au încălcat art. 101 din 
TFUE și art. 53 din Acordul privind Spațiul Economic European din 2 mai 1992, prin faptul că au luat parte, 
în perioada cuprinsă între 17 ianuarie 1997 și 18 ianuarie 2011, împreună cu entități juridice ale anumitor 
întreprinderi, la acorduri coluzive privind prețurile, majorările prețurilor brute ale camioanelor de tonaj 
mediu și mare în SEE, precum și la calendarul și transferul costurilor pentru introducerea tehnologiilor în 
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materie de emisii pentru camioane de tonaj mediu și mare impuse de standardele Euro 3-Euro 6. La art. 2 
din această decizie, Comisia a aplicat în solidar întreprinderilor Scania AB și Scania CV AB o amendă de 
880.523.000 de euro, din care Scania DE este considerată răspunzătoare în solidar pentru plata sumei de 
440.003.282 de euro.

Texte relevante: Art. 101 din TFUE, art. 53 din Acordul privind Spațiul Economic European

Hotărârea Curţii: „1) Respinge recursul. 2) Scania AB, Scania CV AB și Scania Deutschland GmbH 
suportă propriile cheltuieli de judecată, precum și pe cele efectuate de Comisia Europeană”.

10. Hotărârea Curţii de Justiţie a Uniunii Europene din 11 ianuarie 2024 pronunțată în cauza 
C-252/22, Societatea Civilă Profesională de Avocați AB & CD vs. Consiliul Județean Suceava, 
Președintele Consiliului Județean Suceava, Agenția pentru Protecția Mediului Bacău, Consiliul Local 
al Comunei Pojorâta, cu participarea QP

Cuvinte-cheie: Mediu – Convenția de la Aarhus – Art. 9 alin. (3)-(5) – Accesul la justiție – Societate 
civilă profesională de avocați – Acțiune prin care se contestă acte administrative – Admisibilitate – Condiții 
prevăzute de dreptul național – Lipsa afectării drepturilor și a intereselor legitime – Proceduri jurisdicționale 
care nu sunt exagerat de costisitoare – Repartizare a cheltuielilor – Criterii

Starea de fapt: Trimiterea preliminară a fost formulată în cadrul unui litigiu între Societatea Civilă 
Profesională de Avocați AB & CD, o societate civilă profesională de avocați de drept român, pe de o parte, 
și diferite entități publice, pe de altă parte, în legătură cu legalitatea unor acte administrative adoptate de 
acestea din urmă în vederea construirii unui depozit de deșeuri la Pojorâta (România), și anume planul 
urbanistic zonal din 16 septembrie 2009 și autorizația de construire din 3 octombrie 2012.

Printr-o acțiune introdusă la Tribunalul Cluj în luna octombrie 2018, o societate civilă profesională 
de avocați, AB & CD, a solicitat anularea a diferite acte administrative adoptate de autoritățile române în 
vederea construirii unui depozit de deșeuri în Pojorâta, și anume planul urbanistic zonal din 16 septembrie 
2009 și autorizația de construire din 3 octombrie 2012.

În susținerea acțiunii formulate, AB & CD a invocat în special art. 35 din Constituția României, referitor 
la dreptul la un mediu sănătos, precum și mai multe dispoziții din O.U.G. nr.  195/2005 și din H.G. 
nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe, 
în timp ce pârâtele au arătat că depozitul de deșeuri în cauză respecta toate cerințele tehnice care decurg 
din Directiva 1999/31/CE a Consiliului din 26 aprilie 1999 privind depozitele de deșeuri. De asemenea, 
s-au invocat trei excepții de inadmisibilitate. Pe de o parte, în temeiul dreptului român, AB & CD nu ar 
avea personalitate juridică și capacitate juridică de folosință, cu excepția litigiilor născute din desfășurarea 
activității sale profesionale, ceea ce nu ar fi  cazul în speță. Pe de altă parte, întrucât nu a invocat încălcarea 
drepturilor sale subiective sau a intereselor sale legitime private, această societate civilă profesională de 
avocați nu ar fi  justifi cat nici calitatea sa procesuală activă, nici interesul său de a exercita acțiunea împotriva 
deciziilor în cauză.

Prin Hotărârea din 7 februarie 2019, Tribunalul Cluj a respins excepția de inadmisibilitate referitoare la 
capacitatea procesuală de folosință a societății AB & CD. În schimb, acesta a admis celelalte două excepții 
de inadmisibilitate pentru motivul că AB & CD nu justifi case calitatea sa procesuală activă și interesul 
său de a exercita acțiunea. Astfel, din Legea contenciosului administrativ ar rezulta că interesul public 
poate fi  invocat de un reclamant numai în subsidiar, atunci când vătămarea acestui interes decurge din 
încălcarea unui drept subiectiv sau a unui interes legitim privat. Or, AB & CD, în calitate de societate civilă 



 JBC NR. 1/2024 Selecție de practică judiciară a CJUE

JURNALUL BAROULUI CLUJ  

80

profesională de avocați, nu ar fi  invocat vreo încălcare a unui interes legitim privat. Din decizia de trimitere 
reiese, așadar, că aceste două ultime excepții ar fi  fost examinate împreună, AB & CD neavând calitate 
procesuală activă în măsura în care nu a justifi cat un interes legitim privat.

AB & CD a declarat recurs la Curtea de Apel Cluj. Consiliul Județean Suceava (România) a formulat 
un recurs incident pentru a contesta respingerea excepției de inadmisibilitate întemeiate pe lipsa capacității 
procesuale de folosință. Printr-o hotărâre a Înaltei Curți de Casație și Justiție, prin care s-a admis o cerere 
a Consiliului Județean Suceava de strămutare a cauzei de la Curtea de Apel Cluj, aceste recursuri au fost 
strămutate la Curtea de Apel Târgu Mureș, care este instanța de trimitere.

Instanța de trimitere a arătat că, în speță, este obligată să aplice art. 20 din O.U.G. nr. 195/2005. În temeiul 
alin. (5) al acestui articol, accesul la justiție în probleme de mediu se realizează potrivit „reglementărilor 
legale în vigoare”, în timp ce, în temeiul alin.  (6) al articolului menționat, se aplică un regim special 
căilor de atac formulate de organizațiile neguvernamentale care promovează protecția mediului. Este cert că 
AB & CD nu benefi ciază de regimul prevăzut pentru aceste organizații și că, în consecință, admisibilitatea 
acțiunii sale împotriva actelor administrative în cauză și în special problema dacă are calitate procesuală 
activă se apreciază în raport cu normele generale ale Legii contenciosului administrativ. Din această lege 
rezultă că legiuitorul român a optat pentru un contencios „subiectiv”, ceea ce implică faptul că, într-o primă 
etapă, un reclamant trebuie să invoce un interes propriu, și anume un „interes legitim privat”, astfel cum 
este prevăzut la art. 2 alin. (1) lit. p) din legea menționată. Numai într-o a doua etapă, după ce a dovedit 
existența unui asemenea interes propriu, un reclamant poate invoca și un „interes legitim public”. În schimb, 
în temeiul art. 20 alin. (6) din O.U.G. nr. 195/2005, organizațiile neguvernamentale de protecție a mediului 
nu sunt obligate să justifi ce un interes legitim privat și, prin urmare, pot avea acces la justiție în cadrul unui 
contencios obiectiv. Toate aceste dispoziții le-ar refl ecta pe cele ale art. 9 alin. (2) din Convenția de la Aarhus, 
care reglementează accesul la justiție al „publicului interesat”, și anume, în conformitate cu art. 2 pct. 5 din 
această convenție, „publicul afectat sau care poate fi  afectat […] [de deciziile] din domeniul mediului”.

Deci, pentru a demonstra că are calitate procesuală activă, AB & CD ar fi  trebuit să justifi ce un interes 
legitim privat sau existența unei situații juridice direct legate de obiectul său de activitate, dovedind că a fost 
afectată de actele administrative în cauză. În speță, AB & CD nu a invocat o vătămare a propriilor drepturi, 
ci a interesului public și a drepturilor avocaților care o compun, susținând că depozitul de deșeuri din 
Pojorâta avea un impact puternic asupra acestora din urmă și, potențial, asupra sănătății persoanelor care 
trăiesc în regiunea în cauză, precum și asupra turismului. În acest context, instanța de trimitere urmărește 
să afl e dacă art. 9 alin. (3) din Convenția de la Aarhus conferă societății AB & CD calitate procesuală activă 
în cadrul acțiunii sale împotriva actelor administrative în cauză.

Texte relevante: Art. 2 pct. 4, art. 9 alin. (3)-(5) din Convenția privind accesul la informație, participarea 
publicului la luarea deciziei și accesul la justiție în probleme de mediu (Convenția de la Aarhus)

Hotărârea Curţii: „1) Articolul 9 alineatul (3) din Convenția privind accesul la informații, parti-
ciparea publicului la luarea deciziilor și accesul la justiție în probleme de mediu, semnată la Aarhus la 
25 iunie 1998 și aprobată în numele Comunității Europene prin Decizia 2005/370/CE a Consiliului din 
17 februarie 2005, trebuie interpretat în sensul că nu se opune unei reglementări naționale în temeiul căreia 
unei entități juridice, alta decât o organizație neguvernamentală de protecție a mediului, nu i se recunoaște 
calitatea procesuală activă pentru a ataca un act administrativ care nu îi este adresat decât atunci când invocă 
încălcarea unui interes legitim privat sau a unui interes legat de o situație juridică în legătură directă cu 
obiectul său de activitate.

2) Articolul 9 alineatele (4) și (5) din Convenția privind accesul la informații, participarea publicului la 
luarea deciziilor și accesul la justiție în probleme de mediu, semnată la Aarhus la 25 iunie 1998 și aprobată 
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în numele Comunității Europene prin Decizia 2005/370 a Consiliului, citit în lumina articolului 47 din 
Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene, trebuie interpretat în sensul că, pentru a garanta 
respectarea cerinței ca procedurile jurisdicționale să nu fi e exagerat de costisitoare, instanța chemată să se 
pronunțe cu privire la obligarea la plata cheltuielilor de judecată a unei părți care a căzut în pretenții într-un 
litigiu în materie de mediu trebuie să țină seama de ansamblul împrejurărilor cauzei, inclusiv de interesul 
acestei părți și de interesul general legat de protecția mediului”.
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